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ГЛАВА ПЪРВА
ДЪРЖАВАТА КАТО ИСТОРИЧЕСКА И ГЕОГРАФСКА

КАТЕГОРИЯ

Земите на Ирак са известни с формиралите се още в древни времена

цивилизации. Още в Месопотамия една от първите цивилизации е била тази

на симитската държава “Аморо” със столица град Мари.Останките от него

сега са известни под името: Тел-ал-Харири  и се намират на река Ефрат на

около 11 км. на северозапад от градчето  Албукамал  на иракско -

сирийската граница , два и половина километра на запад от река Ефрат. Има

данни , които показват, че симитите -аморити са живели в района от много

старо време. След като са дошли от Арабския полуостров, след ледниковия

четвърти период преди 15 хиляди години. Именно тогава населението на

полуострова започнало да търси територии , през които преминават реки .

Най - близо се оказала река Ефрат и там са намерили покрив , носейки със

себе си  опит от 100 хиляди години в земеделието , скотовъдството и

занаятите.Те били първите , които изобретили техническото земеделие,

което разчитало на напояването. Нуждата от храна ги повела към

откриването на изкуственото земеделие , в което основни фактори били

водата и земята.По този начин населението на Арабския полуостров дава

това велико откритие на другите цивилизации.

Има общи възгледи при учените , които гласят , че южният район на

Арабския полуостров и Йемен е истинската родина на  арабско - симитските

народи, които са емигрирали от полуострова след сухия период там,

причина за който е била - гъстото население и развитата цивилизация там.

Историко - географските изследвания показват , че аморитите са се

разпространили в района от бреговете на Средиземно море до река Ефрат.

Това са били западни симити , които са създали на север от Месопотамия , в

района на среден Ефрат друго царство на име - Абла с едноименна столица.
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А/ Географско пространство на цивилизацията

Ирак и бил в старата си история родина на народи  и различни

племена , настанили се в него  , емигрирайки от своите територии или

дошли като окупатори или по други различни причини.Те са оставили в

наследство част от своята  култура и народ. Така  Ирак е пространството,

където се смесват различни представители на отделни народи. Затова тук ще

анализирам  цивилизациите на Ирак в зависимост от народите и техните

земи.

1/ човекът от старата епоха на Ирак

Човекът от старото време на Ирак е живял в северните и

североизточните планини и в западните хълмове на Ирак, защото там се

намирали благоприятни условия за живот. Имало достатъчно валежи за

напояване  и  убежища за живот на хората  като пещери и гори. Тези

условия са гарантирали продължаването на човешкия род в ония трудни

времена  на борба за оцеляване. Тогава хората разчитали само на своята

сила , за да си намерят прехрана от горите и равнините чрез ловуване.

Археолози чрез изследвания стигнаха до три форми на живот според

условията и начините на прехранване , категоризирайки ги според

конкретни периоди от време :

а) период на ловуване

Тогава хората се прехранвали основно чрез лов. В повечето случаи

ловили елени и диви бикове , така и диви кози и ярета. Освен това се

прехранвали с плодове , корени и билки. Използвали като оръжия лъкове и

стрели , копия произвеждайки ги от твърдия камък - кремък и след няколко

поколения ги произвеждали от метал.Нуждата винаги  ги карала да откриват

тези инструменти и да ги усъвършенстват, когато населението се увеличава.
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б)период на скотовъдството

Когато човекът открил , че ловуването не може да изхрани него и

рода му , особено , когато с течение на времето населението се увеличавало,

той изобретил под натиска на нуждата и на продължителното съществуване

как да опитомява и размножава дивите животни. Така започнал да гледа

кози , овце с цел да се възползва от месото и вълната им.Накрая открил

доенето и млякото и обработването на кожите.След време започнал да

опитомява бикове и диви свине и по този начин осигурил месо , мляко  и

мазнина.Продължил да се храни с плодове и треви, подсигурил завивки и

облекла. Но по - нататък открил че тези животни се нуждаят от храна и

започнал да ги води на паша.Когато тази паша станела негодна той се

преселвал на друго място.

в) период на земеделие

Той настъпва откакто човекът започнал да мисли за прехраната на

хората и животните от местата, където живеел. Човекът започнал да копае

дупки в земята, за да складира семената и зърното. Когато валяло, те

покълвали, израствали и започвали да дават нови плодове, които той

използвал за себе си и за животните. По-късно човекът започнал да търси

начини по изкуствен път да напоява земята си, особено в горещите  южни

райони, където дъждовете са малко, защото от опит знаел, че влагата не е

достатъчна за растежа на това, което е посадил. Така започнал да прокопава

канали и да събира водата в изкуствени водоеми, с цел да съхрани земята си

от наводнения при силни дъждове. Откриването на ралото оказало своето

влияние - накарало човека да върви към по-развита цивилизация и довело до

борба между селяните-земеделци и овчарите-скотовъдци. Именно това

разделение се смята за начало на цивилизованата епоха.

Първобитният човек изпълнил тази сложна задача с голям успех и

постигнал изключително много в сравнение с равнището на знанието по

онова време. Това довело до разширяване на производството и дори до
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създаването на излишна продукция. Този излишък породил първото ясно

класово и социално разделение. Оформили се класа, живееща от излишъка и

класа на земеделците и занаятчиите. Това създало нуждата от нов вид

социална организация. Така се оформил градът, а по-късно и държавата,

която поела от името на обществото редица задачи, включително и да

защитава интересите на различните прослойки.

Д-р Густав Лабон пише в своята книга “Въведение в първите

цивилизации” следното: “Откриването на земеделието довело до

създаването на системата на собственост, защото който се трудел чрез

земята и не получавал от нея достатъчна реколта, започвал да очаква

плодовете на труда си. Никой не оспорвал на човека това право.

Земеделието било много трудно - до толкова, че мъжът се нуждаел от

децата,  жена си и робите. С него работели и неговите братя и роднини, но

земята не се експлоатирала под формата на парцели, както в районите на

ловуване, които не стигали за изхранване на населението. Така отпаднал

периодът на племената и всяко семейство поотделно започнало да обработва

земята за себе си, като не позволявало на другите да посягат на неговия

труд. Така племенната собственост се заменя със семейна.”

Второ - старите племена на Ирак:

В светлината на това, което е написано  по-горе, можем да разделим

старото население на Ирак по вида на селскостопанския живот, социалната

система и условията на социалния и селския живот на четири групи:

а/ овчари - прародината им е пустинята Ал-Шам и Арабския

полуостров. Те се занимавали със скотовъдство кото занаят, след като

опитомили животните. Този занаят изисквал непрекъснато преселение и

търсене на нови пасища през всички сезони на годината. Такива хора

живеели във всички краища на Ирак без изключение.

б/ население на планинските райони и равнините на север - те

разчитали на дъждовете за напояване. За първи път се занимавали със
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земеделие в северен Ирак - факт, който довел до силното им обвързване със

земята и създаването на селото. Предпоставка за това било и наличието на

достатъчно валежи в планината през зимния сезон, както и подпочвени

води, които можели да се използват през лятото.

в/ семитски групи - това са онези групи хора, които отсядали в Ирак

след напояване на земята от дъждовете. Те се настанили по бреговете на

река Ефрат, емигрирайки от тяхната родина - Арабския полуостров, където

през 15000 г. пр. н. е. започнал продължителен период на засушаване.

Въпросът, който възниква е кои са причините, накарали емигрантите да

изберат южната част на Арабския полуостров, а не друг район. Отговорът е

свързан с факта, че именно тази част на полуострова е била най-

цивилизована и се е характеризирала с голяма гъстота на населението.

Пришълците имали голям опит в земеделието и напояването, придобит от

живота им в райони с по-неблагоприятни условия. Те смятали, че имат по-

големи възможности от останалото население на Арабския полуостров и

смятали, че могат да практикуват опита си в районите в земите с постоянно

течащи реки. И наистина, те бързо успяли да приложат методите на

напояване и земеделие, практикувани по-рано и така създали най-великите

династии по онова време.

г/ население на полетата, блатата и мочурищата - това са групи от

първите шумери, които единствени имали свой отделен полски живот.

Блатата били район на местоживеене и терен за тяхното движение. По-

голямата част от това население отглеждало крави и използвало сухата част

от блатата и мочурищата. Когата броят на хората се увеличил, част от тях се

придвижили към съседните равнини. Те също се занимавали със земеделие

и напояване, като използвали опита на семитите в това отношение. И така,

ясно е, че шумерските градове се намирали на юг от Ирак и били

разположени между град Ур (на юг) и град Небур (на север). Тези градове

имали формата на поле и въпреки тяхното развитие, били обкръжени

отвсякъде с блата. Това личи и от факта, че пустинните полета, намиращи се
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между реките Тигър и Ефрат в този район, до днес се наричат блата: блато

Ал-Дел-Мидж, блато Ал-Захра, Ал-Джамус, Еффек до град Небур, блато

Лафте до Урок и Ал-Катия до Ларса.

Изместването на цивилизацията на Месопотамия от
север на юг:

Това го потвърждава д-р Морткад: - той определя времето на тази

цивилизация в периода на преходната желязно-каменна ера ("Middle

chalcolihic") (5 х.пр.н.е.) и последната (Late chalcolithic) (4000 г. - 3500

г.пр.н.е.). Той казва следното във "История на стария Близкия изток": "До

сега не можем да знаем дали районът на фретитите земи в южна

Месопотамия на Арабският залив, който стана по-нататък икономически и

идеологически център на страните от Близкия изток. Не можем да знаем

дали той е оказал влияние като цяло в създаването на цивилизацията на

този район в началото на желязно-каменната ера, защото откритията в този

район не можаха да дадат и да покажат нещо, което може да се сравни с

откритията в Северна Месопотамия (районът на цивилизованият Хелф).

"Явно до сега, че центърът на ръководство на Близкия изток в

цивилизованото развитие и общество беше отразено в северната част на

Месопотамия и особено в района на хълм Хелф - ал, намиращ се между

Торос и Загорос, но положението се променило по време на средната и

последната желязно-каменна ера като, че ли югът започнал за пръв път да

конкурира, да върви направо на север по всяка крачка". Както земеделците в

дъждовните райони в сев. Ирак били първите които участвували в

създаването на праксното??? село, след като взели селското стопанство като

знаят и разчитали на дъждовете. Също и семите били от най-старите групи

участвували в създаването на иракския град и село, които имали за основа

земеделието и напояването на юг. Имало също мрежа от водни и сухи

транспортни пътища, свързващи семитските градове, намиращи се
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предимно в среден Ирак с градовете на семитския свят извън него и със

съседните страни на север и изток, юг, и запад. Тази мрежа била

сърцевината на търговското движение между иракските градове и другите

градове по онова време. Реките Тигър и Ефрат и техните притоци били от

най-важните транспортни артерии вътре в Ирак между семитските градове и

шумерските градове на юг. Главните търговски пътища по сушата, които

водели извън Ирак - са били пътищата свързващи семитските иракски

градове със другите семитски градове извън Ирак. Този път започва от

Сибар и върви по река Ефрат до градчето Мари (семитско градче),

намиращо се в района на Дейрез-Зор и ал-бу-Камал). От там към градовете в

Сирия, Ливан и Палестина до бреговете на морето по пътя Тадмор - те са

всички населени от семитите. Имало още един път, който водил до същите

райони това е пътят на река Тигър, който минава през Найнауа и

продължава през пустинята до градчето "Козана" (Тел-Хелф) и градче

"Храно" (Харран). През река Ефрат близо до "Каркамиш" (Джараблес)

продължава до град Халеб и река ал-Ааси, след това до градовете намиращи

се на брега на Средиземно море.

От този път излизат малки пътища отиващи на север по посока

Килкимия и Анадолия. Има и друг глух път, който започва от Найнауа в

посока към Армения и източен Анадол през река Тигър към Диарбекир и

планината Тартуз, използувайки тесни пътища. Транспортните артерии

между семитските градове в Ирак и Източните градове били по- трудно

проходими, защото минавали през веригата планини Загрос, които са

трудни за изкачване, затова били използувани тесни пътища от три пункта

(места). Това са Раят, Западен Раундус, Халебджа, в югоизточна

Сулеймания и Ханкин до река Диала.

Така, че малките пътища от Раят и Халабдже водели до Азърбейджан

и бреговете на езерото ОРомиа, а пътя Ханкин водил до Карменжах и

Хамадан и назад на изток към иранските планини.
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Съществувал също път минаващ успоредно на планината Загрос,

планината Хамдин от старото градче ал-Алдер близо до Бадра към Ал-

Шащат столицата на палмите. Този път бил лесно проходим защото южните

части на реката ал-Карж и Карон представляват продължение на южните

иракски равнини. Пустинните пътища и транспортните артерии и

развитието на търговските връзки в Близкия изток разчитали основно на

камилите (корабът на пустинята, които играят основна роля).

Корабът на пустинята и ролята му в осигуряване на транспорта

между цивилизациите: "Пустинният кораб" е (камилата). След като я

опитомили изиграла важна роля в осигуряването на транспорта между

цивилизациията на Месопотамия и на пустинните семитски цивилизации в

областта на развитието на търговските връзки във всички райони на Близкия

изток особено в преместването и движението на парите и търговските стоки

през пустинята между Ирак и ал-Шам и между ал-Шам и страните на

Средиземно море, също и страните на ал-Хиджаз и Северната и южната част

на Арабския полуостров. Това позволило на местните хора да разширяват

своето влияние и владение върху транспортните пътища и градовете

откъдето минават камилите. Дало им възможност да съберат голямо

богатство чрез опитомяване и използване на камилите.

Изтъкнатият учен г-н Форис (Mr. Foris), който има известни научни

трудове, подготвил разширено изследване за историята и възникването на

камилите в Арабския полуостров. Той пише в заключение, че:

"археологическите статистики, които са в наши ръце ни водят до изводът, че

камилата е опитомена в Средна Азия в края на неолитно-каменната ера

(7000-5000 г.пр.н.е) и може би е била опитомена и използувана в Арабския

полуостров преди това. Това се отнася до други видове диви камили. Тя

била позната по времето на акадите (23 век пр.н.е.) с разновидността като

едногърба и двугърба.

Земеделието и търговията са гръбнакът на цивилизациите в

Стария и Близък изток. В Свещения Коран срещаме цитат: "От водата
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създадохме всяко живо нещо". Във всички епохи до ден днешен водата е все

още източник на прогреса и на живота, и няма важна цивилизация в

историята на стария човек, която не е разчитала изцяло на водата,

включително и земеделието и всичките напоителни проекти.

Водата, земеделието и прогреса са вървели рамо до рамо в полза на

цивилизацията и нейния прогрес. Като показател за това виждаме, че

развитието на старите цивилизации е винаги около бреговете на реките,

където водата и земята са достатъчни. Тези две неща (водата и земята) са

основните фактори за развитието на живота. И на тази основа са възникнали

най-развитите и известни в историята на стария свят цивилизации. Това са

цивилизации в Месопотамия (Тигър и Ефрат) и в районът на река Нил. На

Месопотамия е била отредена най-важна роля в създаването на най-старите

семитски империи в света. Това е най-старата напоителна система, която

познава историята. Учените назовават тези цивилизации "речни" или

"напоителни" цивилизации. Центровете на империите на онова време били

по бреговете на реките на Месопотамия - столиците на акадите, вавилонците

и килдяните, намиращи се тогава на бреговете на река Ефрат, а столицата на

Ашурите на брега на река Тигър. Река Ефрат била главен фактор, на чиито

брегове били създадени семитските земеделски селища, започвайки от

северните градчета "Каркамиш" (Джароплес) до градчето Киш на юг от

Вавилон и на разстояние около 1400 км, защото основните нужди за живота

като водата, земята и слънцето присъствали там.

Безспорно е, че нуждата от разширяване на селскостопанските земи

на старите племена на Ирак след увеличаването им ги накарала по-добре да

приемат и да практикуват напоително инженерство, в което се съдържа

откриването на система от малки напоителни канали и преместването на

водите на дълги разстояния, за да стигне до земеделските земи, така също и

ползването на водното колело и водните и животински ресурси. Успоредно

със това те изследваха природните фактори и тяхното влияние върху

земеделския живот като познаването на сезоните, времето за наводненията,
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атмосферното движение и промените във времето, така че да знаят сезоните

на зимното и лятното земеделие. Това разширяване доведе до усвояване на

топографията, с цел определяне граници на собственост на земята за

засаждане и потвърждаване на специалните принципи на размери и

разстояния, както и теглилките. Откриванията на ралото влияело много

върху селскостопанското развитие. Като резултат от това беше създаването

на градовете по бреговете на реките и събирането на населението в градски

общества. Тях ги ръководели правителства (властите), които ползват за това

режими и закони, решават социалните, икономическите и политическите

въпроси и отношения. Религията имала голяма роля в определянето на

общите и лични отношения в такова общество. Излишъкът от селско

стопанското производство, което надвишавал нуждите на местното

потребление, бил стимул за активизирането на икономическото отношение

със съседните страни, които имат дефицит от храна. По този начин се

раздавали търговските отношения и започнало изнасянето на излишните

селскостопански продукти и внасянето на подобни дефицити. също така

започнало изнасянето на излишни селскостопански продукти, и зърно и

внасяне на метали, скъпоценни камъни и други. Това показва значението на

търговията, като основен фактор в живота на семитското общество.ц Всички

арабски племена въпреки продължителните си противоречия помежду си

успели да определят дати в които се забраняват конфликти и боеве. Целта на

това било гарантирането на сигурността на търговските вериги и на

търговците. Може да се каже, че старата цивилизация на Месопотамия се е

основавала предимно върху две неща:това са селското стопанство, което е

разчитало на напояването, а също и на търговския обмен.

Земята на старата цивилизация на Месопотамия:

Археологическите изследвания отнасящи се до географията на района на

Арабския залив и южното Иракско поле заемат по-голяма част от
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вниманието на учените и изследователите, поради връзката им с най-старата

позната на човека цивилизация. Тази цивилизация, която се развивала и

разцъфтявала в южното поле на Ирак, което е познато като района на

делтата. Мненията са различни относно начинът, по който се е образувало

това поле и връзката му с Арабския залив. До скоро между изследователите

и историците господстваше мнението, че Арабския залив преди 4000

г.пр.н.е.1 е имал брегове до градчето Хит на река Ефрат и до град Самура на

р. Тигъри, така че южният Ирак като стигнал до гр. Хит и Самора и

бреговете на сегашния арабски залив са били покрити с морска вода.

След това бреговете започнали да се свиват на юг, така че водите на

реките Тигър и Ефрат изтласквали непрекъснато кал и тиня и по този начин

част от това море станало суша в посока юг до сегашните брегове на Залива.

Най-много вярвали в тази теория и я потвърждавали експертът по история г-

н ситон Лойд, който написал книгата "Двата бряга". Ако приемем тази

теория виждаме, че брегът на Арабския залив се придвижил на юг 680 см.

Това разстояние се намира на р. Ефрат по дължината между гр. Хит и

сегашния бряг на Залива на юг. Въпреки това тази теория се приела при

научните изследователи. Тези изследователи водеха дискусия помежду си

относно годишното разстояние на свиване на бреговете на Залива. Тази

дискусия продължава докато се появили двама геолози (Лис и Фалкон) с

една тяхна статия през 1932 г. едно английско-географско списание. Тя

1 Някои от чуждестранните автори свикнали, без исторически доказателства да наричат Арабския залив ,

който е свързан с град Барса - Персийския залив.

Сегашните писатели намирали това от старите, без да гледат на историческата реалност по онова време.

Така е защото този залив не може да бъде друг освен Арабски, тъй като двата му бряга са били населени от

араби и управлявани от арабски правителства. Някои арабски географисти го нарекли (море Басра).

Смятайки тази част от Арабските страни исторически и географски и това го доказват повечето от старите

арабски историци и съвременни арабисти. Те са взели за основа кои от старите текстове и исторически

реалности. Така е, макар че персийските държат на обратното. Както и колониалните държави като

Англия. Сайед Нафал казва: политическото положение в емирствата на Залива и южният полуостров.

Кайро 1961, стр.114-133. Кадри Каладжи "Арабския залив", Бейрут 1965, стр.8-18. Европейски екземпляр,

Ибен Раста "Психологически анах", стр.97, Ибен ал-Наки "Кратко от книгата на страните" стр.10.
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гласеше, че горната част от бреговете на Залива винаги са били на

сегашното си място и няма историческо доказателство за обратното, и че

реките Тигър, Ефрат и Карон никога не са имали делта заедно, и че

сегашната суха земя на южните полета на Ирак винаги са били сухи, а

водите на Залива никога не са я покривали. Авторите опитват с научни

географски и геологически термини да докажат своята теория. Теорията на

Лис и Фалкон намира подкрепата на геологическите експерти и други

изследователи и до ден днешен. Последователите на тази теория дават

следните доказателства в своя подкрепа.:

1. Град Арииду, който се намира в южен Ирак и се смята за най-

стария в този район е съществувал в началото на 5000 г.пр.н.е. и е бил

открит между развалините на Тел-ал-Абид. Това са остатъци от някои

манастрири, които принадлежат на времето на Ариду, което доказва, че

районът не е бил покрит с водите на Залива по онова време, както мислеха

някои учени.

2. Дълбоките изследвания, които бяха направени на пръста от този

район показаха че няма следи от черупки на морски миди.

3. Първите шумери, когато са били в южен Ирак в старите времена

(епохите на началото на етносите) районът тогава е бил суха земя и

бреговете на Залива са се намирали на същото място където са сега.

4. Земята на сегашното езеро Хур-ал-Химар е засадена преди 1300

год. като суха земя след това е избила вода от реките на Тигър и Ефрат

около 629 г. приблизително. Водата на тези две реки е излязла от коритата

си и наводнила както никога толкова езерото и главните напоителни

съоръжения и обърнала южните райони в мочурища и широките блата

сякаш е море. Тези блата се наричат ал-Батаех, а арабските историци ги

описват подробно и ги рисуват на техните карти. Районът на тези блата е на

същото положение от тогава до ден днешен. Това подкрепя теорията, че

бреговете на тогавашния залив са същите сегашни като местонахождение.
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5. Бяха открити старинни развалини от старите сгради в сърцето на

езерото Хор-ал-Химар, факт, който потвърждава, че този район не бил

покрит с морски води по онова време и че земята е била суха.

6. Старото корито на река Ефрат между градчето Ур и Мсаббе в

Залива до Хор-аз-Зубер личи до сега и има ясни следи от него минаващи

през част от земята на Хур-ал-Химар. Факт, който означава, че реката е

минавала през суха земя.

Тези факти са стимулирали емиграцията на шумерите, тъй като

земята е плодородна в южното поле, а водата е чиста и достатъчна за

създаването на тяхната цивилизация.

Делтата Уади и ал-Рафидейн (Тигър и Ефрат) и делтата на река

Нил: безспорно е, че факторите, които карали хората от старата епоха да

емигрират към делтите на тези реки трябвало да ги обосноваваме предимно

на това, което природата е осигурила в тези райони, които са били

подходящи за развитието на техния опит и възможности да експлоатират

водата и земята след като двете субстанции (вода и земя) са били основните

неща за живот и богатство. Те са довели към подготовката за

цивилизованото узряване (Вж. схема карта???).

Природните фактори са имали важна роля в развитието на

египетската цивилизация и в осигуряването на средства за живот в Египет

без голямо усилие. Обратно на това е било положението в Ирак където

животът изисквал повече усилия и труд срещу неподходящите природни

фактори. Река Нил излиза от коритото си в периода между месец август и

октомври в годината и водите й напояват и разнасят глина върху

селскостопанските земи намиращи се на ръба на пустинята, след като тези

земи се разделят на наноси всеки с площ между от 40 до 50 хиляди мшра (1

мшара = 2500 кв.м.). Водите в тези наноси се връщали в реката през месец

ноември след като водното ниво спаднало и след като водите оставяли

слоеве глина. След това хората засявали зърнени култури в глината и така

пониквали семената в навечерието на зимния сезон без нужда от напояване,
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имайки предвид, че влагата в земята е достатъчна за нормалния им растеж.

Този начин използуван от египтяните в селското стопанство от най-старо

време бил практикуван хиляди години след това. Този начин се нарича

наносно напояване (Basin irigalion) и досега още се ползува този начин в

големите райони на Горен Египет.

Земята на Египет е съсредоточена в делтата на Нил. Това съдържани

възниква от глинената утайка. Някои египетски монаси разказвали,че земята

на Египет е била едно огромно мочурище. След това в тях се натрупвала

глината носена от водите на Нил постепенно докато се създаде една

сравнително висока планина на бреговете на реката. Градовете Ракишд и

Демеатса били в далечни епохи под водите на Средиземно море, а сега са

отделени от Средиземно море няколко километра. От подобните

изследвания на геолозите бе потвърдено ,че земята се повдига периодично

приблизително 126 мм за един век. Също виждаме, че земите са по-високи

до бреговете на Нил, отколкото подножието на планината. Така е по-

простата причина, че реките хвърлят утайките и калта по-близо до

бреговете, а по-малка част от тях отиват в подножията. Също много от

основите на старите сгради, които са били построени на Нил са потънали и

са били затрупани от речните наслоявания и се обърнали в по-високи селски

земи плътно до реката. Старите египтяни били принудени от големите

натрупвания да отварят канали там за да може реката да слезе към земите

по-ниски от нивото на реката.

В Ирак не можеше да се практикува наносното напояване където

водите на реките Тигър и Ефрат излизат от коритото си през зимните и

пролетни месеци, т.е. от декември до началото на юни от годината. След

наводняването идват месеци на суша. От това разбираме, че водата е

достатъчна само в началото на засаждането на зимните култури и тези

култури приближават своето узряване във времето на намаляване нивото на

водата и се налага напояването им за да продължават до жътва. По това

време започва сеитбата на летните култури които също се нуждаят от
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напояване. За това положението в Ирак изисква друга напоителна система

различна от тази в Египет. Тя изисква постоянна напоителна система

(Perental Irrigation), която осигурява водата за напояване за цяла година

според нуждите на реколтите. Такава система е позната в Ирак от най-стари

времена. Тази система е била фактор силен за потвърждаване на основите на

речната цивилизация (Riker civilization). Тази цивилизация чиито хора са

били наречени от някои изследователи напоително общество (Hiaravlic

Society) или напоителна държава (Hidraulic State). И въпреки това старите

шумери са успели да практикуват земеделството в южен Ирак без

напояването на островите разпръснати в мочурища и блата, използувайки

глината и влагата намираща се в почвите за растежа на културите най-вече

летните. Това е било в определени, места и размери и колкото позволяват

усилията на селяните и земите в тези острови. След това започнали да

пресушават блатата и да създават рекички за напояване на тези

обработваеми земи.

Сър Уилям Уилкокас писа в сравнението му между постоянната

напоителна система в Ирак и наносната напоителна система в Египет

(благородието на земята на великия Вавилон има за причина постоянната

напоителна система - или напоявания през цялата година - този начин го

дари на света старото население живущо около река Ефрат. А Египет има,

заслугата за създаването на наносната напоителна система.Тази система,

която е конкурентноспособна, велика и влиятелна, но с по-малка

резултатност от практиката, тъй като тя дава само една реколта годишно, а

не две. Тази система използува водите на река Нил след като земеделските

земи са били разделени на площи, всяка с размер между 30 и 40 икара (1

икар = 4000 кв.м.), а във Вавилон водата е текла към всяка площ (поляна) с

размер 2 икара или 3 икара. След като исках да покажа разликата между

тези две системи сравних едната с летенето на сокола, а другата, като

пчелната пита направена с голям труд...И днес виждаме в Египет как

изостава тази стара система и практикува Вавилонската система.
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Земите по делтата на Тигър и Ефрат са наклонени към морето. Факт,

който помогна за повече събиране на водата в блата и мочурища на юг от

делтата. Град Багдад, който е на разстояние повече от 600 км от морето и не

е много високо, 34 м над морското равнище. От друга страна наклонът на

река Нил по течението към морето е двойно по-голям от този на Тигър и

Ефрат. Обратно на това, виждаме в хоризонтално положение на земите,

отдалечени на реката. При реките Тигър и Ефрат наклонът е 1:1000, или 5

пъти повече от подобния наклон на Нил. По тази логика ако бреговете на

Нил бяха отворени по време на наводнението, щеше да бъде лесно

връщането на реката на нормалното си ниво.

Това не може да стане, тъй като при отварянето на единия бряг на

Тигър и Ефрат ще се доведе до промяна на коритото напълно и ще се

създаде нова посока на течение далече на няколко мили от първоначалната

си посока и ще наводни всички земи. Това обяснява защо реките Тигър и

Ефрат са сменили посоката си в района на делтата, няколко пъти в

историята си.

От всичко това става ясно, че различието в природните фактори

между делтата на Нил и делтата на Тигър и Ефрат довело населението в

делтата на Нил по-спокойно и по-стабилни от това на делтата на Тигър и

Ефрат. Това оказва осезаемо влияние върху създаването на начина на живот

в Ирак и Египет.

От това вече е ясно, че практикуването на земеделието в

Месопотамия изисквало много големи усилия срещу трудностите, между

които е начинът на напояването и притокът на водата до земеделските

площи.

Изисквали се много усилия срещу наводненията за спасяване на

посевите. И така по времето, когато наводненията на Нил са били

положителен дар за Египет, наводненията от Тигър и Ефрат са били

отрицателен факт за населението там. И без съмнение трудните задачи и

големите усилия показани от вълните емигранти по арабския полуостров
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към новите селища по течението на реката между Дер-ез-Зор и Вавилон

било стимулиращ фактор за поставяне на основния камък на старата

семитско-арабска цивилизация в Месопотамия. Най-добре изразява

същността на положението в Ирак и Египет Уилям Кокс, който описва в

своята книга "От рая "Аден" до река Йордан": и тъй като Египет и Ирак се

намират на бреговете на пустините на Арабия логичен извод от това, че най-

старите общности които са се настанили в тези две страни са емигрирали от

Арабия. Те са били първите, които са подчинили реките Нил и Ефрат.

Много лесно е да се знае причината защо населението на бреговете на Тигър

са срещнали конкурентни от населението на равнините около Нил, защото

всичко в Египет може да се постигне без много усилия. Река Нил "царят на

реките" е бил и все още извира много редовно и всяка година носи

подходящи количества от необходимите съставки за земята и така реката не

създава трудности за населението. Земята на Египет, "райт на Бога" е много

благородна и има приятен климат през зимата и лятото, и поради всичко

това, Египет не е родил световни идеи и няма сред народа му далновидни и

будни личности.

Положението на това отношение в Ирак се различава от Египет.

Бурните течения в реките Тигър и Ефрат по време на наводнения са толкова

силни, че изискват необикновени усилия за да бъдат овладяни приливите.

Земите на Ирак са облагородени, но зимата там е много сурова, а лятото с

много високи температури и продължава дълго време. Разликата в

температурите на сянка е 20С към 120С.

Тази сурова школа където е израсло населението на Вавилон създало

в него възможност за предприемчиво мислене и широк мироглед.

Журналистът Мохамед Хасанен Хайкал беше прав за египетския народ във

вестник "Ал Ануар", 29.VI.1975 г. стр.3: "В египетския народ няма племена

,нито клонове и секти, той от далечно старо време е държавна нация.

Законодателството в Египет има необикновена сила. Тази сила идва от

естеството на речното общество, което за да живее и да задоволявана
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нуждите си чрез реката изисква силна централна власт, която да организира

раздаването на водите. Животът на египетския народ е свързан със

справедливостта, която гарантира на всеки човек своя дял от това, от тези

богати води на р. Нил".
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Б) ДЪРЖАВА - ОБЩЕСТВО (ЕТНОС, НАЦИЯ, РЕЛИГИЯ)

Ирак е познат отпреди хиляди години със своето идеолио географско

положение, със своя политически авторитет и благородната глинеста почва,

подхранвана от реките Тигър и Ефрат, и техните притоци. Това довело до

няколко вълни емигранти към Ирак. Тук са създадени различни

цивилизации между които този на Месопотамия. Тя взела името си от

старите гърци. Етносите които създали тази цивилизация са:

1. Шумерите и акадите (4500 - 2300 г.пр.н.е.): шумерския народ се

настанил в южната част на земята (Шинар Фарад - районът, където са се

настанили се наричал Шумер). Те имали голяма роля в области като наука, и

развитие на строителството. Те строили големи градове в южен Ирак от тях

са останали Ур, Арк, Аридо, Ляхеш и др. Те прокопали извори, канали и

земеделски площи. Чергарските семитски племена били окупирали

районите познати като Акад намиращи се на север и създали там големи

градове като Бурсиба, Киш, Наффар, Инжада и др.

Това е равнина Шанаар били съседи два сблъскващи се народи и

било естествено техните сблъсъци да се нажежават много, заради влиянието

върху района. Поради това те били в непрекъсната война. Накрая те видели,

че добрата политика изисква обединяването на двата народа акади и шумери

над един султанът.

Така е създадено царството Акадишумд.

В равнините на Вавилон се смесил животът на планинските шумери

с пустинните семити. Това важало и в политически аспект.

2. Палмите и аморитите (2300 г.пр.н.е. до 1800 г.пр.н.е.)

Иламите отначало са живели в планината Хозестан. Те гледали на

съседа "царство "Акад злобно и алчно, и когато намерили в себе си силата за

нападение те нападнали това царство и го окупирали. Влезли в столицата му

УР и след това завзели цялото царство на части. По времето, когато
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протичали тези събития в южната част от земята на Шанаар, по северната

част на тази земя били други събитията. Аморитите били от семитски

произход, т.е. от едно от семитските племена което живеело в близост до

Средиземно море от най-старо време. Това племе напоявало земите си и

разширило своето влияние докато стигнало до Вавилон. След това

започнало да воюва със съседите си от царството Акадишомер докато

окупирало тяхното владение и царството било наречено "Вавилонско

царство".

3. Вавилоняните (1800 г.пр.н.е. - 1300 г.пр.н.е.).

Това царство се характеризирало със славно развитие по времето на

цар Хамураби, който царувал 43 г. Той бил шейсети цар на вавилонската

държава и бил най-великият цар по онова време. Той създавал законите,

организирал и строил училища, прокопал изкуствени канали и кладенци.

така било до идването на каптиюните които нямат семитски произход, а са

емигранти от последната епоха от Анадола. Те вървели по р. Ефрат и

окупирали Вавилон и след това се оттеглили обратно. Между тях имало част

аргийци от кушийнски произход, които емигрирали в Ирак от североизток и

започнали в началото черна работа, докато се интегрирали с населението на

Ирак. Те приели тяхната цивилизация, нрави и традиции, докато станали по-

силни и се противопоставили и създали тяхна държава в местността

наречена Агаргоф.Техните развалини сега се намират на северозапад от

Багдад но са малко по количество. тази държава бързо упаднала защото

хората не ги възприели. След тях дошли ашуритите.

4. Ашуритите (1300-660 г.пр.н.е.)

Нацията "Сами", корените на семитите са се настанили в Северен

Ирак през 3000 г.пр.н.е. по време на идването на акадите в земите на

Шанаар. Те имали връзка със шумерите. Когато в Бабел имало силни удари

като Сарджон и Хамурати те влезли под тяхно ръководство и тренирали

военното изкуство. Когато минали епохата на тия цареашуритите вече по-

силни и започнали да нападат хаиите и завладели част от тяхната страна.
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Едновременно нападнали Вавилон и го окупирали, като повода бил да пазят

тяхната граница.

Но техните знамена били издигнати чак на сирийска земя и повече от

финикийската земя намираща се на бреговете по Средиземно море. Така

тяхното царство достигнало до Армения на север и арабския зали на юг,

бреговете по морето на Запад и земята на Мади на Изток. След това

постепенно царството започнало да отслабва??? и по тази причина

работната ръка намаляла, а следователно намаляло нивото на търговията

,земеделието, пазарите и науката, докато царството съвсем западнало при

килданитиците???.

5. Килданите "606 г.пр.н.е. - 539 пр.н.е." по времето, когато в

ашуритското царство избухнали безредици и това царство започнало

упадъка си. Племето "килдо" беше едно от чергарските племена от семитски

произход. Това племе започва бавно да напредва към бреговете на Арабския

залив. Когато това племе видяло, че акуритите започнали да изчезват то

тръгнало към равнината Вавилон и я окупирали. Отново построили

Вавилон, тъй като последния негов цар го разрушил.

Племето "килдо" осигурило водата за вавилон, защото му възвърнала

величието и красотата и го направило база за разширяване на своето

влияние. Така акуритската империя изчезнала и на нейно място започнала

епохата на килданите. Килданите са последните от семитските корени

владели Вавилон и направили го своя столица. те създали новата

Вавилонска държава. Между тях възникнали велики царе като

Набухаднассър, който царувал около 40 години и остро наказвал

египетската държава, която искала да избегне подчинението оси. Той

изгонил евреите и ги преследвал, тъй като не спазвали никакви

споразумения с него. По времето на този цар вавилонците разделили деня на

24 часа, часът на 60 минути и минутата на 60 секунди и т.н.

Открили лунната и слънчевата година, лунното и слънчевото

затъмнение и др. природни явления. Когато партиите, особено партията на
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калугерите, започнали да се смесят в работите на царството, това било

началото и на голямото разделение в самото царство. Личните интереси

започнали постепенно да го унищожават, давайки възможност на мадиите

да го нападнат и превърнат царството в спомен.

6. Мадиите и персите "539 г.пр.н.е. до 331 г.пр.н.е.".

Мадиите са от арийския народ (арийски произход), които се заселили

в земята наречена сега Азърбейджан. Те и килданите разделили помежду си

акурийското царство. Отношението между мадиите и хилданите били

добри. Персия била подчинена на тях, освен това те имали роднински

връзки с персите. Персите били оптимисти и си поставили за цел да

премахнат влиянието на мадиите върху тях. те започнали въстание и

окупирали тяхното царство. Станало така ,че двата народа (мадии и перси)

живели под едно знаме и персите обявили своя държава под името

"Държава на кианите" известна в историята.

Държавата на кианите заплашила всички близки държави около нея и

те се обединили. това са Лидия, Аспарта, Килданите и Египет, които

воювали срещу тази държава, но без особен успех. Държавата на кианите

нападнала държавата Лидия и я окупирала. Продължила към  западна Азия

окупирайки гръцките колонии по бреговете на Мала Азия. Погледът на

държавата се обърнал към килданите, но персийския цар Корш бил убит

преди да се окупира Египет.

След него царувал неговият син Камбиз, който успя да завземе

Египет и продължил да разширява своето влияние. В тази дни Ирак бил под

окупация на персийската държава.

7. Гърците "331 г.пр.н.е. - 247 г.пр.н.е.".

Гръцките земи били разцепени, всяка част от тях имало отделен цар,

правителство и цивилизация. Царят на Македония Филип, който е бащата на

Великия Александър искал да обедини малките земи и да направи от тях

силна държава, от която да се страхуват в???. Той окупирал всички земи

една след друга, докато го убили разбойници. След него царувал синът му
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Великия Александър. Неговият план имал за цел окупацията на арабския

полуостров и създаване на един обединен свят под единно ръководство. За

тази цел той освободил Западна Азия от персийска окупация и подслонил

персите навсякъде. След това Великия Александър тръгнал към Вавилон и

влезнал в него под приветствията на народа и музика. Продължил да гони

победената персийска армия, докато намерил предводителя на персите Дара,

убит при Бал. С неговото убийство свършва персийската империя. Тя била

наследена от гръцката, която завзела всички страни и земи, които бяха под

персийското владичество в това число и Ирак.

8. Фартиите - "247 г.пр.н.е. - 226 г.пр.н.е.".

Названието им идва от страната Фартия, която сега се нарича

Хорасан. Произходът на тези хора е свързан с ираните. Те се подчинявали

на различни правителства. Последното било държавата на салуките, която

била в Ирак. Фартиите, които усетили, че слабостта в редовете на салуките

вече е факт, заради войните между тях и римляните. В този момент те

нападнали салуките и окупирали техните земи. На тях не им харесал град

Салука за столица, не им и харесал разрушеният Вавилон, затова построили

нов голям град на лявата страна на р. Тигър точно срещу град Салукия и го

нарекли Тисфон, познат при земите на Кисра - ал - Мадаен. Фаритите имали

късмет в началото и направили съюзи с по-напреднали от тях страни по

онова време. След това тяхната държава изчезнала след живот продължил

473 г. Така останал Ирак под персийско-сасанско владичество до 636 г.след

н.ера.

9. Сасани - 226 - 336 г.

Фартиите оставили на сасаните всички свои земи. След това

държавата в новата епоха тръгнала с широки крачки към прогреса.

Процъфтяли нивата на напояване. Били построени дворецът на персийския

цар Кисра, който може да се види до ден днешен в град Тисфон на юг от

Багдад. Сасаните, когато били в разцвета си, окупирали град Латакия,

събитие което довело до страшни войни между двете империи. Когато



24

Херкел станал цар на Пресите той събрал своите армии и нападнал

враговете си чак в техните земи. Когато той приближил районът т.нар. ал -

Нахруан подписал там помирение с тях, което гласи, армиите на двете

страни да стоят на предишното си място.

По това време възникнал великият Ислям. Великият арабски пророк

Мохамед събрал разделените араби и обединил тяхната дума. Събудил у тях

братството и вярата в един Бог. Той създал основата на Великата арабска

нация. перският цар Кисра, когато бил в Тиафон получил посланието на

арабският пророк, което съдържало покана да влезе в исляма, но Кисра не

приел сериозно това, тъй като не очаквал арабите да се възродят от техния

сън и да бъдат наравно с него. Този Кисра написал писмо до негов подчинен

в Йемен искайки от него да тръгне на война с арабският пророк Мохамед.

Когато персите свалили Кисра и обявили неговия син за техен цар

състоянието на сасаните започнало да се клати, техните царе пропадали

един след друг докато осъзнали опасността - битката Ал - Кадисия с арабите

през 636 г.сл.н.е. Тази битка разклатила напълно тяхното царство в Ирак.

Всичките тези цивилизации, които са минавали през Ирак част от тях

се заселили в него, а другата част изчезнали напълно. Ирак останал на

своята земя и своя народ запазвайки своят арабизъм. Той стоял твърдо

срещу езикови и етнически течения благодарение на арабските племена,

които са емигрирали към него.

10. Ислямска държава - тя съдържа периода на халифатите

Рашидини, държавата на Бениомая, държава на Абасидите (636 г. - 1258 г.).

Арабските мюсюлмани започнали да посочват своите войници към ирак

през 633 г. и го победили през 636 г. по време на втория халиф Омарбен

Алхатаб.

Макар войните и голямото ислямско завоюване на земи, въпреки

всичко това царувало спокойствие, развитие и откриването към света. По

време на Абасидите мюсюлманите успели да потвърдят основите на
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държавата и разпространили познанията и науката толкова, че тази епоха се

нарича "златен период".

По това време името на Ирак било известно и Багдад станал център

на арабската и ислямската цивилизация, център на най-голям с ??? център

на научно и културно излъчване си своите науки и учени, в това число и

географията, която процъфтявала и намерила подкрепата на халифатите

особено относно географските откриватели, строителството на кораби и

съоръжения за изследователски пътувания. Разцъфтявали географски

училища за тези науки, където се обучавали ученици от всякъде, от

ислямски и не исклямски страни. Халифатите подкрепили тези училища с

много пари и помагали на учениците, факт довел до присъствието на големи

учени в областта на картографията, които се наричали Сура (снимка) по

онова време, защото думата карта (хартия) не била позната. В края на 12

век, периодът смятащ се за точка към промяна в географски и картографски

аспект, се появила география на учения Аладриси. По това време

дейностите на географските и картографските се появили не само в

Арабския изток, но и в Магреб. На бреговете на Средиземно море,

дотолкова, че някои изследователи нарекоха този период "периода на ал.

Адриси". Географските произведения на ал-Адрием посрещнали епохата на

ислямската държава особено епохата на Абасидите. Появил се голям

интерес на учени чужденци - арабистите изследователи, които учат

източните науки.

Тези учени хора публикували и превели научните дейности на ал-

Ариси на техните езици и ги изучили подробно. Преди ал-Адриси се

проявил ислямският учен ал-Хауаризми, който притежавал втора школа в

географията. както тези двама изследователи, появили се по времето на

Абасидите и ислямската държава, се появили и други големи учени като ал-

Джихани, ал-Белхи, ал-Истахри, ибн Хоукал и ал-Макдиал, за които ще

говорим в следващата глава където ще анализираме учебните епохи. Но

всичко това продължавало до идването на монголите (татарите) под
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ръководството на Холоко през 1258 г. Татарите унищожили земите,

поколенията и научните произведения и всичко преди тях.

Ислямската държава загинали със своите абасидите, географите,

учените и книгите си. Багдад погинал от този страшен татарски удар

последван от 3 века кървави безредици. Ирак бил под робство на прости и

първични ръководители и убийци като Тимурленг, който повтарял

трагедията на Холако, но по по-страшен начин. В Ирак бяха създадени

малки персийски и монголски държавици и емирства, които се ръководили

по законите на джунглата.

Ирак бил в кома и в този тъмен период се появили две млади

държави. Първата в Персия - Сафунтската държава, а втората в Мала Азия -

Османската държава. между тези държави започнали страшни битки и

жертви на тези битки били Ирак и иракчаните.

11. Османска държава - 1640 - 1917.

Османският султан Мурад IV окупирал Ирак през 1638 г. и го завзел

от персите. По този начин той приключил персийската окупация в Ирак

завземайки целият Ирак и след това подписал помирение с Персия през

1640 г., по време на османската окупация в Ирак се появили няколко

явления и опити за разрушаване на Ирак от империята. тези опити били от

страна на няколко ваалии, особено от т.нар. мамалици. Последният ваалия

мамалик наречен Дауд паша направил опит за разцепване но бил довършен

през 1831 г. и не успял да да се разцепи от османската държава. Явно, че

османското владеене над Ирак в този период минавал през две епохи:

първата - непряко владеене, чрез ваалии, втората - владеене на мамалиците,

когато свършил периода на Даду Паша, който бил близо до отцепване от

империята.

Иракският народ се състои днес от различни националности: арабско,

кюрдена, туркменска и персийска. В Ирак също има различни религии:

първо място заема ислямът, а след това и християнство, алязидия, ал-сабия,

ал-бахахия, юдизмът и т.н. В това изследване ние ще проследим
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националностите, религиите, малцинствата в Ирак дотолкова доколкото и

позволяват условията и познанията ни:

а) арабите - Ирак днес както и в останалите арабски страни те се

разделят на две: Гедуини - тези които се местят и са в движение с камилите

и стадата си от място на място в зависимост от пасища и вода. Граждани -

също се разделят на две - част от тях са се настанили по бреговете на реките

и се занимават със земеделие, а друга част населяват градовете. Повече от

тях са араби или арабисти. Те се занимават с търговска промишленост,

селско стопанство и администрация, когато се смесили с други народи и

националности се повлиявали от традициите на града. така между тях

влезли и някои чужди традиции. Арабите в Ирак са 80% от населението на

страната.

б) кюрди - те живеят в градовете и селата. Тяхната естествена родина

е иракски Кюрдистан - планински район, който се състои от три области,

Дахук, Арбил и Сулеймания. Част от тях емигрирали в Багдад, където

живеят. Има ги и в останалите общини и градове, където работели в

държавни служби. Част от тях останали в градовете и провинциите по

иракски Кюрдистан. Те и останалите малцинства представляват 20% от

общото население на Ирак;

в) туркмени: те живеят в район наречен Тел Афар в Мусал, в

Алтункобри в Киркук, в Тузхормата, в Салахеддин ("Тикрит"), в Мендали в

областта "Диала". Част от тях са разпръснати из цялата страна. те играли

основна роля по времето на османската империя. Те бяха очите на тази

империя, която им дала високи постове в армията и администрацията.

Османите откривали за тях училища и им дали големи и богати

селскостопански земи.

г) перси - те живеят по всички места в Ирак свободно. Техният брой

е много малък. Те предпочитат да живеят близо до свещените места в

Самоара, Карбала, Аднаджаф, Багдад, Ал Кадем, Ассайед Мохамед и т.н. Те

по време на абасидската държава имали авторитетно място и се смесили с
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арабите чрез религията и научили арабски език. Между тях се появили

поетите и учените в областта на арабския език и медицина. Факт, който

обогатил арабският език. Те оставили влияние върху някои арабски

изречения и думи.

Поглед към населението на Ирак:

Ирак се различава от арабските държави и някои страни по света с

различни националности, нации, с различни религии, вярвания и

малцинства в неговите земи. В Ирак много ясно се виждат здравите връзки

и обединяването на географски и исторически елементи. В Сев. Ирак в една

много малка част от земята на площ от няколко хиляди кв. мили са събрани

различни етноси и религии, в разбирателство и обединяване, което не може

да се види в която и да е друга точка в света. Там ако правиш една разходка

из планините и равнините на провинция Мусал ще се срещнеш с няколко

общности от старите народи и религии. Там ги е насадила историята сякаш

са вкаменени през дните и обърнати в следа от религиозни, социални и

национални фактори, които ги излъчва. Близкият изток в старото време.

Трудно е да намериш подобна картина от народи, особено националисти

които принадлежат на една раса или говорят един език или имат един Бог.

Там има араби, кюрди, турци, ашурити, арменци, перси, индийци и

т.н., а другите общности и религии се срещат различни групи като юакиите

и насатра, които са много стари, включително се среща и ислямът със

своите две течения - сунити и шиити. Също така има алсабеа, язидия и

юдиизъм.

Може би естеството на земната география много е помогнала за

лесното настаняване. Обществото което разчитало на дъжда. Намерило там

нужните му изисквания за самозадоволяване, повече от обществото, което

разчитало на реките.

Северен Ирак в своето селско стопанство и пасища разчита на

дъждовете и затова виждаме, че населението покрило цялата земя в
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равнините, реките и планините. А в Южен и Среден Ирак се намират по-

малко от тези общности, освен мюсюлманите "суините и шиити", шиитите

са повече в Карбеля, Наджаф, Кадисия, Насария, Амара и Уасад.

А в Баср, където е единственото иракско пристанище, виждаме, че

във факторът търговия и мореплаване участвали с присъствието си и други

малцинства, които идват от югоизточна Азия.

Всички тези природни и географски фактори направили от Ирак

смесица от националности и етноси, но арабския елемент господствал,

защото арабският полуостров има заслуга в това отношение особено чрез

емиграционните последователни вълни, както преди исляма, така и сега.

Арабският полуостров снабдява Ирак с няколко арабски племена, които се

настанили след умората от пустинния живот. Всички от тези

националности, нации, религии, общности, етноси говорили майчиния си

език и изповядвали своята религия, както искат и когато искат. Макар за

това политиката и политиците на т.нар. нов световен ред - англичаните,

американците и някои техни сателити от арабите обвиняват Ирак, че в него

липсват свободата и правата на човека.

Религиите:

1) мюсюлмани: арабският полуостров бил заобиколен от две големи

сили през VI век. Това са Римската християнска сила на запад и Персийско-

маджусистката сила от изток. Тези две сили имали интереси за разширяване.

Религиозните водачи в тези две държави не пестили усилия да апелират за

религията в която вярват. Заради горепосочената цел, на арабският

полуостров е застрахован и имунизиран срещу разпространението на тези

две религии с изключение на някои племена. Повечето от населението на

Арабският полуостров държали на своята вяра и своите тътени, вярата,

която наследили от бащите си. През 570 г. в град Мека в арабският

полуостров се родил пророкът Мохамед - иби - Абдула. Неговото раждане

било осветляване и насочване към правилния път. От самото начало
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Мохамед тръгнал към усамотение и молитви до 601 г. когато му се явило

послание от Бога, по време, когато се бил усамотил в Гаархираа.

Съдържанието на това послание е светлината, която осветлява арабския

полуостров и кара хората да напускат тътените си и да вярват в Аллаха,

единствения "който нито ражда, нито е рожба на някои и няма друг достоен

колкото него".

Религията, носена от Мохамед е гордостта на всички живи. Тя

свързва неговото мислене с чувствата, свързва правилата на разума с

науката. Логиката побеждаваща и карала всички да станат мюсюлмани.

Затова посланието бързо се разпространява в сравнение с други религии и са

го приели много от арабите, приобщавайки хората, прочистваща сърцата им

и разум със чисти и високи принципи на гордостта, честност, на братството

и обич. Също така и на щедрост, защото ислямът не прави разлика между

мюсюлманите и добрината се измерва с това кой, колко честно и открито се

обръща към Аллах, като благодарен.

Когато пророкът Мохамед се успокоил, че неговата велика религия и

разпространение напълно в Арабския полуостров той се обърнал с ислямско

послание към царете на римляните и на Персия и ги поканил да приемат

исляма.

Мюсюлманите в Ирак са две части, ??? и шиити. Между двете групи

няма голяма разлика в основите на религията. Разликата е в някои

тълкувания и разбирания на второстепенни понятия. При учените на исляма

противоречията при тълкуването и в личните пояснения са диалектическа

сила, а проучването и подкрепата от една група към друга е с цел засилване

и заздравяване на основите на исляма. Двете групи нямат различия около

Корана, както и указанията, на пророка Мохамед, тъй като тези две неща са

основата на справедливост и огнен източник на всички обяснения и

тълкувания.
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2) юдеисти - те са живели в Ирак през много старо време. В 604

г.пр.н.е. царят на Вавилон в Ирак беше цар на килданите (Набухаднасър),

който се съюзил със (Йаким Бенюаш) царят на юдеите в Оршалим.Този

съюз от страна на Набуходнасър бил част от съюзът му с други царе и

принцове от различни страни на онова време. Но съюзът между

Набуходнасър и царят на юдеи не просъществувал много, тъй като юдеиът

предал договора и това което са се разбрали. Това накарало Набуходнасър

да изпрати армия, която унищожила юдесткото царство и пленила неговите

войници, жените му и слугините и всички от ръководството на елита на

юдейското царство. Той ги заточил във Вавилон и за цар на Оршамим

назначил синът на Йаким наречен Садкия през 597 г.пр.н.е. и се съюзил с

него срещу фараона на Египет Псаматик Втори. Но и новия цар на юдеите

предал съюза под влияние на партията, която подкрепяла Египет в

Оршалим. Това накарало Набуходнасър да му изпрати голяма армия и да

унищожи Оршалим до основи, да плени цялото му население и да ги

изпрати във Вавилон през 586 г.пр.н.е. Така юдеите били разпръснати

между Вавилон и Ашур, Мади и др. места. Това накарало хората да

измислят поговорки, които да изразяват юдейската версия. Част от

разумните юдеи направили от Вавилон своя родина и там построили домове

и започнали работа.

Когато умрял Набуходнасър през 561 г.пр.н.е. неговото царство

започнало да запада. Това продължило до 589 г.пр.н.е. когато персиецът

Кораш окупирал царството и позволил на юдистите да се върнат в

Оршалим, за където мечтаели. Но малка част от тях се върнали. Останалите

във Вавилон били свикнали, но те живели между щастие и нещастие, между

спокойствие и напрежение. Несъмнено, че по-голяма част от юдейското

малцинство в Ирак днес е част или остатък от Вавилонското пленяване на

юдеите. Те били професионални земеделци и занаятчии, но напуснали

селското стопанство и започнали търговия със злато, обмяна на парите и

продажба на алкохол. Те заради търговията били готови да рискуват и да
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понасят ужасите и трудностите на пътуването само и само да успеят в

търговията. Юдеите живели в Багдад след това в Барса, и във всички села и

градове на Ирак.

3) Християни: те се намират във всички краища на Ирак особено в

северните части. Те говорят арабски с малко изключения между тях, които

говорят хилдани и се занимават със земеделие. Всяка група от тях има свои

земеделски села като: ал-Каш, Малкиф, Карра-кош и Бахзани. Общо казано,

християните в Ирак се разделят на 2 части:

- Първата част която се състои от коренното население на Ирак от

арамите. Повечето от тях били от ал-Насатра, последователи на голямата

манастирска черква, която е създадена в Азия през последните години на V

век и началото на VI в. Те са познати като синовете на източната черква или

ал-Насатра, защото те последвали митовете на ал-Насатра. Около 15 век те

изоставали тези митове и легенди, които бяха чужди за тях и приеха старото

си име - килдани. В средата на 16 в. някои от ал-Насатра отново станали

хилдани.

- Втората част емигранти в Ирак от различни посоки и места особено

от Иран и Турция. Това са арменците и ал-Насатра, които казват, че са от

произхода на аторите.

Условията на първата световна война 1914-1918 г. ги принудила да

напуснат своите земи и да емигрират в Ирак. Някои от тях са изгонени от

страна на турското правителство, защото сътрудничили с англичаните това

е група от аторите, на които част от децата влезли в редовете на британската

армия в Ирак. Те живеят в Багдад - Басра Мусал и др. градове. Голям

процент от тях се настанили в Северната част в районът на Раундуз, в

Арбил, в Заху и ал-Амадия в Дахук. Кореняците от тях "от (старото иракско

население" са спокойни хора и се разбират с мюсюлманското болшинство и

са верни на националното правителство. Те приемат културата и развитието

,и някои от тях заемат високи постове  държавата, а останалата част работят



33

в търговията, промишлеността и земеделието. Част от тях имат отношение

към изкуството. Другите които емигрирали отвън са постоянен източник на

безпокойство за народа и правителството.

4) Язидите: те живеят в северозападната част на Ирак. Центровете

им са в района на Шихан и Синджар в Мусал. Част от тях в района на

Диарбекир (Турция), Халеб (в Сирия) и в Армения. Историците си

противоречат относно произхода им. Те се молят на дявола и имат странни

религиозни канони и традиции, с които другите общности и религии не са

свикнали. Част от историците казват, че са от арийски произход, други

историци казват, че са от последователите на Язид бен Мауя от амациите и

т.н.

5) Сабиите: повечето от тях се намират в град ал-Амара, други в

различните иракски градове. Те се занимават, със злато и сребро и занаятите

свързани с тях. Тяхното име е познато в целия свят по тази причина.

Друга част от тях се занимават със строителство на рибарски кораби

и живеят в община ал-Насрия и районът на Сук-аси-Алшиук. Сабитите са

хора със стари религии. Тяхната религия е потайнствена. Може един саби да

не знае нищо от тайните на своята религия, да не знае езикът на своите

прадеди, нито да чете и пише, защото тези тайни се пазят в главите на

вярващите от тях, а те са много малко. И не ги казват на никой за да не

излизат нещата от техните ръце. Показателите присъствали от

разследването показват, че събитията които се споменават в Корана, отдавна

ги няма, затова е много трудно да се знае нещо конкретно и правилно за

тяхната история. Ибн-ал-Неддим спомена, че карраните са превзели

религията на сабитите (833 г.сл.н.е.), за да могат да се пазят от жестокостите

на Абасидския халифат ал-Мамун срещу тях. Той им дава избор да приемат

исляма или да приемат някоя религия която споменава Коранът.
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Д-р Х. Ритър германец, който се занимава с културата на Изтока

написал "Относно саабията известна при нас, в Иран няма общо със

саабитите на Харран,ь макар, че имат едно и също название и е известно, че

това име го приемат онези които имат друга религия или вяра, неспоменати

в Корана, за да могат да избягат религиозните преследвания.Саабитите на

р.Тигър са група юдеи напуснали юдеизма и последвали Йоахан-ал-

Мамадан. те видели че последователите на Исус Христос, успели да победят

последователите на Йохан Мамадан. Те емигрирали от Йордан към друга

река, течаща от Север на юг, т.е. р. Тигър.
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В) СТРУКТУРАТА И ФУНКЦИИТЕ НА ДЪРЖАВНОТО

ПРОСТРАНСТВО:

Ирак беше и още е от онези арабски страни, които имат непрекъсната

промяна в административната структура и нейните функции. Така е защото

няколко страни са го ръководили с различни административни системи. така

било от епохите на дълбоката древност с първобитния човек където нямало

четене или писане и които са открити, чрез сегашните исторически

изследвания, на керамични инструменти и някои други подобни,

използувани от хората живущи в Ирак по онова време, след това и през

историческите епохи които започнали 9 хил. години пр.н.е. Това е изразено

чрез самитите емигрирали от арабския полуостров чрез техните постижения

в земеделското управление и организирането й на малките реки, начина на

управление на войската и производството на селскостопански плугове и

други машини използувани от войската за защита на техните райони. След

това дошли шумерите, акадите, вавилонците и др. националности. Всички

тези народи оставили след себе си доказателства за тяхното пребиваване и

техния начин на управление на техните цивилизации, структури и

функциите на тези структури.

Когато се появил ислямът през 628 г. управлението в Ирак става част

от структурното управление, което е подчинено на управлението на

халифатите ал-Рашидини в ал-Хиджаз. Когато Бени-ал-Абас поели

халифаството през 750 г. управлението в Ирак било леко смесено по някое

време с влиянието на диалма и селджуките.

Когато приключило Абасидското халифатство през 1258 г.

османския султан Сюлейман окупирал Багдад през 1534 г. той внася важни

поправки  в административната структура на Ирак и разделя страната на 17

района, 6 от тях са на негови подчинени управители, а през 1868 г. бил

назначен Митхад паша за управител на целия Ирак. Била положена

системата на вилаетите в Ирак. Променило се положението и били



36

създадени общини, кметства, райони и села. Това продължава до идването

на британската окупация на Багдад в 11 март 1917 г. Англичаните

потвърдили тази система с малки промени в полза на окупатора.

Когато националното ръководство взело управлението на страната на

23 август 1921 г. тази система и структура остава както е била от време на

време я разширяват или съкращават в зависимост от положението в

момента.

По време на царуването Ирак бил разделен на 14 области, във всяка

област няколко общини се различават в зависимост от големината и

селскостопанските административни и племенни подробности. На всяка

община принадлежи кметство. На всяко кметство принадлежат няколко села

различни по отношение на гъстота на населението, земеделското и

племенното положение. Всяка област се управлява от областен управител

назначен по царско решение и чрез предложените на министъра на

вътрешните работи и със съгласието на Министерския съвет. Всички

областни управления били свързани с министерство на вътрешните работи,

но имат право да се отнасят към останалите министерства, относно

различни въпроси в областта. Броят на областните управители бил 14.

Общината се управлявала от общински управител, свързан с областния,

който няма право да се обади на което и да е било министерство в това

число и вътрешното министерство. Общинският управител се назначава

също по царско решение и воля, на основата на предложение от министъра

на вътрешните работи, но със съгласието на министър-председателя.

Броят на общинските управители бил 61. Кметството се управлявало

от кмет (кметски управител назначен от министъра на вътрешните работи) и

е свързан с общинския управител отговарящ за него. Броят на кметовете по

онова време бил 170.
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Административно разделение по време на османската
империя:

а) вилает Багдад: намира се в средата на Ирак. Той граничи на север

с вилает ал-Мусел, на изток с Иран, на югоизток с вилает Ал-Басра, от

югозапад - ал-Бадият, аш-Шам, а от северозапад със Сунджук аз-Зор. И така,

Вилает Багдад имал три вилаети, от тях центърът на вилаета, 17 общини и

34 кметства, така бе потвърдено в Салнама на османската държава.

???1 - Салнамата на осм. държава, стр.594-1909 г.

???2. Салманата на османската държава, стр.175-1911 г.

б) вилает ал-Мусал се намира в Северен Ирак, граничи на изток с

Иран, на юг с вилает Багдад, на запад и северозапад с Билад ал-Шам, а на

север с вилает Диарбекир. Към вилает ал-Мусал има три области, 14

общини, 33 кметства (3207 села), 7 племена.

в) вилает ал-басра - намира се в южната част на Ирак, граничи на

север с вилает Багдад, на изток с Иран, на юг със Залива, ал Хиса и ал-

кутеф, на запад с планината Шумер и Билад аш-Кеам.На него принадлежат

4 области. Между тях центъра на вилаета с 13 общини, 32 кметства и 315

села, както е обяснено чрез графиките за 1909 г., за 1955 г. за 1989 г.

Географското място на Ирак от праисторията до наши дни има

голямо значение във всички области - селско стопанство, търговия,

политика и военни апетити. Това се отнася за неговата суша, подземни

богатства и местоположение (в горната част на залива в близост до

континентите.

Черна Африка, Европа, Югоизточна Азия, Индия и Индокитай. След

откриването на Авиацията, светът разбра, че Ирак е най-близката връзка

свързваща развития свят с останалият по-богат с ресурсите си свят. В края

на 19 век започва откриването на петрола в Ирак, неговото използуване,

експлоатация, а производството му се повиши, както се повишило търсенето
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му. Германските геолози-инженери били първите които добили нефта в

Ирак през 1846 г германските-инженер-геолог Рор Бах успя да открие

нефтено находище в ал-Киара. След него друг германски геолог-инж.

Майснер успял през 1864 г. да открие находищата на нефт във Мендали.

Валията Митхад Паша построил нефтена рафинерия в Бакуба, използувайки

нефтът открит в Мендали през 1870 г.

През 1871 г. пристигнала в Ирак една техническа германска

делегация за да проучи възможностите и търговската рентабилност на

иракският нефт.

Делегацията потвърдила в доклад наличието на големи количества

нефт с високо качество. Но липсата на транспорт за да може този нефт да

пристигне до морето и конкуренцията на американския, и руския нефт,

пречила иракският нефт да стигне до нужните търговски равнища.

През 20 век много научни и търговски технически делегации

пристигали в Ирак. Между тях английски, френски, германски и

американски делегации, които използвали различни начини и имена само и

само да добият "иракският петрол". Те обикаляли градове и села, писали

статии и чели лекции описващи Ирак в добра светлина и така желанието за

експлоатиране на тази девствена земя, богата със своето население и земни

ресурси, факт, който водел много търговци и откриватели към Ирак. Англия

имала по-голям късмет в търговско отношение, но търговията на Ирак не е

била ограничена само с една страна.

Германия: която открила през 1906 г. морска линия за морски воден

транспорт под име Хамбург Америка. Тази фирма конкурира подобна на нея

английска фирма, факт, който довел до намаляване таксите на товарния

транспорт.

Русия - тя открила консулство в Багдад през 1881 г. В същата година

открила фирма за морски транспорт в град Басра с клон в Багдад.

Други западни страни: Белгия, Австрия, Унгария, Франция, Италия

и Швейцария. Тези държави започнали да търгуват с Ирак като останалите
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страни купували всичко от което се нуждаеха от Ирак по тези страни не

бяха далновидни.

Ирак има търговски връзки и на изток с Иран, Индия, Япония и

Китай. Макар това предимство имали арабските страни особено емирствата

в залива. Те имат иракски корени и са обикаляли в пустинята, те нямат друг

изход освен морето за своята търговия, а Ирак е бил богат с хранителни

стоки от които се нуждаят. От тук започва чуждото влияние и алчност и

опита за завладяване на Ирак особено от Англия.

Индия била най-лъскавата перла в Английската корона, затова

Англия окупира Гибралтар, остров Малта, Кипър, Азен и Оман

използувайки всички поводи и възможни шансове за това. Така Англия

подобрява своето отношение с принцовете на арогския залив и персийската

държава, а нейните отношения с османската държава също не са били лоши.

Общо казано всички морски и сухи пътища които свързват Индия с

външния свят са били пряко подчинени на английските сили непряко чрез

договорите, или под някакъв друг вид влияние.

Лорд Кързън казва през 1892 г. намеквайки назначението на Багдад

"Багдат се намира и принадлежи на пристанищата на залива и трябва да се

подчини на британското господство" това също казва и след 20 год. пред

камарата на лордите 1911 г.: "Грешно е да предполагаме, че нашите

политически интереси са ограничени между Басра и Багдад. Тези интереси

обхващат целия Ирак". Англичаните мислили, че са осигурили

окончателното си владение върху целия район и че са гарантирали своето

владение на Индия след много горчива борба по време на окупирането й.

Може еби Ирак беше по-важен от Индия за Русия, Франция и Америка.

Всяка от тази страна работи аз сближаване с османската държава  с цел да

напреднат и завладеят това важно място за тях, за техните интереси и

стратегически далечни политики. Тези политики били стимулирани към

завладяване от тези страни на Ирак, на неговата земя, води и небето.Англия

успява да направи това, (1914-1918) и окупирала Ирак чрез войската си.
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Започнала да обвързва арабските страни и особено Ирак с договори и

споразумения. В началото бил "Сайкс Пико" и английският лозунг

"Разделяй и владей" включително и обещанието на "Белфор". Това черно

обещание за създаване на родина в Палестина и прогонването на арабите от

там и подкрепата на терористически юдейски убийствени организации,

които работели за прогонване на мирните араби из цяла Палестина. Англия,

когато започнала да губи мощ предала щафетата на своето копие Америка за

да продължи мисия за заличаване на парадите под новия лозунг наречен

"Демокрация" и измислили нов световен ред, който убива, не по-правилно

да се нарича нов световен тероризъм.

Жертва на този нов световен тероризъм са арабските народи в

Палестина и Ливан, а на престъпния Израел който е подкрепян напълно по

новия световен полицай САЩ "новият световен змей, който всеки ден

смучи кръвта на децата на Ирак и маха с опашка навсякъде по света, в

Гренада, в Панама, Хаити, Сомалия, Ирак и Косово, а веригата скоро ще

продължи и в други области на света.

Таблица за административно-деление на Велайт Багдад
В(1327-1329.Х - 1909-1911)години

ВелайтОбласт Окръг Община Село
Багдад Ал-адамие

Кадмие

Самарра Тикрит

Хорасан Шахрабан, Халис, Беледруз,
Дали абас

Ханакин Банкъдре, Козербат

Б Мендели

А Бедре Герибе
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Г Кут ал-амаре

Д Азизия Салман бак

А Ане Чбе, Алус, Хедите

Д Кербала Кербала Мсейеб, Шенафие

Хендия Чефъл

Неджеф Куфе, Хор ал-духн, Рехбе

Разаазе

Ал-
дивание Дивание Дегаре, Шофе млихе, Афек, Квар

Хила Медхатия,Бармане,Нехер шах,
Хвас,Ал-махауил

Шамия Шенафия,Хоран,Слахия,Гемас

Самава Хедер дараджи,Рамтия

Таблица за административно-деление на велайт Ал-басра
В(1327-1329.Х - 1909-1911)години

ВелайтОбласт Окръг Община Село
Ал-басра Ал-басра Або ал-хасиб,Шат ал-араб,Харте

Ал-зобер 99

Ал-корне Хамар,Медайне,Шариш,Баниман-

сор,Азиз,Нешуа 22

Ал-Фао
А

Ал-кувейт
Л

Ал-
ментифик Ал-насрия Насрия,Бтиха,Ал-азирдж

Б
Сук ал-шюх Гарме,Хамсия
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А
Шатрет ал- Бадаа,Дедже 15

С ментифик
Ал-хами Келат сокар,Мхеридже 1

Р
Неджед Хофуф Хофуф,Мабраз,Джафар,Аюн,Аджир 31

А
Ал-кетиф Ал-ашаир 19

Кетер Дубай,Збаре,Адид,Вакре,Джебиле 19

Ал-риад 19

Ал-амара Ал-амара Зобер,Дуеридж,Ал-меджер ал-сагир 10

Шатрат ал- Али ал-шарджи,Кмет
амара

Ал-меджер
ал-кабир

Али ал-герби

Таблица за административно-деление на велайт Ал-мосул В(1327-
1329.Х - 1909-1911)години

ВелайтОбласт Окръг Община Село
Ал-мосул Ал-мосул Шихан,Ал-ашаир ал-сабаа 506

Ал-амадие Даводие,Бервари бала,Бервари

Заху 110

Дхок Мазури 215

Акре Ал-зибар 132

А
Сънджар Телафар

Л
Киркук Киркук Мълхе,Дакук,Ал-тун,Кил,Шуан 348

М
Раундуз Дире харир,Балк,Брадост,Шируан 283

О
Коисънджак Шаклауе 121
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С
Рания 90

У
Арбл Сълтания,Дизеби 230

Л
Ал-селахия Кере тебе,Туз хурмату 91

Ал-
сулейма- Ал-сулей- Кере даг 139

ния мания

Келанбер Еличе,Срочек,Келче 472

Мамурат- Келатдизе,Суркаш,Мърге 137

хемид

Базиан Келатсбуке,Снакао 159 и 7
околия

Шехербазар Сенк,Маут

Таблица административно-деление на година 1955

Област Окръг Община
Багдад Багдад Център Багдад,Ал-аадамия,Ал-кераде ал-шаркия,Ал-доре

Салман бак
Център

Ал-кадмия Център Ал-кадмия, Ал-тармия, Абогреб
Багдад

Ал-махмудия Център Ал-махмудия, Ал-юсфия
Самарра Център Самарра, Белед, Ал-диджел

Карбала Карбала Аин ал-тамр, Ал-хосейния
Център Ал-наджаф Център Ал-наджаф, Ал-куфа
Карбала Бедоини
Ал-хила Ал-хила Център Ал-хила, Ал-махауил
Център Ал-хашмия Ал-касим, Ал-мадхатия

Ал-хила Ал- хандия Або гарак, Ал-къфл, Ал-джадуел ал-гарби
Ал-мсейб Джорф ал-сахар, Садатал-хъндие, Ал-аскандария

Ал-дивания Ал-дивания Ал-шафия, Ал-хашзе, Ал-млехе
Център Афек Център Афек, Ал-дегаре, Ал-бдиер
Ал-дивания Ал-самава Ал-армете, Ал-хедър, Ал-ханак

Або схер Ал-хира, Ал-феисалия, Ал- кадсия
Ал-шамия Ал-шанафия, Ал-салахия, Ал-абасия, Ал-гамас

Ал-
ментифик Ал-насария Ал-бусалих, Ал-садинавия, Ал-бадха(ур)
Център Ал- рефааи Център Ал- рефааи, Калат сокар, Ал-газия
Ал-
ментифик Сук ал-шюх Гармад бани саид, Акика , Ал-чбаиш
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Ал-шатра Свич даче, Ал-ваия
Бедуини

Ал-басра Ал-басра Шат ал-араб, Ал-хатре, Ал-зобер
Център Ал-корне Ал-свиб, Ал-мадейне
Ал-басра Або хасиб Център Або хасиб, Ал-сиба, Ал-фао

Ал-амара Ал-амара
Център Ал-амара,Ал-мшарах,Ал-кахла,Ал-маджар ал
сегир
Кмет

Център
Али ал-гарби Център Али ал-гарби,шех саад

Ал-амара
Калат салих Център Калат салих, Ал-маджар ал-кабир

Ал-кут Ал-кут Център Ал-кут, Ал-даджеле, Ал-ноамания
Център Ал-хай Център Ал-хай, Ал-моафакия
Ал-кут Бедре Център Бедре, Зорбатия

Ал-соере Ал-азизия, Ал-зобедия
Дияла Бакуба Център Бакуба
Център Ал-халис Център Ал-халис, Ал-мансурия, Бени саад

Бакуба Ханакин Център Ханакин, Хорин шихан, Керету, Ал-саадия

Мендели Център Мендели, Беледруз
Киркук Киркук Център Киркук, Керехасан, Шоан, Ал-тон копри, Ал-мелхе

Център Куфри Център Куфри, Бибар, Керетапе, Келатшируан

Киркук Чамчамал Център Чамчамал, Агчалар, Сънкао

Туз хормату Център Туз хормату, Дакук, Кадир Керем

Ал-
солейма- Ал-солейма-

Център Ал-солеймания, Танджро, Карадаг, Сордащ,
Базиян

ния ния
Център Халабча Център Халабча, Хормал, Вармава, Пенджауин
Ал-
солейма-
ния Шахарбазар Център Шахарбазар, Маует, Срочек

Пашдар Келат дазе, Мирга
Арбл Арбл Център Арбл
Център Махмур Център Махмур, Ал-гуир, Гадинаоа
Арбл Косинджек Център Косинджек, Тактак

Раоандуз Център Раоандуз, Балк, Брадост, Мирге сур
Рания Център Рания, Ченаран, Наудащ
Ал-зибар Барзан, Мазури бала
Шаклаое Център Шаклаое, Дерхарир, Салахалдин

Ал-мосул Ал-мосул Ал-шоре, Ал-хамдания, Ал-шъркат, Тълкеф, Ал-хамидат
Център Ал-амадия Ал-амадия, Нарое рикан, Бароари бала
Ал-мосул Дхок Дхок, Досеки, Мезури

Заху Слифани, Санди, Кали
Акра Ал-сорчия, Ал-ашаир ал-саба, Пире кбра
Сенджар Сенджар, Ал-шемал
Талафар Талафар, Зумар
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Кабаил шамар
Ал-ромади Ал-ромади Център Ал-ромади, Хит

Ал-фалоджа Център Ал-фалоджа,Ал-гарма
Ана Център Ана, Хадита, Ал-каем
Бедоини

Таблица за административно-териториално деление през 1999г.

Когато избухна революцията 17-30юли 1968г.и започна коренният

преврат в страната във всички области, разширяването в областта на

строителството, отбелязване нарастването на бюджета населението и

материалните възможности на страната след национализацията на 1  юни

1972г., всички тези фактори помогнаха за определяне на нови

административни деления в държавата отговарящи на разширяването на

страната и с оглед представянето на по-добри услуги за населението.

Таблица №

Област Окръг Община
Мосул Ал-мосул Башика

Център Ал-мосул Хамам ал-алил, Ал-гаиара,
Ал-шора

Ал-хамдания Намруд
Център Ал-хамдания Бартъла
Тълкиф
Център Тълкиф Ал-кош
Сънджар
Център Сънджар
Талафър Зомар
Център Талафър
Ал-шихан
Център Ал-шихан
Ал-хадар
Център Ал-хадар
Ал-баадж
Център Ал-баадж
Акра Ал-ашаир ал-сабаа
Център Акра

Салах ал-дин Тикрит Ал-алам
Център Тикрит
Туз хурмату Амарли
Център Туз хурмату Сулейман бег
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Самарра
Център Самарра

Област Окръг Община
Белед Ал-длуия
Център Белед Ал-асхаки
Ал-фарис
Център Ал-фарис Ал-таджи, Ал-тармия
Беджи
Център Беджи Ал-синия
Ал-дор
Център Ал-дор
Ал-шъркат
Център Ал-шъркат

Ал-таамим Киркук Таза хурмато
Център Киркук Дебес
Ал-хеуидже
Център Ал-хеуидже Ал-риад
Дакук
Център Дакук Ал-решад

Диала Баакубе Кенан
Център Баакубе Бени саад
Ал-мокдадия Або седа
Център Ал-мокдадия Ал-вджехия
Ал-халис
Център Ал-халис Ал-мансория,Хеб хеб,Ал-адем,

Ар-рашдия
Ханакин Джалеулаа
Център Ханакин Ал-саадия
Беледруз Казания
Център Беледруз Мендели
Куфри Каратебе
Център Куфри
Ал-мадаан Ал-джеср
Център Ал-мадаан Ал-уехде

БАГДАД

Ал-анбар Ал-ромади Ал-хебания
Център Ал-ромади
Хит Кбесе
Център Хит
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Ал-фалудже Ал-саклауия
Център Ал-фалудже Ал-аамария

Област Окръг Община
Або греб Ал-герме
Център Або греб Ал-зедан
Садамият ал-тартар
Център Садамият ал-тартар
Ане Рауе
Център Ане
Хедите
Център Хедите Баруане
Ал-ротбе
Център Ал-ротбе Ал-уалид, Ал-нохеб
Ал-каам
Център Ал-каам Ал-абеди

Вавилон Ал-хиле Ал-кефел
Център Ал-хиле Або гарак
Ал-махауил Ал-мешрауа
Център Ал-махауил Ал-имам
Ал-хашмия Ал-мадхатия
Център Ал-хашмия Ал-касим
Ал-масейеб Седет ал-хендия
Център Ал-масейеб Ал-искандария
Ал-махмудия Ал-юсфия, Ал-латифия
Център Ал-махмудия Ал-решид

Кербела Кербела Ал-хосеиния
Център Кербела
Аин ал-тамър
Център Аин ал-тамър
Ал-хандия Ал-джедуел, Ал-гарби
Център Ал-хандия

Ал-неджеф Ал-неджеф Ал-хейдерия
Център Ал-неджеф Ал-шике
Ал-куфе Ал-абасия
Център Ал-куфе Ал-хурия
Ал-менадире Ал-мишхаб
Център Ал-менадире Ал-кадисия

Ал-кадисия Ал-дивания Ал-сения
Център Ал-дивания Ал-шафеия, Ал-дегара, Сомер
Афек Ал-бдир
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Център Афек
Област Окръг Община

Ал-шамия Ал-мхенауия
Център Ал-шамия Ал-гемас
Ал-хамзе Ал-седир
Център Ал-хамзе Ал-шенафия

Ал-мотана Ал-семаве
Център Ал-семаве
Ал-ромете Ал-меджд, Ал-уерка
Център Ал-ромете Ал-неджми, Ал-хелил
Ал-селман
Център Ал-селман
Ал-хъдър
Център Ал-хъдър

Дикар Ал-насрия Ал-селах
Център Ал-насрия Ал-батхаа
Ал-рефааи Келат сукар
Център Ал-рефааи Ал-нъсър, Ал-феджър
Сук ал-шюк Гармат бени саид
Център Сук ал-шюк Ал-фадлия
Ал-чебаиш Ал-хемар
Център Ал-чебаиш Ал-фехуд
Ал-шатре Ал-деуаия
Център Ал-шатре Ал-гераф

Уасит Ал-кут Уасит
Център Ал-кут Ших саад
Ал-ноамания
Център Ал-ноамания Ал-ахрар
Ал-хай
Център Ал-хай Ал-муафакия
Бедре
Център Бедре Джесан
Ал-суера Ал-зубедия
Център Ал-суера Ал-азизия, Ал-хафрия

Мисан Ал-амаре Кмет
Център Ал-амаре Ал-мшерах
Али ал-гарби
Център Али ал-гарби Али ал-шарджи
Ал-меймуне Ал-салам
Център Ал-меймуне Ом-абеде
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Област Окръг Община
Келат салих
Център Келат салих Ал-азиз
Ал-меджар ал-кебир
Център
Ал-меджар ал-кебир Ал-адл
Ал-кехлаа
Център Ал-кехлаа

Ал-басра Ал-басра
Център Ал-басра
Або ал-хесиб
Център Або ал-хесиб
Ал-зубер Сефуан
Център Ал-зубер Ом-касър
Ал-горне
Център Ал-горне Ал-дир
Ал-фао
Център Ал-фао
Шат ал-араб
Център Шат ал-араб Ал-нешуе
Садамият ал-басра
Център
Садамият ал-басра
Ал-мдейне Ал-хуер
Център Ал-мдейне Талхе

Автономия
Дхок Дхок

Център Дхок Зауите
Ал-амадия
Център Ал-амадия Серсенк
Заху
Център Заху Ал-сенди
Сумел
Център Сумел Ал-селифания

Арбил Арбил Косенджак
Център Арбил Хабат, Ал-тонкопри
Махмур Ал-гуер
Център Махмур Керач
Ал-садик Холейфан
Център Ал-садик Рауендуз

Област Окръг Община
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Ал-
сулеймания Ал-сулеймания

Център Ал-сулеймания Базиан
Бешдър
Център Бешдър Наудещ
Рания
Център Рания Бетуате
Докан
Център Докан
Дербендихан
Център Дербендихан
Чемчемал
Център Чемчемал
Келар Ал-сумуд
Център Келар
Садамият хелебче Пенджеуеин, Хелебче
Център Садамият хелебче Ал-ахоуе, Шехрезур
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ГЛАВА ВТОРА: ОСНОВНИ ЕТАПИ ПРИ ФОРМИРАНЕТО НА

ТЕРИТОРИЯТА НА ИРАК

А. Древен свят - Шумерски, Асиро-Вавилонски,
Елинистичен период - епохите преди н.е. и преди
възникването на писмеността

Науката география възниква още при 0двните жители на

Месопотамия и хората на знанието от тази цивилизация са се стремили да

осмислят Вселената, да намерят мястото на своята държава в света и спрямо

другите държави. Вавилонците са си представяли Земята и това, което е в

нея като образ или копие на това, което се намира на небето. Реките Тигър и

Ефрат, цялата земя, държавите и даже храмовете за тях са били копие на

оригиналите намиращи се на небето. Представяли са си Земята като обърнат

полукръг, като кубе плуващо в океана или като обърната кошница. Небето

се е извисявало над земята и е било на 3 или 7 нива и също е било като кубе.

То е било разположено като къща върху основа намираща се на този

хоризонт, който виждаме. Горната част от небето се е наричала център или

"същността на небето". Около небето е било морето или небесната

обиколка. Земята е била разделена на 3 района: Горна земя - населявана от

хора, Средна земя - където са разположени водите и техния бог "Аиа",

Долна земя - в нея се намират душите на мъртвите. И в други хроники се

говори за разделянето на земята и небето на 7 района. Земята се обособява

на 4 отрязъка или 4 основни посоки, като всяка посока показва един

диаметър и е назована с неговото име. Така например Югът - това е страната

на Иилям, Северът - страната на Акар, Изтокът - страната на "Субаритите и

Кутиитите" (Ал-Ашуарийн), Западът - страната на Амуритите или "посоките

към Сирия". Знанията на древните иракчани се разпростират върху

географията на древния изток чрез търговията, пътуванията и външните

завоевания. Те опознават важни части от Арабския полуостров и особено
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Бахрейн наричан "Далмун", Оман - наричан "Маджан" и "Мулуха", така

също и Етиопия. Със своите завоевания достигат до далечни земи особено

по времето на Ал-Акад. В географските си съчинения потвърждават с

"дълги таблици" имената на страни, градове и реки в Ирак и в съседни

страни. Така са получени важни образци от вавилонско време. Подробна

таблица е намерена по време на разкопките, извършени от иракската

Дирекция по археология на хълма Хармал. В образците дошли до нас от

тези географски съчинения от времето на късните асирийци и от късната

вавилонска епоха има допълнения с имената на храмовете и обяснения на

имената на някои региони и градове. Те са написани на шумерски и

вавилонски езици. В таблиците включени в географските съчинения има

стари списъци подредени за административни цели т.е. преброяване на

селищата с цел събирането на данъци и за други административни цели.

Съставяли са се географски таблици за полезни научни цели и документи за

имената на регионите и важните места с цел да се улеснят пътуванията и да

се опознаят маршрутите. Най-добре можем да придобием представа за

техните географски способности от различните арти. Вавилонците от най-

древни времена са ни оставили методите на геодезия, земните мерки и

скици, точното им изчисление, което показва че аритметиката в историята

на човешката цивилизация е възникнала в Месопотамия. За уточняването

приходите на храмовете се използвали математически и геометрични

изчисления. Действително човек е започнал още от каменната ера с

откритията и формирането на знания относно огъня, земеделието,

астрономията, скотовъдството, грънчарството, създаването на кораби и

други превозни средства, металургията, геодезията, съставянето на карти за

различни райони и страни. Най-старата карта от този вид е картата на град

Нафр (днес в област Кадисия), която се отнася към II-то хилядолетие пр.н.е.

(виж диаграмата на стр. ). Удивително е, че тези карти са точни до такава

степен, че са помогнали на археолозите при техните разкопки на възловите

места в града (също така картите на гр. Сбар и гр. Вавилон). Създавани са
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карти не само относно ограничена територия, а и за обширни райони, дори

карта на целия известен свят от късното вавилонско време, приличащи на

картата на "Ал-Астахри" и те са по-добри от картите на древните гърци,

както са ни описани от "Херодот". Тази вавилонска карта изобразява Земята

като кръгла и плоска като в центъра й е реката Ефрат, която идва от

северните планини и се влива в областта Ауар на юг. Близо до центъра е

разположен Вавилон, а встрани е Асирия (всеки народ смята своята столица

и държавата си за център на света). В тази карта са отбелязани градовете с

кръгчета също както и в съвременните карти, като в средата им са написани

имената. Триъгълници поставени извън картата са показвали чуждите

райони. Картата изобразява реки, морета, 80 острова, а разстоянията между

тях са показани чрез вавилонските часове. Според някои изследователи

древните са познавали явлението "полюсна бяла нощ" (виж Фигура Nо 1А).

Потвърдено е, че Месопотамия е първородината на най-старите

географски проучвания, на основите на топографията, картографията и най-

старите известни карти от древни времена, които са достигнали до нас от

там. При разкопки на района Вавилон са открити много тинести пластове,

върху които са рисувани топографски и кадастрални карти, карти на

градове. Най-важното което научаваме от тези карти е, че за първи път

фигурират географските посоки (север, юг, изток, запад). Също така в тях се

вижда най-старото познато отбелязване на течението на водата като две

успоредни линии, което е видно в наши дни от скицата за течението на

водата и ручеите от съвременните ни карти. В тези древни карти градовете и

селата са отбелязани с кръгчета, както и сега се отбелязват в съвременните

ни карти, но с тази разлика, че кръговете които древните са рисували са

били големи и в тях е било написано името на селото. Докато при

съвременния метод кръгчето е малко и името на селото се пише извън него.

Вавилонците са първите, които изобразяват света във форма на

кръгъл диск, заобиколен от морето. Гръцките, римските и арабските

географи вземат от тях същата идея. Този начин продължава да се използва
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от географите в света повече от 3000 години, докато съвременните географи

достигнат до начина, по който светът се изобразява днес. Вавилонците са

знаели за съществуването на Северния полюс и мракът, който владее там.

Географският учен Райт казва по този повод:

"Между древните народи единствено вавилонците се отличават в

тази област - те поставят основите на създаването на световните карти."

И ако вавилонците са прочути с поставянето на основите на

картографията като наука още в древните времена, то финикийците са

първите, които поставят основите на географската наука и специално на

"математическата география". По-късно гръцките философи заимстват от

финикийците тази наука като я доразвиват и обогатяват. По този повод

(Ролансон) казва: "Първият който е писал по географски теми и е съставял

географски карти на математически основи, опирайки се на меридианите и

паралелите, това е Маринус Ас-Сури (от Сур във Финикия). Батламиос е

работил изцяло опирайки се на учението на Маринус по география, а

картата му се базира на записките на древните финикийци".

Маринус е живял в началото на II век от н.е. и е първият, който

използва термина "география" при отбелязването върху географска карта на

паралели и меридиани, а също и на градове, острови, морета, реки, планини,

разположени спрямо тези линии. По-късно Батламиос използва същия

термин, заимстван от Маринус при неговите географски астрономически

изследвания, след което използването на наименованието "география" се

разраства, включвайки науката география, която съдържа днешното

значение на този термин. Несъмнено трябва да се отбележи в тази връзка, че

финикийците подобно на вавилонците са семити и канаани с един орен

(произход), мигрирали от Арабския полуостров и установили се в Палестина

и Ливан в началото на третото хилядолетие преди н.е. Въпреки че

финикийците са по-древни от гърците, техният принос в развитието на

цивилизацията изпреварва елините, макар че до нас не е достинало нещо

запомнящо се от тяхната мисловна дейност, от картографските им и
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географски работи. Всичко което знаем за ях идва чрез цитирането от

гръцките философи на техните знания. Известният гръцки географ

Батламиос от II в.н.е. признава заслугата на Маринус Ас-Сури (финикиец)

относно науката математическа география и не се поколебава да заяви, че

той се опира на географията на споменатия Маринус, взета от сведенията на

древните финикийци, която не е достигнала до нас.

а. Образки от вавилонски, шумерски, кадастрални карти

До нас са достигнали три от кадастралните карти открити сред

руините на древните иракски градове. Първата от тях е открита сред

развалините на шумерския град "Ума", известен днес с "Хълма Джауха",

намиращ се вдясно от днешния бряг на ал-Гераф - на северозапад от град

Шатра в Южен Ирак. Тази карта, която се отнася към епохата на цар

"Амрисин" - трети цар от династията "Аур" - трета по ред (2039-

2047 пр.н.е.) включва отрязък земеделска земя, назован полето "Егуруа"

((Egurua) - собственост на храма на богинята "Нинурра" (Ninurra), съпруга

на бог "Шара" - главният бог на "Ума". Измерването на участъка е

извършено по заповед на цар "Амрисин" през втората година от неговото

царуване.

Площта на това поле достига около 100 мушара (мярка за земя в ирак

- 1 мушар=2500 кв.м.), чието измерване и определяне на пространството

става чрез разделянето му на правоъгълници, триъгълници и други

геометрични форми. Площта на всички тези части се вписва по отделно с

изключение на най-северните правоъгълни отрязъци, чиято територия не е

била вписана - за нея се споменава, че е спорна. Дългите разстояния са

разделяни от границите на участъци, от които се състои полето и те се

вписват с една от мерките за дължина, използвани от шумерите, а именно -

"Кар", което се равнява на около 20 фута (6 метра). Териториите са

вписвани по отделно с използваните тогава мерки за повърхност след

съответното изчисление и съгласно приетите по това време методи и
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геометрични правила. Мерките за повърхност, употребявани в тези времена

са: "Сар Sar = "Кар" на квадрат т.е. около 400 фута на квадрат или 36 метра

на квадрат; "Ику" Iku = 100 "Сар"; "Убу" Ubu = 50 "Сар"; "Дис" Dis = 25

"Сар"; "Есе" Ese = 600 "Сар"; "Бур" Bur = 1 800 "Сар". Площта на всичките

пет геометрични участъци, от които се състои полето са вписани като се

използват следните мерки за повърхност:

1. Участък КДФЯ: 2 Бур, 1 Ику, 1 Уби = 3 675 Сар

2. Участък ЯМСХ: 1 Бур, 1 Ику, 1 Убу = 1 950 Сар

3. Участък МФС: 1 Из, 3 Ику, 1 Дис = 925 Сар и т.н.

???Виж фигура Nо

Друг образец от тези карти е намерен сред развалините на "Лакаш"

(11). Тя е начертана върху тинеста плоча с дължина 12,7 см и широчина

10,8 см, като на гърба на плочата е датата на създаването на картата - а

именно от времето на третата династия Аур (епохата на цар Абисин), който

е управлявал през периода 2029-2006 пр.н.е. Тази карта включва земеделски

участъци с площ 640 "Ику" т.е. около 920 мушара. Топографското

скициране на тези участъци е като това на предходното скициране на полето

"Ума". Участъците са разделени на геометрични фигури, които имат

правилни страни, а площта им е записана с две близки числа, което показва,

че тези части са измервани от двама земери с цел да са достоверни

резултатите. Диаграмите Nо 2 и Nо 3 са съставени съобразно размерите на

основната карта с обяснение на числата (виж диаграма Nо 3).

Съществуват и други карти от този вид, на които са разграничени

определени земеделски полета. Една от тях се намира в Британския музей

под Nо 31483 (13), друга карта от която са намерени 3 парчета с уточнение

на нея - "поле на двореца" с изобразени две диаграми - едната назована

"река Арахту" (река Вавилон) и указание, че част от земята принадлежи на

един от вавилонските царе (14). На чертеж Nо 4 има трета карта от този вид

също, на която е разграничена парче земя, за която се споменава, че

принадлежи на двореца и че се намира на брега на р. Арахту също (15).
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???Виж фигура Nо

б. Образци от топографски карти

Един от най-важните археологични паметници стигнали до нас,

който хвърля светлина върху начина на селския живот на древните сред

земеделските им поля, това е картата намерена между тинестите плочи,

извадени от развалините на шумерския град "Нибур" (Нафр) (16). Тя се

отнася към епохата Каши (около средата на II-то хилядолетие пр.н.е. или

края на II-то хилядолетие пр.н.е.). Тази карта изяснява подробностите около

начина на живот на селското общество и способността за систематизиране

на мрежата от напоителни канали, класифицирането на водите.

Потвърждават се разположенията и собствеността на земеделските поля и

села, като се упоменава всяко едно от тях с неговото име по същия начин

както се прави и днес при изготвянето на картите. Картата на пренебрегва и

определянето на общите места, които са се използвали от всички жители на

района като пътища, пасища, езера, също както е и при съвременните карти

(виж фигура Nо ).

Плочата, върху която е изобразена тази карта, се пази в музея на

Пенсилванския университет в САЩ. (17)

В района на Нибур е открита друга топографска карта, на която са

посочени местата на много градове спрямо потоците и пътищата.

Отбелязани са три от тези градове в регистрите за доходите на храма Нибур

(18). (Виж фигура Nо ).

До нас е достигнала и друга важна топографска карта от района на

Киркук в средата на Ирак, която се отнася към епохата на Хуритите (около

средата на II-то хилядолетие пр.н.е.). Тя е най-древната известна карта от

този вид в света. Намерена е на хълмовете известни с името "Уиран Шахр"

или "Юрган Таба", намиращи се на около 800 мили на югоизток от Киркук.

Археолозите свързват тези хълмове с отнаските от град Нузи, който е

процъфтял в епохата на Ал-Акди и е бил известен с името "Касур". По-
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късно е завладян от Хуритите, чиято първородина "Аурарто" (Армения) е

спомената в Тората (19). Те са основали важен център в северен Ирак и в

района на Балих и Хабур в Сирия. Сменили са името "Касур" с "Нузи".

Картата е написана на Акадски диалект специално, за да не се използват

хуритски думи. Исканата област е прикрепена върху картата с отбелязване

на кръг в средата, до който пише: 180 + 180 - 6 = 354 кан или ику от

земеделските земи. Тя се равнява на около 460 иракски мушара. Вдясно е

прикрепен друг кръг, до който пише "отнася се към азала". В картата има

три други кръга, всеки от които показва име на село, но изписването на

техните имена е изтрито с изключение на надписа при кръга, намиращ е в

левия ъгъл отдолу на картата. Картата е ясна и сочи към име "мас-кам-бад-

иб-ла". Значимото в тази карта е, че тя сочи към запад, изток и север. Що се

отнася до юга, то парчето върху което е написано, е прокъсано (нащърбено).

Записана е думата "Айм марту" т.е. запад отдолу на картата, думата "Айм-

кур" т.е. изток отгоре на картата и думата "Айм-мир" т.е. север вътре в

правоъгълника, намиращ се в лявата част на картата.

Виж фигура Nо

В. Различни образци от вавилонските карти

Намерено е парче от плоча, на която е била нарисувана карта на град

Вавилон (Новият Вавилон). На това парче са вижда знак за широка река,

която се спуска стъпаловидно и за която се смята, че е един от изворите на

Ефрат във Вавилон. В средата на парчето е написана думата "туба" и отдолу

се вижда широка врата, на която пише "вратата на Шамаш" (богът на

слънцето). Някои смятат, че "туба" е йиламитския град "Тубу", който е

завладян от асирийския владетел "Ашур Банибал". Това парче се пази в

Британския музей под Nо 35385 (виж диаграма Nо 8) (21).

Друго парче от картата на град Вавилон, което е също намерено,

показва храма на бога "Бил" т.е. Мардух (къщата на Бил) и определя

местоположението му на главната улица наречена "Аа-ибур-шабу" Aa-Ibur-
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Shabu, по която са се извършвали религиозни шествия. Някои смятат, че

храмът е на Бог "Анлил" (виж диаграма Nо 8а) и това парче се намира в

Британския музей също под Nо 73319 (22).

На диаграма 8б е картата, определяща местоположението на град

"Сийбар" (23). На нея се вижда реката Ефрат, на чиито брегове е

разположен града и поток, който се разделя от река Ефрат и е един от

нейните ръкави наречен "Табиштум". Парчето е изложено в Британския

музей под Nо 50664 (24).

Г. Най-древните известни градски карти

Сред картите намерени от тези древни епохи е и картата на град

Нибур - един от важните културни центрове в Шумерия. Смята се за най-

древната карта от този вид, която е известна. Виж фигура Nо

Гореспоменатата карта на град Нибур се отнася към първата

половина на второто хилядолетие пр.н.е. На нея се виждат храмовете на

града, важните сгради, централната градина, реките, потоците и специално

стените и вратите на града. Важно е да се спомене по този повод, че тази

карта е пътеводител на археологическите разкопки провеждани сред

руините на град "Нибур" и местата са открити също както са показани на

картата. Картата е нарисувана с определен размер внимателно и точно върху

голяма плоча (21 х 18 см). Записани са имената на зданията, реките, стените

и вратите със смесица от шумерски и акадски език. В някои случаи

откриваме имената записани чрез знаци на древните символи, въпреки че

шумерският език по времето на създаването на картата е бил архаичен.

Картата не е била рисувана с насоченост към севера и юга, а е била насочена

под ъгъл близък до 45 градуса (26). В средата на картата е името на град

"Нибур" записано с древни символични знаци "Айн-лил-ки", т.е.

резиденцията на бог Анлил - бога на въздуха и небето, той е съвкупност от

шумерските богове. Що се отнася до указаните сгради на картата, те са

според числата, които са техен индикатор:
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1. "Ай-кур" т.е. планинската къща - най-известният храм в

шумерската държава - храма на бог Анлил.

2. "Ки-аур" - храм близък до храма "Ай-кур", счита се за един от

храмовете на боговете на долния свят.

3. Сграда оградена със стени наречена "Аниджния+", чиято същност

е неизвестна.

4. Централната градина на "Нибур" наречена "Кири ша уру", което

означава буквално "градина" или "градина на сърцето на града".

5. Сграда на храма наречен "Ашмах" в предградията на града.

6. Река Ефрат, чийто западен бряг е формиран от града и е наречена с

древната шумерска форма "Буранин".

7. Потокът "Нинбирду", граничещ с града в северозападната посока.

8. Реката "Адшауру", която тече в средата на града. Името й означава

буквално "река на сърцето на града".

9. Стена на западната страна на града и трите й врати (10, 11 и 12).

13. Източна странична стена и нейните три врати (числата 14, 15 и

16).

17. Северозападната стена и нейната врата (номер 18).

19. Ровът при северозападната стена наречен "хрийтам" - акадска

дума обозначаваща ров.

20. Ровът при югоизточната стена наречен "хрийтам" също.

Смята се, че тази карта е начертана главно в съответствие с

определен размер базиран на шумерската единица за дължина използвана

при измерванията на кадастралните карти, които са изследвани. Тя се

равнява на 12 лакти (кубит), чиито размер е около 20 фута. Записано е

разстоянието между врата Nо 10 и врата Nо 11 - 16 "кар" т.е. около 320 фута,

докато разстоянието между врата Nо 11 и Nо 12 е близо 3 пъти повече -

споменатият размер е 47 "кар" т.е. около 940 фута (виж фигура Nо 1).
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Б. Създаване на средновековна иракска държава.
Арабски Халифат - Държава на Абасидите - Османска
империя

През 8 век н.е. се появяват много арабски учени в областта на

астрономията. Първият от тях е Ал-Фазари, който работи през исляма с

астролаб (стар уред, употребяван за определяне височината на небесните

тела и за други астрономически и навигационни цели). В първата половина

на 9 век н.е. се изявяват много други арабски учени като астролога Яхия Бин

Аби Мансур, Ал-Фаргайн, и най-известните двама велики учени от тази

епоха - Ал-Кинди и Ал-Хауаризми. Последният поставя основите на

арабската география. После се появява Ал-Ботани, който единствен

представлява апогея на астрономическия прогрес при арабите в тази епоха.

Според изследователите това е периодът на пробив и разцвет, за което

научаваме от произведенията на Батламиос. Арабската география се

развива, а изследванията се разнообразяват. Описателната география е тази,

която дава имената на държавите, пътищата и империите. Появяват се много

арабски географи като Ал-Калби, Ал-Яакуби, Ал-Булазари, Ибн Хардазаба,

Кудама бин Ждаафар, Ибн Факийх и Ибн Руста. В регионалната география

работят Ал-Асмаи, Саадан Бин ал-Мубарак и други. още с появата си

арабската география се отличава с това, че е базирана на основата на

наблюдението и изследването. Наблюденията се извършват при пътуванията

по различните краища на света. Въпреки че арабите считат усилията

положеи от гърците за апогей в тази област, описана от Батламиос, те не

възприемат всичко от книгите на Батламиос, не са само преписвачи. Те се

стремят в началото да разберат до какво е достигнал той за разлика от тях.

После следват своя път като анализират и обсъждат мненията изложени в

тези книги, както и резултата от собствените си изследвания и проучвания.

Пътешествениците опровергават много от разсъжденията на Батламиос.

Арабските географи повтарят измерването на дължината на градуса от

земното кълбо и достигат до много точни резултати.
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Арабската география получава по-голяма опора и подкрепа от

приемниците на Бани Ал-Аббас. Първият етап от развитието на географията

се отнася към Багдадската школа, която е била първоизточникът, от който

черпят останалите ислямски школи, като тези на Басра, Куфа, Бухара,

Самарканд, Балах, Ас Фахан, Дамаск, Халеб в Азия; Александрия, Кайро,

Маракеш, Фес, Сеута, Кейрауан в Африка, Севиля, Кордоба, Гренада и

много други андалузки градове в Европа. Имало е много астрономически

обсерватории в ислямските държави на изток и на запад, но една от най-

прочутите е Багдадската.

Първият от Абасидските халифи, който се грижи за науката е халиф

Абу Джаафар Ал-Мансур. По негово време се превежда книгата "Сад Хат"

на известният индийски математик и астроном Брахим Кабт. Науката

процъфтява в епохата на Ал-Мамун, който няма равен на себе си - епохата

му е най-бляскавия ислямски период. Той отделя внимание на

астрономията, като много учени по негово време се струпват в Багдад -

астрономи, географи. Провежда се първото ислямско наблюдение в

Шамасия (Багдад) и в планината Касюн (Дамаск). На тези две наблюдателни

пункта се събират много учени от тази епоха, които следят атмосферните

явления и небесните тела. Мамун нарежда да се измери ъгъла от меридиана

за изследване на размера на земното кълбо. Тази работа се извършва от

четирима учени астрономи, които достигат до най-точни резултати. Трябва

да се спомене по този повод, че Мамун събира група от мъдреци, които му

съставят изображение на земята, което му се приписва на него - наречено е

Мамунското изображение. Това изображение превъзхожда предишните

географски изследвания от епохата на Батламиос и други географи.

Седемдесет астрономи и географи - мъдреци от тази епоха - освен

споменатото изображение на Мамун създават и книга, която спомага на

управляващите да се запознаят с областите и народите, които са били

подчинени на абасидската държава. Мамун заповядва да се преведат най-

важните географски и астрономически съчинения на Батламиос на арабски
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език. Превеждането им оказва значително влияние за развитието на

ислямската арабска география. Арабските учени се доверяват на тях,

пишейки в тази област по техен образец, задълбочават и увеличават

знанията си, извършват проучвания и изследвания на много от трудно

разрешимите въпроси за Батламиос, добавят към знанията на гърците и

римляните, каквото са научили при многобройните си пътувания в Азия и

Африка.

Най-видните учени допринесли за възраждането на арабската

география са две велики личности - астрономите - Ал-Хауаризми и Ал-

Батани, които се появяват през III век по хиджра.2 Заслугата им се състои в

завършването на арабското географско възраждане, за достигането на

неговия апогей. Смята се, че Ал-Хауаризми е основоположник на арабската

география. от грешките, които извършва Батламиос и са коригирани от

арабските географи е видно, че Батламиос измерва дължината на

Средиземно море на 62 градуса, която Ал-Хауаризми съкращава до 52

градуса, последван и от Абу Исхак Ибрахим Аз-Заркали - той е андалузки

арабски астроном (около 1029-1087 г.), който съкращава дължината до 42

градуса в известните таблици на град Толедо - т.е. колкото е истинската

дължина. Също така Батламиос греши при измерването дължината на

индийско море, считайки го за затворено езеро с дължина 80 градуса, като в

същото време то не надвишава 42 градуса. Забелязва се, че Ал-Идриси

възприема грешките на Батламиос и не им обръща внимание, въпреки че се

появява по-късно.

Арабската география достига апогея на своето развитие в края на

10 век н.е., когато е периодът на зрелост, съзидание и арабска оригиналност

в географията. Този период се характеризира с появата на редица арабски

географски произведения, които проправят пътя за създаване на

специфично арабско направление силно свързано с "Атлас на исляма" и
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арабската картография (науката за географските атласи или карти). Този

сборник е известен с името "Класическата география". Най-известните

географи от тази епоха са Ал-Джихани с книгата си "Пътищата в

опознаването на империите (царствата)", Ал-Балахи с атласа си

"Изображения на районите", Ал-Истахри с книгите си "Пътищата на

империите", "Изображения на районите", Сахраб със "Седемте района", Ибн

Хаукил с "Изображения на земята", Ал-Мукаддаси с "По-добрите

административни единици в известните райони", Ас-Сауди с книгите си

"Златните ливади" и "Пробуждането и аристокрацията", Ал-Хамдани с

описание на Арабския полуостров и Йемен, Ал-Махлаби с описание на

Судан, Ибн Фадлан с описание на българите от Волга, Ал-Батани със

"Сабейски астрономически календар", "Ал-Бируни с "Останалите

паметници от древността" и "Изследване на Индия", Ал-Бакари с книгата си

"Пътищата и царствата" и други. Пътешествениците като Ибн Фадлан, Аби

Далаф и Ибн Батлан с техните пътувания и обиколки по далечни страни

оказват влияние за арабското географско развитие (съзряване). Най-

значимият достигнал до нас от този период (периодът на зрелостта) в

областта на картографията е картографът Ал-Батани починал през 317 г. по

хиджра (скица Nо1) както и Ал-Масуди починал през 346 г. по хиджра

(скица Nо ). Те поправят грешките на Батламиос, на който подражават

арабските географи. Това са грешките, които правят Индийско море

затворено море, а Африканският бряг да се простира на изток чак до брега

на Китай. Ал-Батан и Ал-Масуди отбелязват, че африканският бряг е

обграден с море от всички срани и също така, че Индийско море е отворено

както е в действителност. Същественото в картата на Ал-Масуди е, че тя

сочи към неизвестна земя на юг от Индийско море на запад от днешна

Австралия. От това е видно, че Ал.-Масуди вярва в наличието на земя след

Индийския океан на юг от Африка. След това се появяват географските

2 (По хиджра) - Годината, през която пророкът Мохамед напуска Мека и отива в Медина, става начало на
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справочници, които подкрепят арабската географска библиотека с данни,

които са съгласувани и общоприети през тази епоха. Това са справочници на

Ал-Бакри "Ясен справочник" и на Якут "Справочник на страните". Този

период се характеризира с карти и приложения, които са внимателно

съставени и са чисто арабски. Милер е изчислил 275 карти на ислямския

свят достигнали до нас от тази епоха и ги нарича "Атлас на Исляма" с

изключение на Идриските карти, които представляват географската школа

наречена от Милер "Нормандска арабска шола" и картите нарисувани от Ал-

Идриси, добавени към известната му книга "Разходка на тъгуващия", която

оказва голямо влияние при изобразяване на света на европейците по-

специално.

Представата на арабските географи за земята и небето надминава

факта, че те възприемат теорията на Батламиос, която твърди, че Земята е

статична, а орбитата се върти (небесния свод) около нея. ясно е, че арабите

грешат също като Батламиос при възприемането на тази теория. Тя остава

преобладаваща сред арабските географи (с изключение на Бируни, който

твърди, че кръговото движение на Земята е около нейната ос) до

1543 година, когато Коперник пояснява кръговото движение на Земята. По-

късно прочутият италиански астроном и философ Галилей доказва с ясни

доказателства през 1642 годна, че тази теория не противоречи на

природните закони. След това Нютон открива законите а земното

привличане и не остава никой, който да твърди, че Земята е статична, а

небето се върти около нея. Грешната теория на Батламиос господства в

световните географски среди за период от 1400 години, въпреки че той е бил

сред древните гръцки географи, който е казвал, че Земята е кръгла и се

върти около оста си, а по-късно че се върти около слънцето. Първите които

твърдят, че Земята е кръгла са Питагор и Парминид през шести век пр.н.е. и

са подкрепени от Платон и Аристо през 4 век пр.н.е. В същото време се

мюсюлманското летоброене.
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появява Хераклид, който е първият, който твърди, че Земята се върти около

оста си. През трети век пр.н.е. се появява Аристрих (?) - първият, който

твърди, че Слънцето е неподвижно в центъра на Вселената, а Земята се

върти около него. Астрономът "Арибхит" (?) живял в края на пети век от

н.е. казва, че Земята се върти около оста си. От арабите Абу Саид Ахмад

Сиджзи Ар-Рияди, който е живял през втората половина от четвърти век по

хиджра (края на 10 век н.е.) казва, че Земята се върти, а небето с изключение

на седемте планети е неподвижно.

Арабите възприемат възгледа на гърците, които смятат, че Земята е

населена само в нейната северна четвърт, която включва Европа, Азия и

малко от северна Африка - на север от екватора. Те казват, че "морето

заобикаля местата на земята" и че водата покрива по-голямата част от

земното кълбо и загражда сушата във форма на тъмно обградено море.

Арабските географи измерват площта на Земята и достигат при

астрономическите си наблюдения до числа, които са много близки до

съвременните геодезически размери и са по-правилни отколкото данните, до

които достигат гърците в това отношение.

Арабските географи са свикнали (имат навика) да насочват картите

си така, че северът се намира в най-долната част на картата, а югът е отгоре.

Това не променя правилността на географските посоки спрямо положението

на местата в картата. Някои смятат, че причината да се поставя югът отгоре

на картата е, че Арабският полуостров включително и Ятриб и Мека се

намират в далечния юг и онези географи не са искали да има нещо над тях.

Трябва да се спомене по този повод, че думата карта не е била

известна за арабите. Те са използвали думата "изображение" за

обозначаването на карта в съвременното й значение.

Думата карта на арабски език се използва за първи път през епохата

на Мухаммад Али, когато египтяните арабизират френската дума "Carte" до

"Харита" (карта). (Виж следните форми от картите на онези географи, които

са споменати на страница Nо ).
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Епохата на ал-идриси представлява първата стъпка в срещата на

Запада с изтока относно развитието на географската наука и картографията

в света. Също така е превратна точка в историята на тази наука. За първи

път става съприкосновението със Запада и то лице в лице. Ал-Идриси се

изявява в своята картографска и географска работа с покровителство на

европейски владетел по време на най-силния упадък на ислямската империя

- в дните когато абасидското управление загива под натиска на общия

безпорядък в политическо и икономическо отношение, който довежда до

цялостно падение на търговската дейност в Ислямската държава.

Следователно и в научната дейност крахът е пълен. Когато Ал-Идриси идва

в Сицилия по покана на крал Раджар II - крал на Нормандия, да подготви

цялостно обучение по география на света през периода 1138-1154 година,

фатимидите управляват в Египет, а Ал-Мохадите - в Северна Африка, както

и кръстоносците в Близкия Изток. Ал-Идриси използва удобния случай,

който му се отдава, за да прокара пътя за реализиране на своите

изследвания. осигуряват му се всички средства за контакт със света и

специално с европейския свят, който е бил в изолация от ислямския свят.

Османските ???х

Османските ???х завладяват северен Ирак през 1637 г. предвождани

от султан Мурад IV и покоряват Багдад през 1640 г. Така започва мрачният

период за ирак. Най-суров е краткият период на управлението над Ирак на

персите и предходнят етап - на татарите, които разрушават цялата

цивилизация (култура) - сгради, бентове, земеделие, производство,

търговия, наука и т.н. Народът е сполетян от епидемии и болести, най-

жестоката от които е чумата. Мрачният период започнал с управлението на

османските колонизатори продължава около 4 века от 1640 до 1917 г. През

него се водят борби за власт и се състои от два етапа:

Първи етап: Османското завладяване на Ирак.

Втори етап: Управлението на Ирак в епохата на обединителите.
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Всички те са османски колонизатори: първите - в името на религията

и ислямския халифат, а вторите се стремят към реформи, които са желани от

иракския народ - научни административни реформи.

Първи етап: Османската окупация на ирак е началото на нова епоха

след като държавата е западнала във всички отношения, цари хаос, липсва

стабилност и сигурност с изключение на кратки периоди. Някои са очаквали

през тази епоха да се укрепи сигурността и стабилността, да се премахнат

броженията, бунтовете, да се установят законите и умерени данъци, да има

военни еничарски отряди прочути в областите при осигуряването на

сигурността. Но всички тези неща се провалят. Характерно за този период

са жестоките племенни въстания, с които не могат да се справят

управляващите. Използването на сила е единственият начин, който

използват управляващите през този период. Някои губернатори (валии) и

по-специално мамелюци извършват опити за отделяне, като с последния от

тях Дауд паша приключва етапа с опитите за отделяне от държавата.

Изглежда че османското управление на Ирак минава през два етапа:

Първо - недиректно управление провеждано съгласно желанията на

управляващите;

Второ - управление на мамелюците, което приключва с Дауд паша -

последният управител-мамелюс стремящ се към отделяне от османската

държава.

При липсата на грижи за държавата и народа Ирак става бойно поле

на самите османии, разпространява се чума, настъпват потопи, умират

повече от половината иракчани. Докато един от турските водачи успява да

навлезе лесно в Багдад. Споменава се, че неговата заслуга за народа е в това,

че изчезва страхът у иракчаните, убедени че няма да има повече убийства,

грабежи, мародерства, отмъщения както е било в миналото. Животът

възвръща нормалния си ритъм. Хората бързо разчистват мръсотиите,

отломките, труповете от главните пътища, отварят магазините и пазарите.

Багдад посреща колоните от търговци идващи от Иран, Сирия, въпреки че
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броят на жителите му е наполовина. Също така през този период идват в

Ирак много туристи, археолози и чужди търговци. Привлича се вниманието

на западните държави. Извършва се топографическо скициране на реките

Тигър и Ефрат и на територията на Ирак. основава се фирма за речна

навигация по Тигър и Ефрат - (Lang Canpany).

Ирак се свързва телеграфически с Турция, Иран, страните от Залива

и Индия. Не след дълго се основават Британско-Индийски пощенски

учреждения в Багдад и Басра. Всичко това става в началото на 60-те години

докъм 1868 г. След Кримската война (1856) британците имат голямо

влияние в Ирак. Вестник "Джауаиб" излизащ в Истанбул резумира

реформите на управителя Мидхат паша в Ирак: построява се болница за

чужденци, друга - за луди, създават се бюра за производствено обучение - за

направата на кожуси, фесове, разширяват се пътищата, осветяват се с

улични фенери, купуват се кораби - 31 на брой. Те пътуват до Джедда, Басра

и индия. Купуват се машини и съоръжения от фирмата на Суецкия канал.

Дейността на Мидхат паша не се ограничава само в Багдад, а включва Басра

и Мосул.

Епохата на султан Абдул Хамид II

Политиката на Абдул Хамид пропагандираща Ислямската лига и

османското единство има за цел да се опита да запази цялата обширна

Османска империя. Той се опитва да използва възможностите да създаде

конфликт между алчните държави и конкуренция, за да му се отдаде да

запази слабата и разбита държава. Европейските страни ненавиждат

османската държава, защото е мюсюлманска и като такава е единствената в

Европа. Последиците от кръстоносните походи са още в тяхното съзнание

колкото и да се опитват да се освободят от тях. Съществуването на

църковните, историческите и психологичните фактори подновява омразата.

Европейците обвиняват османците за това, че са завладяли страните им и

смятат за необходимо да се върнат там откъдето са дошли - Мала Азия.- Зад
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тези обвинения се крие слабост пред османската държава с нейните

обширни територии и нейното стратегическо значение. Султанът смайва

европейските държави с приемането му на проекта за покана към

Ислямската лига в качеството си на халиф на мюсюлманите и се опитва да

навлезе в манталитета на европейските държави. Той е в състояние да

запали религиозна война и да заплаши европейското влияние в обширните

територии, обитавани от милиони мюсюлмани.

Когато султанът обявява приемането на проекта за железопътна

линия с Хиджаз и призовава мюсюлманите да правят дарения, започват да

пристигат пари от всички ислямски държави и от тези държави, където

мюсюлманите са малцинство.3

Европейците чувстват, че този апел крие опасност за тяхното

влияние в ислямския свят и някои видни личности се противопоставят - като

например Мосю Ханото, лорд Кромер и лорд Грей. Те разглеждат апела

като фокус на религиозния екстремизъм предизвикващ силите на

християнските държави и призовават европейските страни да извършват

контрол за да се предпазят от него.4

Християнските и еврейските религиозни малцинства играят главна

роля за предразположението на европейците към държавата на султан

Абдул Хамид. Що се отнася до ционистите, те излагат пред султана правото

си за владеене на Палестина и Ирак, но желанието им е отхвърлено.

Решението да се ограничи и намали в голяма степен броя на еврейските

преселници довежда цонистите да атакуват   Запада и да подхранват

3 Железопътната линия на Хиджаз се създава с парите на мюсюлманите и помощта на османската държава

за свързване на анадола със Сирия и Хиджаз. Играждането до град Манура става през 1908 г., като ползата

й се състои не само в облекчаването на пътуването на поклонниците - хаджии през съответния период, а е

и с военно и политическо значение също. Изат Ал-абид е този, който я предлага на султана по внушение на

германския генерал Фон Дир Калту.
4 Тауфик Баро: Арабите и турците, печатни издания на института за световни и арабски учения, Кайро,

1960 г.
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враждебните за държавата тайни организации с помощта на "Дунама"5 и да

работят за успеха на Съюза за единство и прогрес, за което са финансирани.6

Европейските държави използват християните, които ги изкушават

да им симпатизират в името на вярата или по пътя на образованието, чрез

благотворителност или мисионерска дейност. отварят училища, строят

църкви, увеличават се християните отделени от държавата. Те са между

чука и наковалнята - отвън са европейските държави, а отвътре е омразата

на поданиците, поради което се влошава положението им. Султанът губи

доверие в Британия след като се провалят надеждите му за неясните

отношения с Владетелите от Персийския залив. Представителите й и

търговските фирми навлизат в Ирак, където имат голямо влияние. Британия

желае силно през периода (1887-1833) да се отвори речен и сухопътен път,

над който на господства Англия и да минава през ирак до Индия.7

Но султанът се обръща към Германия - младата държава, която е

добронамерена спрямо османската държава. Той помага за засилването на

германско-османските отношения, като липсва враждебна политика на

Германия спрямо османците. Германските фирми, германската банка (Дойче

Банк) и търговските представителства започват да получават голям дял във

всички икономически области и най-вече при прокарването на

железопътните линии. Офертите за концесия на железопътната линия

Багдад-Германия е моментът, когато позицията на европейските държави

спрямо османската държава става много опасна и вредна.

Положението в Ирак не се различава много от останалите вилаети

(области) на Османската държава. Османската държава изостава от

цивилизацията, защото държавата е подложена на гнет, лошите резултати се

5 Даунама - означава - следващите правилния път, чийто корен е от евреите в Испания емигрирали оттам

поради религиозното преследване (репресии), концентрационните лагери. Живели са в гр. Салоники и

изповядват исляма.
6 Каядил Брокелман: История на ислямските народи, превод - Набих Фарис и колектив, Бейрут, 1950 г., 4

част, 80 стр.
7 Zeki Saleh, Mesopotamia,1600-1914, Baghdad, 1956, p.p. 150-158.
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изкристализират. арабите през този период от време преминават дълги

етапи в развитието с методите на управление. Османската администрация е

различна и не оставя на правителството здрава основа и норми за

вътрешната и външната политика.

Втори етап - Управление на Ирак в епохата на Обединителите.

През този период управлението на османците над ирак и арабския

свят се характеризира с два основни аспекта:

I: Ислямската кауза - османският султан е халиф на всички

мюсюлмани, той е повелител на свещените места - Мека и Медина,

изпълнител е на Шариата на Аллах в империята си. Затова няма хора, които

да гледат на турците като господари или колонизатори и да се борят да се

освободят от тях. османската държава не е изградена на турския

национализъм (фанатизъм), а е ръководена от хора от различни вилаети и

националности. Фактът, че Истанбул назначава управителите или

ръководителите, това не означава, че те са с турска кръв.

За управители в иракските вилаети са назначавани и сирийци, и

кюрди, и от остров Крит.

II: Османизъм - това е основното за жителите на османските държави

като цяло и за немюсюлманите - евреи, християни и други религии в

частност. Общото, което ги свързва с мюсюлманите е османизма, въпреки

известния гнет и репресия на която са подложени. Може да се каже, че те са

били в по-добро положение от мюсюлманите в европейските държави,

които са третирани с крайна жестокост и насилие.

Ислямизмът и османизмът са главните опори в отношението на

жителите на вилаетите с османската държава.

След преврата и идването на обединителите се променят вътрешните

политически норми и системата на управление. Обединителите

пренебрегват апела към Ислямската лига, те са под влиянието на западните

идеи и възгледи. Стремят се да привлечат вярата на народа, да отстранят

всичко лошо, но когато те виждат, че европейският натиск върху държавата
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не е отслабнал, а дори се е увеличил като цяло, обединителите се връщат

към ислямската кауза, възприемат я и я пропагандират, надявайки се по този

начин да помогнат на османската държава в противопоставянето на

европейския натиск.

От схващанията, които обединителите възприемат, главното е апелът

към политика на турцизация с асимилиране на нетурските с турските

елементи (първо). Второ, прилагането на тази политика със силна

централизация, опираща се на терор и насилие. османизмът е променил

разбиранията си както са били по време на султан Абдул Хамид или при

предшественика му, когато е било обявено равенство между всички групи и

прослойки в държавата, разрешава се на евреите и християните да бъдат

войници, след като преди е било забранено. Затова превратът е посрещнат

от малцинствата с радост също и при евреите и християните от населението

на Багдад. След като идват на власт обединителите издигат лозунги за

свобода, справедливост и равенство, прилагат конституционната и

парламентарна система. По този начин се пропагандира новото

правителство във всички вилаети, включително и в Ирак.

Но това не е достатъчно, когато започва жестоката борба с

обединителите, която се засилва с течение на времето. Тази борба се

появява на страниците на вестници и списания, създават се тайни и явни

групи. Тази борба поражда чувства и мисли, които хармонират със

събитията които стават и си въздействат взаимно. Този конфликт завършва

с края на Първата световна война и отделянето на арабите от османската

държава.

Британският президент в Багдад Дж. Лоримър описва в политическия

си дневник месец март 1910 г. управлението на обединителите в Ирак:

"Турският административен апарат в почти всички аспекти не е

подходящ за Ирак. Самите турци трябва да признаят, че апаратът се е

провалил тука. Ирак не може да се счита за неделима част от османската

империя, той е чужда част от Османската империя, той е чужда част за
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прилежащите й територии. Преди идването ми в Багдад не можех д си

представя до каква степен турската страна държи да запази официалните

принципи (буквално като слепи и глухи) и колко е слаба армията, която

формира позицията на турците в Ирак".

Накрая изглежда, че османската администрация от началото на

епохата на Танзимата до края на управлението на османците по време на

Първата световна война е следвала една политика, която не се променя в

своята същност. Характеризира се с централизирано управление и опит за

претопяване на елементите (прослойките) в единна съвкупност. Това е било

желанието на султан Абдул Хамид и на предшественика му - османизъм

национализъм и акцентират на политическия и на административния аспект.

Те използват за това всички методи, включително и сила за изпълнението на

своите цели.

В. Ирак в периода на двете световни войни

През 1911 г. Уинстъ Чърчил убеждава британското адмиралтейство

да се откаже от въглищата и да използва като основно гориво корабите на

кралския флот петрола, връзката между правителството и частните

компании в петролната индустрия завинаги се обърква. И това е особено

валидно за Близкия изток. Решението на Чърчил довежда до създаването на

Англо-иранската петролна компания, в която британското правителство има

контролния пакет от акции с цел бързо да експлоатира залежите от суров

петрол на Иран.

А в Ирак, иракската петролна компания притежава изключително

право да търси и да добива петрол. Основана е преди Първата световна

война като турска петролна компания (Калуст Саркис) сменя името си на

(Гулбенкиян) син на арменски търговец на петрол. Гулбенкиян създава

Иракската петролна компания с помощта на германски капитали и на

британските банки в ирак - заедно с компанията "Роиъл дъг Шел" малко

преди избухването на войната през 1914 г. Британското правителство успява
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да измести Гулбекиян от водещата позиция в компанията и поставя на

негово място Англо-иракската петролна компания.

През Първата световна война територията на ирак се превърна в

театър на военни действия. През октомври 1914 г. малко преди Турция да

влезе във войната на страната на Тройния Съюз английски войски

дебаркираха в пристанището Фао и го превзеха. един месец по-късно в

техни ръце падна и Басра. Опитите им да превземат Багдад английски

войски бяха отблъснати и обкръжени в Кут ел-Амара, а през пролетта

1916 г. изцяло пленени. Англичаните обаче не се примириха с това

положение. Във войната срещу Турция те започнаха да подтикват арабското

население да въстане, като му обещаха, че след войната ще го подкрепят да

си създаде независима арабска държава. Вследствие на това през юни

1916 г. в страната избухна голямо въстание. То се отрази извънредно

благоприятно на месопотамския и сирийско-палестинския фронт, където

англо-индийските войски се намираха в затруднено положение. Но и при

тоя случай английските империалисти показаха своята коварна политика.

Един месец преди да избухне въстанието, те сключиха таен договор с

Франция за подялба на влизащите в пределите на турската империя арабски

земи. Според договора долна Месопотамия заедно с Багдад се предаваше на

Англия. Горна Месопотамия се включваше в английската зона на влияние, а

Мосулският вилает и Сирия се определяха за френска зона на влияние.

През 1917 г. Турската армия започна да търпи поражение след

поражение и към есента на същата година тя беше принудена да отстъпи от

по-голямата част на Месопотамия.

През 1918 г. Турция капитулира във войната, а за октомври същата

година беше сключено Мудроското примирие. Не мина обаче и месец от

сключването на примирието и английските империалисти, ръководейки се

от своите алчни апетити, сами го нарушиха. Техните войски се отправиха на

север и окупираха Мосулския нефтоносен район.
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С неговото завладяване Англия не само че установи контрол над

иракските нефтени запаси, но си обезпечи и важни стратегически позиции в

Близкия Изток. освен това тези земи веднага бяха използувани от

английските империалисти за агресия срещу младите републики в света. И

така в края на 1918 г. Ирак се оказа напълно окупиран от английските

войски, а иракският народ - подло излъган, че ще получи независимост.

Цялата политическа власт на Ирак беше съсредоточена в ръцете на

английската администрация, която от своя страна беше подчинена на вице-

краля на Индия. Колониалното заробване на Ирак предизвика мощно

национално освободително движение, като сред арабското, така и сред

кюрдското население. След окупирането на мосулския район англичаните

прибягнаха към нова хитрост. Те се опитаха да подтикнат кюрдското

население, съставляващо около 1/3 от цялото население на северния район

на Ирак, на борба срещу арабското национално освободително движение и

за откъсване на ония области от Турция, които бяха населени предимно с

кюрди - като възнаграждение за това те му обещаха да създадат "независим"

Кюрдистан в системата на английските владения. Наистина със своята

пропаганда и лъжливи обещания английските империалисти успяха да

привлекат кюрдската феодална върхушка, но не успяха да измамят

народните маси и да ги хвърлят в борба срещу арабите и турците.

Опасявайки се от националноосвободителното движение, което от

ден на ден вземаше все по-масов характер, Англия не се реше да установи в

Ирак открит колониален режим. Поради това на конференцията в Сан Ремо

(1920) Великобритания се вижда принудена да отстъпи привидно и да

признае формалната независимост на Ирак. Тя се задоволи само с Мандат

над новообразуваната Иракска държава, включваща в себе си бившите

Басренски, Багдадски, и Мосулски вилает от турската империя. Предаването

на Ирак под мандатно управление на Англия предизвика в страната голямо

народно въстание. То обаче поради слабото си въоръжение и липсата на
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укрепнал в борбите пролетариат, който да го оглави, беше потопено в кръв

от английските окупационни войски.

Английските империалисти, за да спечелят на своя страна арабските

феодали и местната буржоазия, започнаха да ги привличат все повече в

управлението. През 1920 г. беше създаден временен орган на управление -

държавен съвет, който формално изпълняваше ролята на английския

империализъм. През 1921 г. след предварителна подготовка от английското

правителство с помощта на своето разузнаване в Ирак беше проведен

референдум и през август се установи конституционна монархия. Начало на

Монархията в качеството на крал английските империалисти поставиха

своето протеже - Фейсал I.

Англия, след като предварително постигна споразумение с

феодалната върхушка, пристъпи към сключване на заробващ съюзен

договор с Ирак. Като реакция на тези преговори в страната избухнаха масов

народни демонстрации и въстания. едва след тяхното потушаване на 10

октомври 1922 г. между Англия и Ирак беше сключен "Съюзен договор" със

срок от 20 години. Договорът спомогна на англичаните да закрепят своето

колониално положение и мандатен режим, макар че думата "мандат" не се

споменаваше в договора. Освен това чрез него те се освободиха от

претенциите на САЩ и другите страни за равни права в нефтените

концесии, тъй като формално признаваха независимостта и суверенитета на

Иракската държава.

За да укрепи своето господство в Ирак, Англия набързо уреди

отношенията си с Франция. В замяна на Мосулския район на Франция беше

гарантирано да участвува в нефтените концесии на Ирак и да се поддържа

нейните претенции над Сирия. Въпросът за Мосулския район окончателно

беше уреден едва след решението на световната Лига на нациите, той да

бъде предаден на Ирак (1925 г.), а също и с подписания на следващата

година англо-турско-иракски договор. От това разрешение на въпроса не

бяха доволни САЩ, които след Първата световна война заеха челно място в
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капиталистическия свят. Те отказаха да признаят споразумението в Сан

Ремо, предявявайки искания за дял в нефтодобива. Поради това

утвърждаването на английския мандат беше забавно. През 1924 г. договорът

беше утвърден от Лигата на нациите. По-късно (1923 и 1926 г.) Англия

сключи нови договори с ирак, с помощта на които още повече заздрави

позициите си в тази страна. През 1924 г. иракското учредително събрание

прие конституция и избирателен закон, който в основи линии задоволяваха

само интересите на вътрешната и външната реакция.

През 1927 г. Англия се опита да натрепи на Ирак друг договор, по

силата на който се предвиждаше отминаване на английския мандат след 5

години. Подписването и на този договор, представляващо нова маневра за

укрепване на английското господарство в Ирак, предизвиква масови

народни вълнения. По тези причини ратифицирането му стана едва през

1930 г., когато народните маси бяха усмирени с употреба на оръжие. На

същата година Англия налага на Ирак съюзен военен договор, който

закрепва и узаконява военната окупация.

Договорът от 1930 г. сключен за срок от 25 години наистина отмени

английския мандат, но укрепи зависимостта на Ирак от Англия в областта

на територията и областта на външната политика и армията. По силата на

този договор Англия си запази правото да контролира иракските въоръжени

сили и да държи на територията на Ирак две военновъздушни бази с

пребиваване на свои войски. По отношение на вътрешната политика

договорът предоставяше независимост на Иракското правителство. На

практика обаче всичко се свеждаше до намаляване броя на английските

съветници в иракската администрация и до ограничаване всевластието на

английските посланици. За сметка на това извънредно много се разшириха

участието и ролята на феодално-помешчическата върхушка и

компрадорската буржоазия в управлението на страната. В резултат на

усилията на колонизаторите 75 на сто от обработваемата земя минала в

ръцете на 1 на сто феодали. Докато 80 на сто от селяните останали без
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каквато и да било земя, някои феодали заграбили от 30 до 50 хиляди хектари

земи, със специални закони от 1918 г. и от 1922 г.- окупаторите фактически

закрепостили селяните, предавайки и на пълния произвол на феодала.

Колонизаторите се стараели по този начин да си създадат социална база в

страната и да укрепят собственото си положение. Но феодалите използували

дадените им привилегии и безогледно експлоатирали селяните. Три пети от

добива на арендуваната от селяните, напоявана с канали, земя отивали за

феодала. При напояваната с помпи земя феодалът прибирал 5/7 от добива на

селянина. В добавък селянинът често плащал допълнително 10 на сто за

получените от феодала семена делът на земевладелците в палмовите

плантации бил още по-висок. Освен това селянинът бил облаган произволно

от господаря с всевъзможни такси, например за загубено зърно, унищожено

от птиците, за влажно време, ако то попречи на добрата реколта, при сватба

на дъщерята или сина на феодала, за поддържане на неговата приемна и пр.

Съгласно законите длъжниците на феодала били фактически негови роби. В

последна сметка селянинът оставал с празни ръце или мизерни трохи от

добива.

В 1933 г. кралят на Ирак умря. На престола беше издигнат неговият

син Гази, който продължи реакционната и проанглийска политика на своя

баща. Тежкото положение на народните маси, породено от непрестанно

засилващия се империалистически гнет и реакционната политика на

иракските правителства, беше причина за все по-чести въстания сред

народите. особено масови въстания избухнаха през време на световната

стопанска криза от 1929-1933 г. изплашени от широкия размах а въстанието,

неговите ръководители - племенните вождове, след като не можаха да го

ограничат, преминаха на страната на английските империалисти. Тогава

ръководството на въстанието беше поето от Централния комитет на

антиимпериалистическия фронт, създаден в хода на военните действия.

Поради това комитетът издигна твърде демократични искания от

правителството - да ревизира договора от 1930 г., да ликвидира английските
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военновъздушни бази в страната, да опрости всички задължения на

селяните, да ограничи правата на английските нефтени компании, да въведе

преки и свободни избори и да разпредели държавната земя между

безимотните и малоимотните селяни. В резултат на това в края на 1935 г.

въстанието беше потушено-. Не мина обаче и една година от потушаването

му и то отново избухна. Неговият център се премести на северно и това

въстание беше потопено в кръв.

В навечерието на Втората световна война особено голям интерес към

Ирак прояви фашистка Германия. Немската агентура си постави като

първостепенна задача да заграби железопътната мрежа и находищата на

нефт в Ирак, а също да превърне територията на Ирак в база за агресия

срещу Съветския Съюз и да ??? арабския свят от англичаните и рансозоиете.

В резултат на това особено през време на Втората световна война и след

нея, в Ирак се разразяват едно след друго въстанията от националистически

и народни движения, на Бакър Сидки (1936 г.) и на Рашид Али Ал-Гайлани

(1941 г.).

През 1939 г. иракският крал Гази, отношенията на който с Англия се

влошиха, когато той разбра, че Англия иска да скъса Кут Ал-Басра и голям

част от акваторията на ирак да се ???набрават умират Ал-Ковет. Заради това

загина краля Гази при загадъчна автомобилна катастрофа. На престола беше

поставен малолетният му син Фейсал II, а за негов регент до навършване на

пълнолетието му - определен отявленият реакционер и англофил - Абдел

шах.

В началото на Втората световна война иракското правителство скъса

дипломатическите си отношения с  фашистка Германия. През април 1941 г.

свързаните с Германия и опозиционно настроени към Англия кръгове от

управляващата върхушка извършиха държавен преврат. един месец по-

късно новото правителство започна военни действия срещу Англия. То

обаче не получи подкрепа от широките народни маси. В продължение на 30
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дни правителствените войски бяха напълно разбити от английските

въоръжени сили и на власт беше издигнато проанглийско правителство,

което след като скъса дипломатическите си отношения с Италия и Япония,

през януари 1943 г. обяви война на държавите от фашистката "ос" без,

разбира се, до края на войната да предприеме някакви военни действия.

Въпреки, че Ирак не взе пряко участие във военните действия,

военните години се отразиха тежко върху неговата икономика. В резултат

на рязкото съкращаване на вноса и пускането на голямо количество книжни

пари в страната се създаде инфлация. Във връзка с това цените на стоките се

покачиха над 10 пъти при няколко пъти по-малко увеличение на

работническите заплати.

Победата на Съветския съюз във втората световна война оказва

силно влияние на националноосвободително движение в Ирак, за засилване

на тяхната борба а национална независимост. През 1946 г. намиращата се на

власт буржоазнодемократично правителство в резултат на засилващото се

националноосвободително движение реши да ревизира договора от 1930 г.

Това обаче не му се удаде, тъй като под грубия натиск на английските

монополи то беше принудено да си даде оставката. Новото правителство,

изразяващо интересите на феодалите и компрадорската буржоазия,

решително отказа да прави ревизия на договора.

Вследствие на това и въобще на неговата антинародна политика в

страната избухнаха голям брой стачки и демонстрации. За тяхното

потушаване в повечето случаи правителството използуваше полицията и

армията.

Националнодемократическата партия изразяваше интересите на

националната буржоазия. Въпреки някои демократични искания за

реформи, в това число и заевизиране на договора от 1930 г. тя водеше

твърде непоследователна политика, все пак нейната политика се отличаваше

със своя сравнително демократичен характер. Партията се обяви за
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неутралитет на Ирак при случай на нова световна война, за забрана на

атомното оръжие и пр.

"Независимата" партия беше създадена от ерите помешчици. Със

своята профашистка политика тя се явява сигурна опора на най-

реакционните правителства в борбата им срещу революционното и

националноосвободителното движение. За това тя остана една от най-

малобройните партии в Ирак.

Поради непрестанно засилващото се антиимпериалистическо

движение в Ирак и Аран и слабостта на местните правителства да се справят

сами Англия беше принудена да вземе по-сериозни мерки . През лятото на

1946 г. в Басра бяха разтоварени 5 английски дивизии за борба с

националноосвободителното движение в тези страни. Реакционното иракско

правителство, използувайки пребиваването на английските войски, забрани

всички демократични партии и работнически съюзи, а техните

ръководители арестува и хвърли в затворите или изпрати на каторжна

работа.

На 15 януари 1948 г. между иракското и английското правителство

беше сключен нов заробващ договор. По силата на този договор

територията на Ирак фактически се превръщаше в база на английските

въоръжени сили, а Иракското правителство се лишаваше от провеждане на

самостоятелна независима политика.

След Втората световна война в стопанския живот и особено във

външната търговия на Ирак започнаха бързо да проникват американски

капитали. През 1949/50 г. американците отпуснаха на Ирак голям заем при

крайно заробващи условия. През 1951 г. по силата на приетия от

правителството закон срещу Ирак започна да се прилага 4-та точка от

доктрината Труман.

В резултат на обвързването си с англо-американските

империалистични основи над половината от държавния бюджет започна да

се отделя за военни нужди. По територията на страната, особено в северните
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и североизточните райони, англо-американските подпалвачи на нова

световна война започнаха усилено да строят военни летища, стратегически

пътища, казарми и други военни съоръжения наред с това обаче растеше

съпротивата на народните маси.

"Бастион" на запада

През 1953 г. Фейсал II прие кралската власт, а през 1954 г. вярното

оръдие на английските империалисти Нури Саид не само на държавна

територия на Ирак минавайки към територията на Йордания под името на

Арабска федерация.

Този път Нури Саид се добра отново до поста министър-председател

и министър на отбраната. Господари са му възложили извънредно отговорна

роля. Той трябва да вмъкне Ирак в агресивния Багдадски пакт, да вбие клин

в солидарността на арабските народи, да направи от Ирак "Бастион" на

запада в Средния изток. На фона на тази терористична подготовка Нури

Саид разпуснал стария парламент и организирал нови избори. В такава

обстановка Нури Саид пристъпил към вмъкването на Ирак в Багдадския

пакт. Пактът бил ратифициран от "парламента" само след 10-минутни

дебати. Характерно е, че правителството на Нури Саид не се осмелило да

съобщи на депутатите, специалните споразумения, прибавени към този пакт.

Именно сега започнаха най-черните дни за иракския народ. За кратко време

бяха забранени всички политически партии, профсъюзи и обществени

организации и в същото време то сключи Турско-иракски военен договор.

Два месеца по-късно, преди да изтече срокът на договора от 1930 г. Англия

успя да сключи с иракското правителство нов договор, по силата на който

фактически си запази икономическото и политическото господство над

страната и получи правото за свободно използване на иракските летища за

свои военни цели. Към Турско-иракския договор се присъединиха Англия,

Иран и Пакистан и образуваха агресивния Багдадски пакт. По-късно към

него фактически с присъединиха и САЩ.
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В началото на 1956 г. част от бившите ръководители на разтурените

партии предявиха искане пред краля да направи необходимото страната да

излезе от Багдадския пакт и да се отстрани Нури Саид от поста министър-

председател. По случай годишнината от подписването на Багдадския пакт и

особено когато Египет беше нападнат от англо-френско-израелските

агресори, цялата страна се заля от нови стачки и демонстрации, много от

които прераснаха  остър протест срещу правителствената политика на Нури

Саид. Правителството се принуди да въведе военно положение и разреши на

полицията и армията да стреля срещу демонстрантите. В резултат на това

както съобщаваше Иракската преса, много демонстранти бяха убити и

ранени или хвърлени в затворите. За отбелязване е, че между годините 1936

и 1954 в страната е било обявявано 11 пъти военно положение, а срокът през

който то е действувало, обхваща един период от 9 години и 4 месеца.

Правителствата са можели да обявят военно положение през всяко време,

без за това да трябва да получат одобрението на парламента, като се

прибави и обстоятелството, че присъдите, произнесени от военните

съдилища. Не са подлежали на обжалване, че монтираните процеси и

масовите убийства са били постоянен метод на управляващите кръгове,

може ясно да се разбере трагедията на иракския народ.

Деспотизмът и колониализмът в Ирак са тясно свързани с

английската разузнавателна служба с нейния агент Нури Саид - най-вярното

оръдие на империалистите в Средния изток.

Г. Съвременна епоха

Двете революции в Ирак (14 юни 1958 и 17 юни 1968 г.) доведоха до

коренни промени в обществените порядки в тази близкоизточна страна в

полза на демократизирането на нейния вътрешен и международен живот.

Като освободиха страната от империалистическата зависимост и

потърсиха опора в страните от социалистическия лагер и главно в

Съветския Съюз, революционните сили на Ирак осъществиха крупни
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революционни мероприятия в своята страна, които са заразителен пример за

целия арабски свят. Извърши се аграрна реформа и национализация на

петрола. Тези мероприятия са солидна основа за политическа и

икономическа стабилизация на републиката и разкриват пътя за нейното

успешно развитие по некапиталистически път.

Под формата на пътеписни бележки и лични впечатления на

популярен език се предлагат в настоящото издание кратки щрихи от

историята на тази древна страна, за бита и нравите на населението и, както и

за пейзажа на иракската територия  и някои актуални въпроси около

събитията в Близкия изток, които приковават вниманието на световната

общественост - двете революции в Ирак разкриват нова ера в живота на

народа и по-специално на селяните като ги освобождава от потисничеството

на монархическата власт и икономическия и морален гнет, упражняван над

тях от феодалите, експлоататорите, двете революции в Ирак на основни

отправни точки в развитието на съвременния Ирак.

Революцията 1958 г.

Революцията през 1958 г. непосредствено след създаването на

обединената арабска република правителствата на Ирак и Йордания

подтикнати от англо-американските империалисти, обединиха своите

страни под името Арабска федерация. Със създаването на арабската

федерация САЩ и Англия целяха да си укрепят господството в арабските

страни и да сломят националноосвободителното движение в тази територия

на света. Това обаче не им се удаде. На 14 юли рано сутринта радио Багдад

оповести, че с помощта на прогресивно настроените офицери и с участието

на видни политически дейци, намиращи се в опозиция, в страната е

извършена революция и Ирак е провъзгласен за република. Новината бе

достатъчна да възпламени народа и да го привлече на страната на новото

правителство. Потиснатите и измъчени народни маси се вдигнаха с

невиждан гняв към своите врагове. Заедно с войската само до обяд те
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превзеха кралския дворец Рихаб, министерствата и другите обществени

сгради.

В политиката на новото правителство, образувано от представители

на бившите опозиционни партии, организацията на свободните офицери и

други патриотични сили залегна програмата на националния фронт,

създаден преди две години. Тази програма предвиждаше на първо място

демократични права и свобода на иракския народ, арабско единство,

поддръжка на решенията на Бандунгската конференция и сваляне на

монархията. В името на тази политика то сплоти трудещите се от цялата

страна и ги поведе към изграждане на нов по-добър живот в страната.

иракският народ дълбоко мрази колониалния режим и тези, които бяха

негови стълбове. Едва ли има нещо по-силно от отмъщението на народа -

сподели с нас един изтъкнат деец на иракската революция. Отмъщението е

познато в обикновения живот. Ако някой е убил твоя брат или твоя баща,

ако някой те е засегнал дълбоко и ти искаш да му отмъстиш. Най-многото,

което можеш да направиш е да го застреляш или да го прободеш с нож и

толкова. Твоето чувство за отмъщение е удовлетворено при народа. Може

би някои префинени господа на запада, които финансират дружества за

закрила на животните, но никога не мислят за живота на хората, ще

възкликнат "какво варварство!". Това обаче не е нито варварство, нито

вандалщина, а спонтанен изблик на отприщената народна мъст. Народът

има право на отмъщение, още повече след като десетилетия е подтискан

най-свирепо и най-жестоко. Разплатата на унизявания, оскърбяван и мачкан

народ с тираните може да бъде само такава.

Революцията в Ирак продължава. Тя още не е завършила, още не е

достигнала определените  й цели. Целта на революцията в Ирак са - свобода,

независимост, мир и по-добър живот за народа. Иракската революция

представлява усилие да се сложи край на корупцията, на социалната

несправедливост и на полицейската власт и да се тръгне напред по пътя към

върховната цел - Иракското национално единство. Повелята на революцията
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е повеля на мир и приятелство с всички народи от всички страни, както и

сътрудничество с всички държави, които се отнасят към Ирак дружески и

изграждат отношенията си с Ирак на базата на равенството и взаимната

полза. Иракската република не заплашва никого и няма агресивни

намерения срещу никоя друга страна. Но иракският народ не ще бъде

сплашен и не ще вдигне бяло знаме пред заплахите, откъдето и да идват те.

Той ще се бори до последния човек в защита на завоюваната свобода.

Плачът на колонизаторите

Революцията в Ирак стана факт само за едно денонощие. Старият

режим се оказа без всякакви корени и поддръжка. Никой в страната не

вдигна дори пръста си в защита на монархията и Нури Саид.

Сълзи за монархията и за "верния приятел на запада Нури Саид",

проляха и продължават да проливат империалистите. В "Ню Йорк Хералд

Трибюн", в статията озаглавена "Съдбоносният провал в Ирак", вестникът

писа: "Вследствие на военния бунт в Багдад от ръцете на запада се изплъзна

неговият най-здрав, най-силен, най-сериозен и най-богат арабски съюзник.

Този бунт лиши Багдадския пакт от единствената членуваща в него арабска

държава и вероятно ще направи пакта негоден.

Западът знаеше добре, че с ликвидирането на режима на Нури Саид и

монархията в Ирак се ликвидираше един бастион на колониализма.

Империалистите разбраха, че след революцията в Ирак тяхното влияние в

Средния изток се ограничава още повече. Вестник "Файнаншъл Таймс"

писа: "Събитията в ирак са жесток удар за запада изобщо и за

Великобритания в частност... Рухването на Ирак, като главен бастион на

Англия в арабския свят е най-жестокият удар за британския престиж от

провала на суецката операция насам".

Колонизаторите не се задоволиха само с плачливите констатации и с

патетичните некролози за загубата на своите верни агенти в Ирак. Те

направиха решителен опит да спасят потъващия кораб на тяхното
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господство в Средния изток. Заплахите срещу младата иракска република

следваха една след друга - опитани бяха най-различни средства за

упражняване натиск върху неволюционното правителство.

Няколко дни след революцията в Ирак американски войски от

Шестия американски флот дебарнираха в Ливан. Английски парашутни

десантни части нахлуха в Йордания. английското протеже, кралят на

Йордания Хюсеин заплаши с поход срещу Ирак, за да бъде възстановена

конфедерацията, която империалистите бяха скалъпили между двете

династии. Към организирания натиск побързаха да се присъединят и

управляващите кръгове в Турция. Всички тези военни демонстрации нямаха

друга цел освен да окажат влияние върху революционните сили в Ливан и

пряко да застрашат Иракската република.

Политиката на "канонерките" и "парашутистите" обаче претърпя

пълен провал. Империалистите не уплашиха Арабските народи. Известно е

решителната и съвсем категорична позиция на Съветския Съюз и

народнодемократичните страни по повод империалистическите маневри в

този район. Съветският Съюз предупреди, че всяка агресия от страна на

империалистите срещу младата иракска република може да доведе до

световен конфликт. В защита на младата иракска република се вдигнаха

миролюбивите и прогресивни сили в целия свят. Редица държави веднага

признаха революционното иракско правителство и установиха

дипломатически връзки с него.

Империалистите нямаха друг път освен отстъплението. Преглъщайки

горчивия хап, те признаха, че политиката им а фаворизиране на кралете и

диктаторите в средния изток, политиката на подтискане на широките

народни маси е претърпяла още един удар. Дори и някои капиталистически

вестници съвсем определено се изказаха, че революцията в Ирак е

естествена последица на историческото развитие, естествен резултат на

политиката на колониален грабеж и подтисничество, провеждано от

западния свят.
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Земя на селяните

Правителството вече комендира цялата територия на страната, два

основни въпроса господствуват във вътрешната и външната политика на

републиката. Въпросът за отношенията с империалистическата "Иракска

петролна компания" и въпросът за аграрната реформа срещу феодалните

остатъци в страната.

Два месеца и половина след провъзгласяването на Иракската

република правителството публикува закона за аграрната реформа, който

нанася известен удар върху феодалната собственост, като я ограничава до

1 000 донима8 за напоявани и до 2 000 донуми за ненапоявани земи. По

предварителни изчисления всяко селско семейство в Ирак в резултат на

аграрната реформа получи от 30 до 60 донума земя. Законът предвижда

отчуждената земя да бъде заплатена на бившите собственици от селяните на

средната и продажна цена чрез посредничеството на държавата като грант и

кредитор, които осигурява изплащането и за 20 години при 3 на сто лихва.

Реформата според демократичните сили в Ирак е недостатъчна. Тъй

като става голяма част земя в ръцете на феодалите и по тоя начин не

подкопава докрай основата на тяхната икономическа и политическа сила.

Държавната територия и монополите

След дълги преговори с монополните компании, Иракското

правителство напоследък предприе някои настъпателни мерки. На 11

декември 1961 г. правителството на Карим Касим прие закон Nо 80, който

изземва 99,5% от концесионната територия на монополните компании,

обхващаща почти цял Ирак, и остава на нейно разположение само

750 кв.мили, където сега се добива петрол. Правителството на Касим

разработва "основен закон за добиването на петрол" и подготвя създаването

на национална петролна компания, която с помощта на социалистически

8 един донум е равен на два декара и половина
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страни ще разработи добиването на петрол върху цялата освободена от

монополистически контрол концесионна територия.

Революцията 1968 г.

През 1968 г. на 17 юли втората революция успя да сложи край на

опитите на реакционните сили да изменят насоката на развитие на Ирак,

обявена на 14 юни 1958 г. Новият режим, приемник на всичко положително

от антифеодалната и антиимпериалистическата революция от 1958 г.,

съобразявайки се с уроците от близкото минало, затвърждава

антиимпериалистическия курс в страната и тенденциите за развиване

дружбата и сътрудничеството с арабските страни и социалистическите

страни.

Новото ръководство на страната осъществи важни мероприятия за

сплотяване на всички демократични и патриотични сили. Възстановена

беше дейността на обществено-политическите организации, в това число и

на профсъюзите. През 1970 г. на 11 март между правителството и лидерите

на кюрдите заключи съглашение, решаване на кюрдския проблем и слага

край на каузата. Саддам Хюсеин възприе решението за автономия на

Иракски Кюрдистан - където общностите на този многочислен народ са

много по-големи. Условието е да се спазва единството на държавната

територия и суверенитет. Именно в този нов аспект на борбата за

национално обединение, дава големи сили за сгромолясването на

израелския експанзионизъм и англо-американски интриги и скритите зад

тях, от несполучливи лидери от някой арабски региони, по принцип шпиони

за запд, като лидерите в Кувейт и Саудитска Арабия и Египет.

???Прогнозата ще ги честит щом против стремеж народите в Средния

изток.9

Революцията прокара закони, които предпазват работниците от

произвола на експлоататорския капитал. Прие се нов закон за аграрна

9 Николай Георгиев: Възраждане на междуречието, ст. 71
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реформа, с който фактически се извършва експроприация на земите на

феодалите. Докато със стария закон последните получават известно

обезщетение срещу иззетите им земи и имаха право за себе си да оставят

определеното им количество земя, каквато те си изберат от своите владения,

сега, с новия закон иззетата земя не се заплаща и правото на собствениците

да си избират земя, която си искат, им се отнема. Революцията вдига лозунг,

земята, на който работи. На селяните земята се раздава безплатно. Тези,

които са получили земя по стария закон за аграрната реформа срещу

известна оценка със задължения да я изплащат в определен срок, са

освободени от тези задължения. В територията на Ирак, известни реки,

богати почви от древността до сега, заради тези богатства 70 на сто от

населението е заето в селското стопанство. Лидерите в Ирак вдигат лозунг

аграрната е постоянен нефт, и ???работете с този принцип. Това налага да се

съсредоточат големи усилия към по-сполучливо решаване на селския

проблем както по отношение на социално-битовите въпроси, като се има

предвид досегашната изостаналост в културата на земеделието,

полупустинния характер на огромна част от земеделските площи, поради

осоляването, както и голямата неграмотност сред населението в селото. ясно

е да си представим пред какви трудности е изправен Ирак при решаване на

проблемите на селото и селското стопанство.

В страната се строят с помощта на чужди специалисти заводи за

преработване на селскостопански произведения, каквито са зеленчуците и

плодовете. отглеждането на финикови пали, от които се добиват фурми,

заема важно място в иракското селско стопанство.

Земята и селски съюз

Географското разположение, което заема Ирак в Близкия изток,

природните богатства на нейните земи, почвените и климатически условия,

както и влиянието на най-древната култура сред народите в този район в

света са й отредили твърде неспокойна и бурна съдба.
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Територията на Ирак е около 438 хиляди квадратни километра.

Почти половината от територията представлява пустинно и полупустинно

плато, разположено в западната и югозападната част на страната като

продължение на Сирийско-арабската пустиня и пустинята голям Нефуд.

Независимо от това, на територията на Ирак има огромни равнини,

плодородни земи. В недрата на иракските земи се крият несметни природни

богатства, едно от които е известният в света иракски петрол.

Най-плодородната част от земите на страната се разстила в долината

на Тигър и Ефрат. Тези две реки, които извират в Турция, с хилядолетия

носят плодородна тиня, която е образувала плодоносен почвен слой, върху

който виреят много и ценни селскостопански култури. Селското стопанство

е един от основните отрасли на икономиката на страната, но и огромното

мнозинство - 70 процента от населението на страната е селско. Ръководство

на Иирак все повече търси опора в широките народни слоеве и в техните

обществени организации. То отдава голямо значение на селски съюз, тъй

като той има решаващо значение за страната.

През май 1973 г. Общоиракския селски съюз, организира четвъртия

конгрес, за решаване на селскостопанския и социалния проблем, факт.

Затова и четвъртият конгрес на Съюза не беше само едно мероприятие

общественост, чрез което тя дава израза на своята вътрешна и външна

политика.

Характерно беше, че в конгреса освен редовните делегати, излъчени

от организациите на съюза, бяха поканени да участвуват представители от

сродни организации от близо 24 страни, предимно от арабските страни и от

социалистическите страни. от социалистическите страни участвуваха

делегации от СССР, България, Германската демократична република,

Полша, Унгария, Румъния, Югославия и Корейската народнодемократична

Република. Участвува делегация и от националния конгрес на Индия.

Залагаха в работата на конгреса, безспорно въпроси, въпросът за

рентабилността на селското стопанство беше в центъра на дискусиите. Той е



93

въпрос, който трябва да се решава комплексно. Тук възниква въпросът и за

културата в селското стопанство, за механизация и торове, за стимули, за

организация в производството, за цените на селскостопанските

произведения, за кредита и пр. Перспективното решаване на въпроса е в

кооперативите, затова селските организации трябва да съдействуват за

тяхното изграждане и укрепване. особено внимание се отделя за просветата

и здравната политика на село, за подобряването бита.

Конгресът приветствува провежданите от правителството реформи.

Аграрната реформа се счита като една от основните реформи и тя трябва да

се утвърждава в Иракската действителност като една жизнена

необходимост, главно чрез изявяване на нейните преимущества в

икономически социален  политически аспект. Втората основна реформа е

национализацията на петрола. Конгресът отчете национализацията като

дело с голямо историческо значение за независимостта на Ирак. Тя има и

международно значение. Национализацията пряко и косвено води и до

подпомагане развитието на селото и селското стопанство. Тя разкрива пътя

към преминаване важните клонове на индустрията в ръцете на народа.

Иракската република взема мерки, за да насърчи обработването на

земята ,за да заинтересува селяните в увеличаването на производството. В

тази насока правителството възнамерява да задели значителни кредити за

селското стопанство и за набавяне на селскостопански машини, инвентар и

пр. С това те дават своя принос както за подобряване на своята съдба като

отделни селски стопани, съдбата на селското население като условие, но и

на целия иракски народ, на цялата своя страна.

Територията на Ирак над море от нефт

След революцията от 17 юли 1968 г. дълго време се е водила борба

между патриотичната общественост на Ирак и монополите относно

ползуването на петрола. На 1 юни 1972 г. чрез национализацията на петрола

се слага край на тази борба. Монополистите са изгонени, особено от района



94

Киркук, и това природно богатство остава в ръцете на неговия правоимащ

господар - иракския народ.

Национализацията на петрола е смел революционен акт и сериозен

удар срещу империалистите. С това Ирак дава пример и на другите страни

от Близкия изток относно ползването на природните богатства на техните

земи. Национализацията на петрола е важа крачка напред в борбата на

иракския народ за икономическа и политическа независимост и за

изграждане на национално благополучие. Национализацията на петрола

обхваща 85 на сто от монополните компании, следващия 15 на сто процента

национализирах в октомври 19732 г. на времето войната с Израел. От това

време изгониха всички монополисти от страната не останал нито един.

Всички специалисти и работници в този голям петролен тръст, са иракски

граждани. А работата по експлоатацията на петролните находища, по

преработването на петрола, макар и в сурова форма, освен че не се е

влошила, но дори още повече се е подобрила. Открити са нови кладенци и

годишната продукция е увеличена с 10 милиона тона. Петролният тръст

вече собственост на държавата, на иракския народ, произвежда годишно 60

милиона тона нефт и то един от най-високо качествените в света. Нефтовите

находища е от голямо значение за себестойността на петрола, който се

добива в тях.

Вече в ръцете на народа. Това народно богатство, каквото е петролът,

естествено увеличава националния доход на страната. То спомага да се

отделят повече средства за културата и образованието на населението и за

повдигане на жизненото му равнище, за изграждане на нова индустрия и

модернизиране на селското стопанство.

Икономическият прелом

След решителния прелом в икономиката, започнал с

национализацията на петрола, в Ирак се поставя началото на масово

развитие на стопанството, науката, аграрната реформа, промишлеността,
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строителство и транспортна инфраструктура. Значителните приходи от

добива, преработката и износа на петрол, вече се използват за просперитета

на страната, за качественото подобряване жизнените условия на

населението, за осигуряване работа за всички трудоспособни граждани.

Широко се отварят вратите и за работници и специалисти от други страни,

предимно арабски. Броят на заетите араби (не иракчани) до момента на

налагане на ембаргото стига над два милиона души, освен това, които

работят временна работа, частни работи и които работят в селата.

Увеличаването на доходите на населението става успоредно с тази на

държавата и пряко води до повишаване на заплатите, възнагражденията и

осигуровките. Стабилизират се цените на основните стоки и услуги,

реализира се безплатно образование за всеки о детска градина до ???,

безплатна държавна медицинска помощ, предоставяне жилища на

нуждаещите се семейства. Поощрява и кредитира индивидуалното жилищно

строителство, което е преобладаващо в страната. Държавата гласува закон

за социалното осигуряване на по-бедните семейства и възрастните хора,

като за всяко от тях е гарантиран месечен доход, заплата на който не е

пенсионер за нормален и достоен живот. Подобен закон е гласуван и за

инвалидите, дори в годините на тежко ембарго продължават.

Поне до момента на налагане на несправедливото ембарго една след

друга следваха стъпки за намаляване цените на хранителни стоки, петрола -

бензин, керосин, дизел, масло и водата, електроенергия, газта. Те засягаха

цялата срана едновременно.

Ликвидиране остатъците от неграмотността

На територията на Ирак започва на първи ноември 1978 г. една от

най-масовите общонародни кампании, провела се под личното ръководство

на г-н Саддам Хюсеин, пряко свързана с модернизирането на държавата. С

моралната и материална подкрепа на баасиската власт се поставя началото

на безпрецедентна в Арабския свят кампания за ликвидиране остатъците от
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неграмотността. Вследствие на тази кампания Ирак сега е изключение в

своя район на света по степен на грамотност. По броя училища и

университети, специалисти с висше образование, и се нарежда пред

повечето от развиващите се страни (по някои показатели е сред

напредналите държави в тази област). Процесът за ограмотяването в

началния си стадий обхваща два милиона души - мъже и жени - населението

масово и с радост се включва в това мероприятие, хората осъзнават неговата

необходимост за себе си и за своите семейства. Кампанията продължава без

прекъсване близо десет години. След приключването й е обнародван закон

за задължително и безплатно образование обхванало всички деца. Най-

срещаната гледка из иракските градове в определени часове на деня са

многобройните групи ученици и ученички, а най-забележителните сгради в

малките селища са училищата.

Друго доказателство за грижите на Ирак да намери достойното си

място сред просветените народи е желанието за съхраняване и

възстановяване на неговото богато културно наследство от най-дълбоката

древност. Ирак отъждествява своята история не само със славното минало

на Абасидския Халифат, с неговата общоарабска столица Багдад, но и с

предислямската история. Големи са грижите за съхраняването на

архитектурноо наследство, за спасяване и запазване на първите следи от

човешката история и месопотамскаа цивилизация. Ирак полага усилия да се

върнат в страната много от древните шедьоври, изнесени по време на

Турско-британската окупация в началото на века и преди, пръснати по

света.

Сред тях са библиотеката на Цар Ашурбанипал, паметници от

времето на Цар Хамураби и особено от господството на навуходносор.

Древните шумерски, асирийски и вавилонски уникални скулптурни

експонати - много от които са изложени в музите на Багдад, са съществена

част от идентичността на Ирак в света. Едно от "Седемте чудеса на света" са

висящите градини на Семарамида, намиращи се край Вавилон,. Те
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удивлявали съвременниците си. Не случайно Ирак получи специалната

награда на ЮНЕСКО за високите си постижения в областта на

окончателното ликвидиране неграмотността и грижите за образованието.

"Ирак - казва се в доклада на тази международна организация - успя да

използва цялата своя национална енергия за да засили голямата кампания

срещу неграмотността сред цялото население. Той успява да създаде

абсолютно необходимите за целта динамични структури, използва много

педагогически средства, приспособени към нуждите на различни категории

от населението. Той улесни връзките между редовното и нередовното

обучение. Така Ирак даде на международната общност пример за решителна

политическа воля в областта на образованието".

За постигнатите успехи в образователното дело в Ирак са

показателни следните примери: учениците в началните училища през

1969 година са 1 017 050, а в 1990 година 3 335 699. Броят на училищата

през същата година достига 8 725 за периода броя на учителите нараства от

47 058 на 130 115 души. Средните училища от 840 през 1969 годна стигат до

2 700 през 1990 година, като съответно гимназистите от 285 721 се

увеличават на 1 058 331.

Висшето образование

Ирак полага много грижи за развитие и усъвършенствуване

системата на висшето образование. Преди 1968 година, а ив първите години

след нея, много иракчани се обучавали във висшите учебни заведения на

други държави. Дълго време се чувствал недостига на квалифицирана

работна ръка. Напоследък обаче Ирак и в тази област е пръв сред арабските

страни. В Ирак студентите нарастват от 31 086 през 1969 година от 179 542

студенти през 1990 година и пет университета през 1969 година до

дванадесетте университета през 1990 година. Преподавателите във висшите

учебни заведения за същия период са се увеличили от 1 879 на 10 548 души.
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Възможностите на Ирак да развива по-сложни производства показва,

че иракският народ, неговата научно-техническа интелигенция възприемат

тънкостите на технологичните производства - резултат от развитието на

точните науки.

Постиженията в икономиката демонстрират, че Ирак строи нов

модел на развитие, различен от преобладаващата част млади държави.

Политиката на настаняване на високи технологии в страната и усвояването

им на практика е пряко свързано със стратегическото планиране за

изграждане на модерна и съвременна държава, способна да се развива и

отбранява.

През 1990 година бе направена нова качествена стъпка към

всеобхватно развитие на иракската икономика, като инвестиционните

планове включваха изпълнението на 1 023 проекта - между тях 247 в

промишлеността, 187 в селското стопанство, 200 в транспорта, 286 в

областта на строителството и услугите, и 103 в областта на образованието и

науката.

Ембаргото

От което пострадаха милионите иракчани, в същността си съдържа

безпрецедентен цинизъм. Наложено на народа ??? и утежни неговото

състояние, причините за тази трагедия да пазят съседните страни и по-

специално марионетно правителство в Кувейт, след тегленето на Ирак от

Кувейт, вече причините разоръжаване на Ирак.

Ембаргото о 1990 година то бе наложено чрез резолюции от ООН, но

на дело показа жизнеспособността на иракската икономика да оцелява сама,

да се справя с проблемите и изискванията на страната. В същото време тя

продължава да се развива, заслугата за което е в силната воля за живот,

проявена от иракския народ, дори и в последните няколко тежки за него

години. Трябва да помним, ембаргото е в пълно противоречие с конвенцията

на ООН. За първи път в историята си организацията на обединените нации,
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създадена да опазва и поддържа мира в света, участвува открито в подобна

операция (организирана и проведена от велики сили) войната срещу Ирак,

малка и развиваща се страна, (това е резил и мизерия на тази великата сила

и на ООН). В дълбочината на чиято територията американските войски все

па не поеха риса да навлязат - страхувайки се от последствията беше

моментът на откритото оповестяване на тъй наречения "нов световен ред"

направено от Буш пред американския конгрес.

"Нов ред" защото само за деветте дни, през които в Копенхаген се

срещнаха редица държавни глави и министър-председатели, в света са се

родили шестстотин хиляди деца, обречени да живеят в бедност. А други -

като иракските, вече няколко години вследствие на ембаргото отнасят

липсата на животоспасяващи лекарства и медикаменти. Типични примери за

най-жива илюстрация на този "нов ред" са наложеното икономическо

ембарго срещу Ирак. Макар, че Багдад изпълни всички условия на

резолюции на ООН, жестоката и несправедлива блокада продължава. Към

нея се прибави и нахлуването на турски части в северен Ирак и англо-

американски сили ???съдет в анчерлик да контролира северен Ирак, даде

възможност на Турция най-нагло да наруши държавните граници и да

преследва кюрдски партизани (воюващи с Турция) на иракска територия.

Но иракският народ удържа този натиск и е победител в борбата на

психическа и физическа издръжливост. САЩ, Англия и Ционизъм с тях

транснационалните, финансови кръгове, които се слагат между ???учите,

логика - заист, вражда, лишение, репресии и тероризъм - да управляват

световната икономика и да направляват съдбините на народите, да

манипулират световното обществено мнение в изгода на собствените си

интереси трябва да разберат, че в случая с Ирак няма да имат успех. Ще ???

разгром и резил, защото Ирак Месопотамия не Гренада, Панама, Хаити и

Сомалия, САЩ нахлуват във всички тези страни, организацията на

обединените нации не може да предлага нито една резолюция срещу САЩ.
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ГЛАВА ТРЕТА

СЪВРЕМЕННА ОЦЕНКА НА ГЕОГРАФСКОТО
ПОЛОЖЕНИЕ НА ИРАК

Географското положение е основна системна категория в

географията и изразява регионален и плантарен мащаб.

Географското положение е главен геополитически фактор,

предопределящ конкретната историческа и пространствена съдба на

народите и територията, които те населяват в рамките на дадени

административно-политически или държавни граници. Става ясно, че

географското положение на Ирак включва природни и обществени

подкатегории и образува система със своя структура от елементи, които са

взаимозависими. Изключителното й географско положение на границите на

две цивилизации – Древната Месопотамия и ислямската, й дава огромни

възможности за бързо приобщаване към обединение на Арабски страни.

Това е така, защото географското пространство на Ирак има висока

геополитическа стойност – политикогеографското и геополитическото

положение на Ирак силно благоприятства икономическото сътрудничество

с всички Арабски страни. Освен това Ирак играе важна роля и в

международния транзит. Ирак има всички дадености и предпоставки да се

превърне в действен център на Арабските страни.
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А. ОЦЕНКА НА ГЕОГРАФСКОТО ПОЛОЖЕНИЕ НА ИРАК.
ГЕОГРАФСКОТО ПОЛОЖЕНИЕ НА МЕЗО И МАКРО НИВО.
ФИЗИОЛОГОГЕОГРАФСКО, ПОЛИТИКОГЕОГРАФСКО И

ИКОНОМОГЕОГРАФСКО ПОЛОЖЕНИЕ

Ирак може да се раздели на четири основни райони: Северен,

Централен, Южен и Западен – западните земи. Тези райони не са завършени

и имат по-скоро дидактическа стойност. Докато северният и централният

райони имат повече или по-малко завършен характер, то южният е в процес

на формиране, а западният район може да се определи само по

своеобразието на физико-географските условия. За разкриване на

икономическите райони се изхожда от особеностите в историческото

развитие, характер (и уровена) на капиталистическите отношения,

производствената специализация, системата на икономическите връзки,

природните условия и ресурси, структурата и националната принадлежност

на населението и др.

Северен Ирак

Обхваща провинциите Мосул, Дхок, Ербил, Сулеймания и Куркук с

обща площ от 85,652 хил.кв.км. Това е 19,6 % от територията на страната.

Тук са основните запаси на петрол и естествен газ. В района се отглеждат

75 % от кузите на страната, 35 % от овцете, 30 % от едрия рогат добитък и

почти 100 % от мулетата. Тук се отглеждат 100 % от тютюна и толкова от

ореховите насаждения. Тук са съсредоточени значителни промишлени

предприятия: циментови, нефтопреработващи (куркук и гайра), текстилни

(Мосул, Сюлеймания), кошарски, химически. Като център на обработващата

промишленост Мосул отстъпва единствено на столицата. По възможности

за развитие Северният район стои на едно от първите места.
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Централен Ирак

Района обхваща ??? (области) Багдат, Диала, Салах алдин, Аланбар,

Вавилон, Кербела и Надшаф, с обща площ от 223388 хил.кв.км., което

съответства на близо 51,4 % от територията на страната. Централен район е

изиграл много важна роля в историята на световната култура и цивилизация.

Тук е развито поливното земеделие, за което има всички благоприятни

климатични и хидроложки условия. Те обаче не се използуват цялостно. По

тази причина не се прибират от две реколти в годината. Главната

селскостопанска култура е пшеницата, ечемик, царевица, сусами, ориз и

бобови. Тук се отглеждат поливен памук и многобройни зеленчукови,

плодови култури, между които на първо място са фурмите, портокали и

леймуни. В животновъдството преобладават овцете, малко козите, едрия

рогат добитък, камили, коне, магарета, биволи и мулета. Тук основните и

най-голямо обработващата промишленост в страната. ???

Багдат е най-големия град в района, даже в страната, главен център

на промишлеността. Изгодното транспортно и търговско географско

местоположение е било причина за бързото нарастване на населението му и

концентрация на богатствата.

Багдат дава близо 60% от промишлената продукция на страната.

Южен Ирак

Района обхваща провинциите Ал Кадисия, Алмутана, Дикар, Васит,

Мисан и Ал Басра. Площта му е 125 088 хил.кв.км, което съставлява 28,8 %

от територията на Ирак. Природните условия са еднообразни. Той е

разположен изцяло в Месопотамия.

Специфично за стопанството е отглеждането на ориз, финиковата

палма, ечемик, пшеница, царевица, памук, сусам и др. Районът се нарежда

на първо място по фиников плод и ориз. Особено обширни плантации с

финикова палма са разположени в околностите на град Басра, река Шат ел

Араб.
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Южната част на района е морско дъно. Подпочвените води са високо

и изискват отводяване. Главният град на района е Басра, който е втори град

по големина след столицата и морско пристанище в Ирак, крайна гара на

Багдатската жп линия и важен шосеен възел. Басра е значителен търговски и

промишлен център.

Западен Ирак (западни земи)

Последният район обхваща обширни пространства на западната и

югозападната част от страната. В него влизат 47 % територия, взети от

територията на области Найнава, Аланбар, Кербела, Ал Наждаф и Ал

Мутанна.

Основните им местообиталища са малки оазиси, главно в северните

части на страната. С кервани от камили и коне те преминават от един в друг

оазис. Заменяйки животински изделия и отчасти коне бедцините се

снабдяват с продоволствия и най-различни други стоки. Той не влиза нито в

една административна единица и условно се дели на северен и южен

подрайон. Не може да се твърди, че този пустинен и полупустинен район е

без перспектива. През последните години се установи, че недалече от

неутралната зона, която сега е поделена със Саудитска Арабия, съвсем

наблизо е Кувейт, оприличаван на сал, плуващ върху море от петрол.

I. Природни условия и ресурси

Географската среда на Ирак се отличава със разнообразие, докато на

север са разположени непристъпни планински хребети, покрити през зимата

със сняг. В южните области се разстилат пясъчни пустини, прорязани от

двете големи реки Тигър и Ефрат, навлизат в Ирак далеч една от друга. След

това теченията им се приближават и на ширината на Багдат разстоянието

между тях е 30 км. Отново се раздалечават при град Ел-Курна се слива и

образуват Шат-ел-Араб, която се влива в северозападната част на Арабския

залив. И двете реки извършват голяма ерозионна дейност, отнасяйки със
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себе си големи количества плодородна тиня, която в течение на хилядолетия

се е отлагала в Месопотамската низина и е осигурявала възможност за

високопродуктивно земеделие. Течението им е спокойно, което улеснява

корабоплаването – част от водата е намаляла поради напояването на

огромни селскостопански възможности.

Във физикогеографско отношение Ирак се дели на четири природни

зони:

1. Горна Месопотамия – Джазира (в превод означава остров) е

хълмисто плато, което заема голяма територия между средните течения на

Тигър и Ефрат. Платото при Мосул е високо 400 м, а при Багдат 200 м. На

запад платото преминава в Сирия. Голяма част от този район е безводна и

почти безжизнена пустиня, ако се изключат редките оазиси. Унилият пейзаж

се разнообразяват от многобройните сухи уади и невисоки хълмове. Двете

реки текат през тесни долини със стръмни брегове. Използването им за

напояване е възможно с водоподемни устройства.

2. Долна Месопотамия – Вавилония. Тя започва малко на север от

Багдат, обхваща южната част от междуречието на Тигър и Ефрат, както и

долината на р.Шат ел Араб. Трете ??? река, която е изкуствено разположена

между двете реки. Тази река започва пак от север от Багдат, минава под река

Ефрат пристига до юг от град Насирия в Ел-джазира. ??? се полива

земеделие в голям мащаб в области Вавилон, Ел-Кадисия, Ел-Мутана, Ел-

Насирия и др.

Реката е изкопана през 1991 г. и полива около млн.хектара земи.

Системата на реката решава проблемите на земяна и на страната – първо

чисти земята от солениято, второ увеличава високопродуктивно

земеделието на страната, защото заради ембаргото липсва много от

зърнените храни и др. Това е най-населената и обработена част на страната.

Територията, през която минава реката е нарязана с гъста мрежа от

напоителни канали, диги и модерни механизации за селско стопанство
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3. Североизточен Ирак е предимно планинска земя, заета от

крайните разклонения на Тавър и Загрос, които са разположени главно в

пределите на Турция и Ирак. Планинските хребети с най-голяма височина

(над 3000 м) са разположени при иракско-турската граница. Склоновете са

добра база за планинско животновъдство. На места са разпространени гори

и храсти. Предпланините и планинските котловини с плодородни почви и

достатъчно валежи, се използват за овощарство и за отглеждане на зимни

култури. На юг при границата с горна Месопотамия планините постепенно

с8е понижават и преминават в хълмисти местности.

4. Югозападен Ирак е покрайнина на Арабско-Сирийското плато,

наклонено към Ефрат. Това е пустинен район, обитаван от животновъдите

чергари. Жизнено важен въпрос за пастирските племена е

водоснабдяването.

Иракските природни ресурси са значителни, много богати на

минерални вещества. При правилно използуване те могат много дълго да

запазят своето естествено плодородие. Чрез съвременна ??? и агротехника е

възможно обработваемите земи да се удвоят. Растителните ресурси са

скромни, оскъдни треви. В Ирак се намират много разнообразни по вид, по

качество и по особености природни източници. Според възможностите за

своето възстановяване те се класифицират в две групи:

I. Невъзбновяеми източници – тези, които рано или късно се

изчерпват. Към тях се отнасят природните източници на енергия, като нефт,

природен газ, някои видове метални и неметални руди и др. Количеството

на тези ресурси е ограничено и тяхното привършване зависи от

количеството на техните запаси, от една страна, и от технологичната

същност (начин, скорост и т.н.) на добиване и експлоатация, от друга.

II. Възобновяеми са тези източници, за които няма изгледи да

свършат  скоро, или тези, от които има дълготрайни запаси. Към тях се

отнасят слънчевата енергия, водата, въздухът, трудовите ресурси и др.
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Човекът може не само до голяма степен да запази тези източници, но даже

да ги увеличава и да развива възможностите за тяхната експлоатация.

I. Невъзобновяеми природни източници

I.1. Природни енергийни източници

I.1.а. Суров нефт и природен газ

Основни природни енергийни източници в Ирак са суровия нефт и

природният газ. Значимостта на тези природни ресурси за Ирак, определя и

необходимостта от по-подробното им разглеждане. Ирак притежава над

десет процент (10 %) от резервите на петрол в света и по добива му в

годината преди налагането на ембаргото е на шесто място в света.

Иракската нефтена зона е само част от най-богатата в Азия петролна зона

изтеглена по протежение на предпланините на алпохималайската верига,

простряла се от Мосу до Арабския залив.  Петрол е намерен на много места.

Основните находища са разположени в предпланините на Загрос (Джебел

Хамрин), около Киркук и Ханакин, в южните предели – около Басра,

местонаховищата Ер Румайле (“Земя на пясъците”) е този на Киркук с

местонаходищата при Баба-Гургур, Бай-Хасан и Джамбур. Това е нефт от

високо качество (2 % сяра). Съсредоточен в купулообразни издигания с

дълбочина от 300 до 1300 м. Кладенците са фонтаниращи – половината от

общия добив. Ирак притежава второ място от резервите на петрол в света

след Саудитска Арабия преди 1990 г. преди ембаргото, и сега Ирак

притежава първо място в света, защото Ирак спира добива на петрол

заради ембаргото. Саудитска Арабия вдига добива на петрол до 10

млн.варел дневно.

Освен нефт в страната има залежи на природен газ. Той се

експлоатира в двата му вида (смесен и свободен), по-голяма част от

неговото производство влезе в рамките на износ за чужбина.
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В Ирак най-богатият район за природен газ – край Киркук, Басра,

Кайара, Ирак ??? до сега не са обяви точния обем на откритите кладинци за

природен газ в неговата земя. Производството на газ в страните-членки на

ОАПЕК през 1984 г. се повиши със 7,2 % в сравнение с 1983 г. Това

повишение е различно за различните страни. В ОАЕ достигна до 21,2 %, в

Бахрейн 5,2 %, в Алжир 4,4 %. В Саудитска Арабия 8,0 %, в Сирия 6,7 %, в

Ирак 22,2 %, в Катар 8,8 %, в Кувейт 6,9 % и в Египет 28 %. В Либия и

Тунис производството на природен газ спадна съответно с 12 % и 0,6 %.

Прогнозите според изследването, направено от ОАПЕК и

представено пред арабска конференция за енергията, показват, че търсенето

на енергия, предназначена за търговски цели в арабските страни ще се

повиши от 3, 2 млн.еквивалентни варела нефт дневно през 2000 г. Тук е

необходимо да се подчертае, че прогнозирането – доколкото производството

на нефт е най-пряко зависимо от конюнктурата на световния пазар – не е

лесно. Този процес се влияе силно от търговските и финансови промени в

някои индустриални и развиващи се страни. В този смисъл изготвените

прогнози са твърде приблизителни. Според направените прогнози,

производството на арабския нефт ще се покачи от неговото сегашно

равнище.

I.1.б. Каменни въглища

Сега в Ирак няма данни за значителни запаси, производство от

каменни въглища. Кафяви каменни въглища – при Киркук, и в района на

Джебел Хамрин.

Арабската организация за суровинните източници има

приблизителни данни за установените арабски запаси от каменни въглища

към 1984 г. Тези данни показват, че тези запаси са от порядъка от 104 млн.т.,

разделени между Мароко, Алжир и Египет. Развиващите се страни,

включително и арабските, са произвели 4,8 % от световно производство
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през 1984 г. Реалното арабско производство все още е съсредоточено само в

Мароко, което произвежда около 700 хил.т.годишно.

I.1.в. Уранови източници

Напоследък в Ирак започна да се мисли по нов начин по въпроса за

оползотворяване на урановите източници, като се оценява тяхното значение

и използването им за производството на атомна енергия за мирни цели.

Първата арабска конференция по атомната енергия, състояла се в

Дамаск (Сирия) през юни 1981 г. се смята за начало в насочването на

арабските страни към този вид енергиен източник. Важно е да се посочи, че

в арабските страни има уранови суровини и източници, които са сериозна

обективна основа за активност в това отношение.

Залежи на уранови руди има в Алжир, Египет, Мароко и Сомалия.

Открити са пясъчници в Египет и Мароко, които съдържат уран с общо

тегло около 60 000 тона, а има и други източници с общо тегло около 9000

тона. Освен това, уран се получава като вторичен продукт от преработката

на фосфорите. В арабските страни има големи залежи от тях, особено в

страните на Магреб (част от арабските страни в Северна Африка). Само в

Мароко са съсредоточени 75 на сто от световните запаси от фосфорите.

За илюстрация можем да посочим, че по запаси от фосфорити след

Мароко се нареждат САЩ (40 млрд.т.), СССР – стария Съветски съюз (21

млрд.т.), Ирак и Тунис (с по 15-20 млрд.т.). Огромни запаси от този вид

фосфорити (съдържащи уран) има и в други арабски страни, като Йордания,

Палестина, Египет и Саудитска Арабия.

И така, урановите суровини, които се добиват от арабския утаечен

фосфорит, откриват широки възможности пред арабското атомно бъдеще,

като му дават 3,6 млн.т.уран. Експлоатирането на арабския уран е още

скромно, но съществуващият потенциал може да осигури добро бъдеще и

добро място на арабската икономика, особено след изчерпването на

петролните запаси.
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I.1.г. Фосфорити

Фосфоритни суровини се намират в големи количества в 8 арабски

страни – Мароко, Ирак, Йордания, Тунис, Египет, Саудитска Арабия,

Сирия, Алжир. Запасите от фосфирити в арабските страни представляват

голям дял от световния запас. Запаси от фосфирити в арабските страни са

били около 70 % от установения световен запас и около 30 % от

предполагаемия световен запас.10

Арабското производство на фосфорити достига през 1982 г. 29 853

млн.т., или 24,1 % от световното, а през 1984 г. около 31 млн.т. или 24,5 %

от световното производство. Само участието на Мароко през 9184 г. това

производство е 57,2 % като се има предвид ниското арабско потребление и

липсата на арабска местна преработваща фосфорити промишленост. Ясно е,

че по-голямата част от арабското производство на фосфирити се изнася в

Суров вид.

II. Възобновяеми източници

II.1. Слънчева енергия

Слънчевата енергия е един от възможните бъдещи заместители на

част от нефта и природния газ в Ирак. Нейното значение и роля се

определят от големите й възможности да задоволи различни енергийни

потребности, особено за затоплянето на вода и за други домашни нужди.

Създаването на подходящи апарати и средства е обективната основа,

осигуряваща експлоатирането на този вид енергия. Счита се, че скоро тя ще

може да конкурира другите класически източници на природна енергия.

Макар, че нейното използване изисква четири пъти по-големи инвестиции

от инвестициите, използвани за производството на електроенергия от

традиционните източници, арабските страни притежават огромни

възможности за оползотворяване на слънчевата енергия. Те са разположени

10 Данните са взети от “Единен арабски икономически доклад 1984 г.”, Тунис, “Арабска лига”, стр.47.
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на голяма площ. В тях броят на слънчевите дни е по-голям и енергията на

слънчевия лъч е много висока. Саудитска арабия, например, има площ

повече от 1 млн.квадратни мили, на нея попадат повече от 100 млн.квч.

слънчева енергия, която се равнява на 4 млн.мегавата електрическа

мощност. 1980 г. арабските страни отделиха 27 млн.долара за развитието на

слънчевата енергетика, но въпреки това големите възможности на арабските

страни за използването на слънчевата енергия все още не се оползотворяват

удовлетворително.

II.2. Вятърна енергия

Това е източник, за който са необходими съоръжения с големи

размери и големи площи земя.

За сега той се използва в Египет, но много ограничено. В Арабската

Република Йемен се строи една експериментална мелница с мощност 18

киловата.

Най-общо казано, в арабските страни всички създадени вятърни

съоръжения са единични или експериментални. Те се използват предимно за

изпомпване на вода и се намират в Ирак, Йордания, Тунис и Сирия.

Накрая трябва да отбележим необходимостта от насочването на Ирак

към търсене на други природни енергийни източници, заместители на

нефта, както и необходимостта от развитието на технологии за тяхното

добиване и практическо използване. В това отношение има сериозни опити

в иракския център за научни изследвания. Тези опити са в областта на

развитието на технология и за използване на слънчевата енергия. Наистина

за сега това е само опит, но този опит е добро начало. Подобни опити се

правят и в Саудитска Арабия.

Забелязва се и тенденция към запасяване с нефт. Пример в това

отношение е Ирак. Причина за подобно запасяване е страхът от

изчерпването на този природен енергиен източник. Но съществува и друго

мнение, според което иракчаните имат достатъчно запаси от нефт и
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следователно могат да запазят влиянието си на пазара. Саудитска арабия и

някои други страни имат толкова големи запаси от нефт, че се страхуват да

не би повишаването на цените да доведе до навлизането в пазара на

енергията на други енергийни източници и това да повлияе отрицателно

върху нефтения пазар. Ето как на преден план изниква въпросът: как трябва

да приемем – положително или отрицателно, новите източници на енергия,

естествени заместители на нефта.

II.3. Води

Източниците на вода в Ирак са надземни и подземни води.

II.3.а. Надземни води

Надземни води са течащите води на реките и потоците или води,

събрали се от течащи води, като езерата. Осигуряват около ??? млрд.м3 вода

годишно в същото време, загубите на надземните води поради изпаряване са

около ??? млрд.м3 годишно.

Надземни води източници в арабските страни осигуряват около 352

млрд.м3 води годишно. Загубите на надземните води поради изпаряване са

около 55 млрд.м3 годишно. Така общото количество на надземните води в

арабския свят е около 297 млрд.м3 годишно.

II.3.б. Подземни води

Значението на подземните води в Ирак нараства непрекъснато,

особено в сухите, полусухите и пустинните райони (най-вече в Елждезира).

Досегашните изследвания на подземни води са твърде скромни.

Подземни води в арабските страни нарастват и от изследвания на

малка и средна дълбочина до 600 м. под земята. Съществува мнение, че в

по-дълбоките земни пластове се съдържат големи количества подземна

вода, запасите на подземни води в арабския свят според направените

проучвания е около 1430 млрд.м3, от които 90 % са в арабската част от

Африка.
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II. Трудови ресурси и население в Ирак

През 1992 г. населението в Ирак беше 18,90 млн.жители, а през 1993

г. достигна – 19,26 млн. и през 1997 г. достигна – 21,18 млн.жители. Това

означава, че е необходимо вече сериозно планиране на въпросите, свързани

с осигуряването на необходимите минимални условия за нормален живот,

т.е. храна, здравни грижи, образование и др. съставът, динамиката и

териториалното разпределение на населението и неговите трудови ресурси в

Ирак са тясно свързани с развитието на производителните сили на страната,

с нейния държавен строй. По оценка на експертите на ООН за време 1992 –

1997 г. населението се е увеличило 3,19 %, на 1999 г. общо на същата година

пристигнаха до 22 427 510. ???

Класова и професионална структура

Активното население от общия брой жители на Ирак, е 70 % заето в

селското стопанство, 5 % чергари и получергари. Останалото активно

население е 7 % ангажирано в промишлеността, строителството и

транспорта, 8 % в търговията и другите отрасли.

Вследствие на чуждата зависимост общественото развитие е било

задържано. Все още в ред области родовообществените и феодални

отношения не са напълно премахнати. Проникването на капитализма е било

частично, развитието на националния капитал е било възпрепятствувано от

английските колонизатори. Това е определяло Ирак като изостанала аграрна

страна, с един от най-ниските доходи на глава от населението сред

държавите от района на Близкия Изток. Особено тежка е била участта на

иракския селянин, и не по-малко тежко е било положението на дребните

търговци и занаятчии. Разкриването на петролните богатства на страната

доведе до бързо развитие на капитализма. Наред с чуждите фирми се

появиха и местни фирми на капиталистическото стопанство.

Класовата структура се характеризира с ред черти на неразвитост и

преходност. В близкото минало в селата господствуваха едрите
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земепритежатели – феодали, богати търговци, лихвари. Иракското

обезправено селячество и национално движение води голяма борба против

враговете си – империализма и едрите земевладелци.

Интелигенцията на Ирак е представена от учителите, лекарите,

чиновниците и служителите в търговските заведения. Тя произхожда главно

из средата на собствената си класа и на феодалите – земевладелци. Обаче

след революцията от 1968 г. в страната настъпиха ред изменения. Тук може

да се посочи закони за аграрната реформа, за национализацията на петрол.

Тези закони имат голямо значение, така също и икономически, политически

и социални последици за арабското население и икономика. Особено за

емиграцията на арабската работна ръка от бедните страни към нефтовите.

Този факт започна да добива ??? особено за Ирак в началото на

седемдесетте години след национализацията на петрол. Оттогава това

явление започна да привлича вниманието както на страните-износителки на

нефт. Макар че липсват данни за точния обем на работническата емиграция,

тъй като цифрите произхождат от различни източници, че броят има в Ирак

около 6 милиона египтияни. (Тук става въпрос само за арабски страни).

Затова е необходимо организирането и насочването на движението на

арабската работна ръка между арабските страни в полза на стратегическите

цели. Посрещнаха постепенно нарастващия брой чужда работна ръка от

Корея, Тайланд, Пакистан, Индия, Филипините, Иран и други – общо взето,

броят на азиатската работна ръка и нарастваха броя на работна ръка от

Източна и Западна Европа, Африка, Латинска Америка, Канада, САЩ и т.н.

???

III. Селско стопанство

Основен въпрос в селското стопанство на Ирак заема основно място

между групата въпроси, чието решаване е фактор за преодоляването на

тяхната социална и икономическа изостаналост. Голямото му значение се

определя от:
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Първо: Големият относителен дял на селскостопанското

производство в националния продукт;

Второ: В иракския селскостопански отрасъл работи по-голяма част

от заетите в общественото производство, която при това използва

първобитни и изостанали методи за производство.

Трето: В иракското селско стопанство господстват полуфеодалните

и първобитни производствени отношения. Това е една от главните пречки за

решаване на селскостопанския въпрос.

Четвърто: Голямото значение на селскостопанският въпрос за

решаването на някои други социални и икономически въпроси, като

проблемите за натрупването и разширяването на селскостопанския пазар, за

неграмотността и подготвянето на технически кадри за използване на

съвременни средства за производство и други.

Голямото значение на селскостопанския въпрос определя и неговото

първостепенно място в програмата на политическата власт на държавата

след извоюването на политическа независимост. Без решаването на този

въпрос трудно може да се говори за сериозни успехи в националната

икономика и социалното развитие въобще.

В иракското селско стопанство са заети около 14 милиона души, или

около 70 % от общото население на страната.

В Ирак има добри възможности за селскостопанско производство

поради разнообразния климат на страната. Обработваемата земя е към 8

млн.ха, от които 4 млн.ха се напояват. Голяма част от територията на

страната е необработваема – пустини, полупустини и други земи, част от

които са годни за обработка, но не се използуват обработваемите площи,

заемат само 1/25 част от територията на страната.

Основни култури, които се отглеждат и са от най-голямо значение за

изхранване на населението, са зърнените храни – пшеница, ечемик и ориз.

През 1992 г. са били (индекси на селско стопанство) получени 91,6 %, през
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1993 г. 101, 2 % или с 9,4 % повече. Производството на зърнени храни не

може да задоволи вътрешните потребности.11

От много голямо стопанско значение за страната е отглеждането на

финиковата палма. Ирак стои на първо място в света по заета от финикова

палма площ, по броя на финиковите палми и по добив на фурми (390 хил.т.),

като и по техния износ. Вътрешното потребление възлиза над (100 хил.т.), а

останалите количества се експортират. Фурмите освен за пряко потребление

се използуват за получаване на спирт и спиртни напитки. Прочута е ракията

“арак” и мастика и др. Главните райони, в които се отглеждат финиковата

палма, се намират южно от линията на градовете – Дали Абас – Тикрит –

Ана, в поречието на реките Тигър и Ефрат и особено Шат-Ел-Араб.

Други по-важни култури, които се отглеждат в страната, са бобовите,

просото, тютюнът, сусамът, ???, памукът, ленът. Отглеждат се портокали,

лимони, ябълки, смокини, праскови, зарзали, черници, вишни. Развито е

лозарството, широко са застъпени цитрусите и маслината.

От техническите култури най-голямо значение има памукът. В 1997

г. е прибрана реколта от 13 хил.???.

Животновъдството е на второ място по значение след земеделието.

То е развито предимно в степните и полупустинни райони на северно

Западен Ирак, в централните и южни области на страната и в кюрдистан

планинския район. В южните части има просторни сочни пасища,

благоприятни за отглеждането на едър рогат добитък. Дребният рогат

добитък се отглежда в северните и западни области. Характерна черта за

този отрасъл е отглеждането на значителен брой биволи (в централен и

южен Ирак), камили, коне, магарета. През 1992 г. са били отглеждани 2,9

млн.глави едър добитък, включително и биволите, 11,9 млн.овце, 3,8

млн.кози, 65 хил.коне, 250 хил.камили и 450 хил.магарета.

Животновъдството е екстензивно и в известна степен номадско.

11 Данните са взети от Статистически годишник, 1998 г., България, Национален статистически институт,
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Селско стопанство производство в Ирак се обуславя от няколко

фактора, когато предизвикват намаляване на темповете на развитие на

производствената база в отрасъла и дори до застой в това отношение. Това

става причина за задълбочаване на продоволствения проблем, за по-голяма

зависимост от развитите страни по осигуряването на основните хранителни

продукти. Някои от тези фактори са свързани с ембаргото (като финансови,

техниката, торове и т.н.) или с природата. Например, голяма част от

поливните площи страдат от високата степен на осоленост на водата, от

липсата на икономични методи за поливане. Голям недостатък е

неизползуването на науката и техниката в селското стопанство, липсват

подходящи сортове семена, съответствуващи на природните условия в

производствените райони. Нарушено е отношението между основните

елементи на селскостопанското производство (природни, финансови и

демографски ресурси). От друга страна, слабостите в учредителските и

организационни структури при управлението на селскостопанските единици

доведе до дефицит в услугите, до грешки в пазарната и конюнктурната

политика, в ценообразуването и т.н. Важно е да отбележим липсата на

организация и недостатъци в транспорта, в складовата база, в услугите и т.н.

Това намалява броя на инвеститорите.

IV. Промишленост

За промишлеността на Ирак са типични много черти, които се

забелязват и са присъщи на стопанството в зависимите страни.

Националната обработваща промишленост е слаба и не достатъчна за да

задоволява нуждите на страната. През последните 25 г. (без тези 10 години

за ембаргото) се отделя голямо внимание за развитието на

индустриализацията на страната.

стр.470.
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В същото време в страната има едностранчиво високо развита

добивна и обработвана промишленост, богати на суровини  и енергийни

източници, има необходимата работна ръка и специалисти, които започват

от пункта на ??? която до неотдавна САЩ и Англия под мотив резолюциите

на ООН, защото в техния интерес, проведоха хиляди атаки.

Бомбардировачите изсипаха 106 хил.т. бомби и ракети (което уравняват на 6

бомби, от което унищожиха градовете Наказаки и Хорошима). Унищожиха

с безпрецедентна жестокост много цивилни цели, разрушиха промишлени

обекти, мостове, училища, болници, жилищни квартали, енергийни

източници и електрически станции и др.

Ирак има два вида промишленост – добиваща и обработваща.

Добиваща промишленост

Заема важно място, особено значение имат нефт и природния газ. По-

голямата част от производството на добиващата промишленост се изнася в

суров вид и само една малка част се преработва.

Добиващата промишленост значително се повиши националният

доход от установяване контрол над природните богатства. Само за времето

1972 – 75 г. доходите на държавата нарастваха от 1,5 на 8,4 млрд.долара.

Това даде възможност да се вложат много повече средства в стопанството и

обработваща промишленост ??? развитие на страната. В третата “петилетка”

(1976 – 1980 г.) са били предвидени да се инвестират 4 пъти повече

средства. Това натрупване на средства дава големи възможности за

развитието на страната.

Обработваща промишленост

Заема немалък дял в Ирак, тъй като нейното производство разчита на

стабилни вътрешни фактори. Освен това, тя има за своя основна задача да

задоволява нуждите на вътрешния пазар и да замества вноса.

Производството на обработващата промишленост се повиши 4 пъти за
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периода (1976 – 80 г.), обхваща няколко дейности като производство на

хранителни продукти, обработка на тютюн, текстилна промишленост,

обработка и производства на кожи, обувки, дървообработваща и мебелна

промишленост, целулозна промишленост, нефтохимическа промишленост и

много други. Политиката на Ирак да се изнася голяма част от неговите

произведения не само задоволява нуждите на вътрешния пазар и да се вдига

баланса на износа към вноса, за това дава предимство в неговата политика и

целта на бъдещото да се построят големи заводи за производство на

средства за производство.
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Б. ГРАНИЦИТЕ. ПОЛИТИЧЕСКА ГРАНИЦА. ОЦЕНКА НА

СЪВРЕМЕННИТЕ ГРАНИЦИ НА ИРАК. КОНФЛИКТНИ ЗОНИ

Република Ирак е арабска държава. Разположена в Югозападна Азия

между 295’-3722’ с.ш. и 3845’ - 4845’ и.д., с изключително важно

географско, физико, икономгеографско, политическо и военно

стратегическо положение.

Ирак се намира северозападно от Арабски залив и обхваща земите на

древна Месопотамия. Напоявани от легендарните реки Тигър и Ефрат. Ирак

е ограден от север и изток планинските вериги на Тавър и Загрос, негови

съседи са: на север – Турция, на изток – Иран, на запада – Сирия, на

югозапад – Йордания, на юг – Саудитска арабия и Арабски залив. Общата

територия 438,052 хил. кв. км., дължина на границите със Сирия 605 км,

Йордания 181 км, Саудитска арабия 1,056 км, Турция 331 км, Иран 1,458 км,

е общо 3,026 км. Територията се равнява на четири пъти територията на

България – Населението около 22,5 млн. 1999 г. 80% на сто Араби 20% на

сто кюрди, туркменци, асирийци, вавилонци, арменци, перси и др. 98% но

от населението изповядва ислям. Официални езици – Арабски и Кюрдски.

Основни пунктове, пресичащи границите:

Политическите граници с негови съседи са особена категория,

възникват от определен етап от историческото развитие на обществото и се

променят.

Съобразно политическата ситуация на съответната страна.

Граничната линия на север с Турция, между Ирак и Турция река Хабур,

планински район, живеят кюрдите, пресечена е от една пункта Абрахим ал-

халил. Поради особеностите проблеми на ембаргото, тази граница

практически е неизползваема затова има слабо икономическо значение, на

изток – Иран. Тази граница е естествена, пресечена е от три контролно-

пропусквателни пункта, от Мондерия, Шаламче и Сулеймания, през които

преминават шосейни пътища. На юг – Саудитска Арабия, тази граница има
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голямо стопанско, икономическо и политическо значение. Тя с арабски

залив предоставя възможности за развитие на евтин морски транспорт и за

разширяване на връзките с всички морски държави.

По морски воден път се доставят много суровини за развитие на

промишлеността с най-голямо значение е пристанища Омкасер и Фао.

Залива предлага най-добри условия за развитието на търговски линии,

транспорт, риболов и др. за това ??? и действат ??? да съкращават морския

път или да махнат Ирак от морето, и сегашният момент американците

действат по този начин.

На запад – Сирия. Тази граница е пресечена от една жп линия и две

шосейни модерни магистрали, на югозапад – Йордания, пресечена с една

модерна шосейна магистрала.

Политическите граници фиксират онази част от земната повърхност,

въздушното пространство, крайбрежната линия на море и земните недра,

които попадат под суверенитета на държавата.

I.1. Начало и развитие на ирано-иракските конфликти

Конфликтите между Иран и Ирак датират отдавна поради

стремежите на Парсите да завладеят територията и арабските води.

Накратко казано, от исторически аспект персите са влезли в Иракска

територия преди и след Исляма. Кръстоносците и персите имаха намерение

да свалят младата арабска държава, намираща се на Арабския полуостров

“Кинда”. Но обединението на арабските племена, особено на най-силните

сломиха агресията на персите от Персия и на кръстоносците от Европа,

които нахлуха през Средиземно море.

Мога да посоча няколко примера за тези конфликти: войната с

персите и първата Кадисия, която доведе до програма на Персите по време

на Халифа Омар бин Ал Хатаб.
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И войната, която се води под ръководството на Саад бин аби Уакас,

който изгони персийската армия под ръководството на Кисра от всички

арабски територии и води.

Но слабата ислямска държава и прехвърлянето на Халифата на

турците и окупирането на арабските страни предизвикаха стремежа на

Персите отново да нахлуят на арабските територии.

И така по време на Сафауиската империя персите успяха да завземат

една част от територията на Ирак.

1. Провокации и агресни действия и иранско нарушение на
иракската граница

Кратък исторически преглед на иракско-иранската граница

А) Османската епоха

Граничните отношения между Османската държава и Сафауйската

държава се характеризират с продължаващи конфликти и вечни войни.

Сафауиската държава и управляващите фамилии след нея са винаги

воювали на границите на Османската държава и териториите, които бяха

под нейната власт с цел получаване на някакви територии. Сафауйската

държава често се намесваше във вътрешните работи на Османската държава

в някои райони чрез подпомагане на сепаратисти срещу Османската власт с

цел отслабване на нейната мощ и завземане на нейната територия.

Политиката на Османската държава бе да задължи Сафауйската държава да

спре агресията.

В резултат на тази политика бяха сключени 16 споразумения – за мир

и приятелство между тях. Тези споразумения несъмнено се тълкуват като

направления на Персийската политика за разширяване и завладяване.

Иранското управление, намирайки подходящия момент, се отказа от

настоящето споразумение между тях и отново започна война. Османската

империя имаше право да защитава своята територия.
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След това Османската и Сафауиската империя сключват нов договор

за мир.

Първият договор е сключен през 1520 год., когато Иран окупира

някои османски райони и ги анексира към своята територия.

Тогава Османският султан Салим първи ги освобождава.

След това споразумение са сключени и други.

Най-важните от тях са:

През 1639 г. е сключено споразумение “Захаб” или споразумение

“Мурад четвърти”, след като същият османски Султан освободи Багдат от

персите. Този договор е най-ясния международен документ за определяне

на границите между държавите в тяхната история. Иран призна, че Ирак

принадлежи на Османската държава и се очертаха градове и райони, които

бяха предмет на спор между тях. Наистина този договор е градивен камък за

определяне на границите между двете държави, защото сегашните граници

не се различават много от тогавашните съгласно това споразумение.

През 1746 г. е сключен договор “кардън” между двете държави,

който утвърждава граничното споразумение през 1649 и задължава отново

двете сили да запазят тези граници без промени и размествания.

И двете страни договориха да не се предприемат действия, които

биха могли да влияят върху приятелските отношения между тях.

След избухването на война между Персия и Османската държава бе

сключен договор “Първият арзром” през 1823, който потвърждава

запазването на границите, тоест предишните граници между тях. Особено

договора през 1746 год. В новия договор двете страни потвърждават, че

приятелството между тях ще продължава. И затова последва ненамеса в

работите на двата Вилаета в Багдат и Кюрдистан, които бяха под контрола

на Османската държава.

След този договор приключва агресията и войната между двете

държави, продължила три века. Но случа се да възникват гранични спорове.

В същото време се преплитат интересите на Царска Русия и Британия кой да



124

владее този район. Тогава двете враждуващи сили – Османската и

Персийската държава осъзнаха необходимостта за определяне на граница

между тях. Създаде се съвместна комисия през 1823 год. за определяне на

границата между Османската и Персийска държава. Но дейността на тази

комисия не доведе до никакъв резултат.

Двете големи държави Русия и Британия се опитаха да постигнат

сближаване на позициите на двете съседни страни – Османската и

Персийката. Тогава се сключен договор “вторият арзром” през 1847 год.

Този договор отстрани неяснотата и непълнотата на предишните

споразумения спрямо границите. Налице са важни точки в него. От една

страна Иран се отказа от град Сюлеймания и околностите на същия и обеща

да не се намесва в околностите на този район. А от друга страна,

Османската държава се отказа от град Мухамара “Хурамшахър”, остров

Хадър “Абадан” и пристанището Мухамъра и от всички територии на

Източната част от Шат ал араб, където иранските племена завладяха този

район. Според договора бе предаден залива на Османската държава, но в

същото време бе предоставено право на османските кораби да ползват

залива свободно. Съгласно това споразумение двете страни обещаха да се

откажат от своите териториални претенции. Създадена бе комисия за

определяне на границите между тях. Преди подписването на договора

Османската държава поиска обяснения във връзка с някои точки: относно

това, че тя само отстъпва горепосочените райони и изпрати едно

обяснително писмо до представителите на Русия и Британия. Те приеха тези

обяснения. На 3 януари 1848 г. Иран изпрати писмо-отговор и прие всички

условия на обяснителното писмо на Османската държава и бе подчертано,

че иранското правителство няма да построи никакви военни обекти на

Източния бряг на Шат ал араб при условие Османската държава да не строи

военни обекти на Западния бряг. Така бе съгласуван договора. Според него

се създава съвместна комисия за маркиране на границата. Комисията работи

от 1848 год. до 1851 год., но за съжаление не можа да свърши работата
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поради различия между представителите на Османската държава и Иран.

Започна война между Османската държава и Русия (1854 – 1956 г.) и

Британо-иранската война (1856 – 1957 г.). Топографите за дванайсет години

подготвиха оригинални карти за границите до 1869 год. Тогава Русия и

Британия уведомиха Иран и Османската държава, че граничната линия

между тях е според подготвената карта на топографите, при възникване на

различия те трябва да бъдат уведомени. През 1875 год. Османската държава

и Иран постигнаха съгласие за това, но Балканската война избухна през

1876 год. и продължи до 1878 год. След тази дата отношенията между

Османската държава и Иран са в застой до 1911 год. Иран отказа да

изпълнява договора “арзром” под претекст, че е незаконен.

Според Техеранския протокол от 1846 г. се създава специална

комисия, която се събира в Истанбул за решаване и определяне на

границите на двете държави. Тази комисия бе неутрална и независима в

своите решения. Според текстовете на арзромския конгрес през 1847 г. е

решено в случай на възникване на различия между двете държави да бъдат

разрешени в съда в Лахай. След срещата на двете страни в Истанбул през

1912 г. не се постигна споразумение.

През 1913 г. бе подписан друг Протокол за определяне на Османо-

Персийската граница. Новият протокол бе подписан от тях, от Русия и

Британия. В протокола се очертава ясната гранична линия между двете

страни, която не се различава от договора арзром, сключен през 1847 г.

Според този протокол бе дадено пълномощие на Британия и Русия да

решават възникналите гранични проблеми. Според член 5 от Протокола бе

фиксирана границата като краен вариант, който не търпи никакви промени

или изменения. Османската държава пак отстъпи около четири мили от

пристанище Мухамара в полза на Иран. След това се създаде комисия от

четирима представители на Русия, Британия, Османската държава и Иран.

Те успяха на място да маркират границите между тях – от юг в Залива до

Арарат в Севера. Комисията извърши своята работа през октомври 1914 г.
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Така границите станаха официални и двете страни ги признаха. От юг в

Залива до Арарат в Севера. Комисията извърши своята работа през

октомври 1914 г. Така границите станаха официални и двете страни ги

признаха.

Б) Иракската епоха

1. Годините 1921 – 1937. След първата световна война Ирак се

отцепи от Османската империя и стана самостоятелна държава и унаследи

всички от Османската империя според международните договори на

Турция, включително и протокола от 1913 г., както и документите на

комисията от 1914 за определяне на границите.

След като през 1913 – 1914 бе определено на място границите между

Иран и Ирак окончателно, би трябвало да не възникне между тях

противоречие относно границата. Но след като Ирак стана независима

държава през 1932 г. Иран обяви, че няма да изпълнява договорите между

двете държави спрямо границите и отрече договора арзром и протокола от

1913, включително и документите на комисията за определяне на турско-

персийските граници 1913 – 1914.

Иран предприе въоръжена намеса в Шат ал араб и на иракската

граница започва да се строят военни обекти и Иран завзема иракската квота

от водите.

Тези нарушения Ирак ги представя на Обединените нации през 1934

г. ОН препоръчва да се реши конфликта чрез преки преговори.

2. Годините 1937 – 1969. Горепосоченият конфликт бе решен според

граничен договор между Ирак и Иран на 4 юли 1937 г. През 1938 г. той

влиза в сила, след като двете държави го ратифицираха.

Съгласно член първи на договора протоколът от 1913 г. и

документите на комисията за определяне на границите от 1914 г. са законни

документи и двете държави задължително трябва да ги изпълняват. Също
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така се потвърждава, че граничната линия е същата, както е определена от

комисията през 1914 г.

Относно Шат ал араб бе изменен вторият член, след като Ирак

отстъпи на Иран една малка част пред Абадан за да мине граничната линия

между двете държави. От друга страна Ирак получи малка част пред град

Мухамара. Освен тези изменения граничната линия бе същата както бе

посочена от комисията през 1914 г.

Съгласно член 3 от договора се създаде комисия, която слага

колчетата на граничната линия между двете държави, за да се очертае

реалната граница. Но в действителност се случи обратното на уговореното,

за да се сложи край на граничния проблем, защото след като през 1938 г.

двете правителства се съгласиха демаркационната комисия да действа, тя

спря да работи през 1940 г. след като иранската страна се изтегли от

комисията и стана ясно, че има нарушения в Иракската територия в района

“Ум шер”, в провинция ал Амара. Тогава Иран повдигна въпроса за

движението на корабите в Шат ал Араб и завзе от Иракската квота от водите

на общата река. Тези противоречия продължиха дори по времето на

Багдатския договор, в който Иран участва и съществуваха в епохата на

Републиката до 19 април 1969 г., когато бе отхвърлен граничният договор от

1937 г.

3. Годините 1969 – 1975.

Може да обобщим най-важното за този период – утвърждаването на

Ирак, че статутът на Ирано-иракската граница е свързан с граничния

договор от 1937 г. и отричането на незаконността на иранските претенции,

които бяха:

Първо, Иракското правителство оспори граничния договор от 1937 г.,

защото се налагаше създаването на обща администрация за корабоплаване в

Шат ал араб, и второ, промени се ситуацията, когато бе подписан договора,

тъй като Ирак беше независим само на думи, а в действителност
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британското правителство решаваше граничните спорове през 1937 г. А

Иран по това време се възползва от клаузите на договора от 1937 г. и

наруши иракския суверенитет върху Шат ал араб.

Иран използваше всяка удобна ситуация да се обяви необходимостта

за определяне на границата на Шат ал араб на основание талюик,

подчертавайки, че това е единствената призната законова основа за

определяне на границата на международните реки за корабоплавателни

цели.

4. Годините 1975 – 1980. На шести март 1975 г. в Алжир с помощта

на президента Хуари Бомидиан Ирак и Иран постигнаха споразумение и

решиха следното:

Първо, окончателно маркиране на сухоземните граници според

Протокола от 1913 г. и документите за определяне на границите от 1914 г.

Второ, определянето на речната граница според талюиската линия.

Трето, двете страни ще превърнат сигурността и взаимното доверие

на общата им граница и ще наложат силен контрол на техните граници, за

да затворят пътя на всякакви действия на сепаратистите.

Четвърто, двете страни съгласуваха, че горепосочените клаузи са

елементи, които се отличават от пълното решаване на противоречията

между тях. За запазването на същността на алжирския договор двете страни

са в постоянен контакт с президента Хуари Бомидиан, в случай на

необходимост да окажат помощ за изпълняването на тези решения. Двете

страни възстановиха традиционните връзки и добросъседските отношения

помежду си, за да махнат негативните фактори в тяхното отношение чрез

размяна на възгледите. Двете страни официално потвърдиха, че в района

трябва да преобладава стабилност и сигурност и да се спре всякаква чужда

намеса в района. Решено бе министрите на външните работи на двете страни

да поемат ангажимент за решаването на тези клаузи.
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Иранският стремеж за териториално разширение за сметка на Ирак и

арабската нация, показано с карти.

1. Фигура № 1. Показва границата между Османската и Персийската

държава преди 1848 г., когато островът Хадър “Абадан”, Мухамара и Шат

ал Араб изцяло бяха под Османско господство.

2. Фигура № 2. Показва границата между Османската и Персийска

държава според договора арзром 1847, когато беше разширено Персийското

господство, включващо острова Хадър “Адабан”, мухамара и земи на

Източната част на Шат ал араб, който беше под контрола на арабските

племена. Персийската държава според този договор получи едно място

срещу канала Ал Хафар, тоест в Карумската река.

3. Фигура № 3. Същата показва границата между Османската и

Персийската държава според Константинския протокол от 1913 г. и

документи от събранието на комисията през 1914 г.

Това е още един път разширяване на Персийското господство и

включващо островите “Махля” и Левия бряг на Шат ал араб и четирите

острови, намиращи се между езерото Маауя и другите срещу Манкухи на

остров Абадан и всички малки островчета около Абадан. Така Иран според

Протокола разшири водната си площ срещу Мухамара на четири мили.

4. Фигура № 4. Показва границата между Ирак и Иран според

граничния договор от 1937 г., когато Иран получи друга територия в Шат ал

араб срещу пристанището Абадан.

5. Фигура № 5. Показва границата между Ирак и Иран според

алжирския договор, сключен на шести март 1975 г., когато Иран получи

половината от Шат ал араб от сливането на двете реки Тигър и Ефрат до

морето.

6. Фигура № 6 скицира иранските териториални нарушения вътре в

Ирак.

7. Фигура № 7. Скицира иранските териториални нарушение вътре в

Ирак.



130

8. Фигура № 8. Показва трите арабски острова в Залива – Абу муса,

Големият тунб и Малкият тунб, които Иран със сила ги окупира през 1971 г.

Преди и по времето на това териториално разширение двете страни Ирак и

Иран потвърдиха, че договорите, протоколите и анексите са окончателни

решения и не търпят нарушение под какъвто и да било предлог.

Но Иран както винаги забавяше изпълнението на договорите:

например, много преди алжирският договор от 1975 Ирак получи територия

според Протокола за определяне на границата в Шат ал араб, но забавяше

изпълнението на задълженията според протокола за премаркиране на

сухоземните граници и връщане на територии за Ирак да ги контролира под

негова власт. Това е очевидно нарушение. По същото време Иран се намесва

във вътрешните работи на Ирак с цел да накърни националното съединение

по най-позорен начин.

Алжирският договор задължи Иран да превърне безпокойството в

сигурност и стабилност на общата граница с Ирак, като се наложи силна

охрана на границата, за да се спрат сепаратиските движения, които имат

разрушителен характер.

Но Иран наруши тази основна клауза. Иран прие шпионите и

сепаратистите, стимулира създаването на някакви религиозни партии, които

нямат нищо общо с религията с цел преобладаването на сигурността на

граничните райони – акт, който нарушава всички договори.

Действията на Иран показват, че Иран се отказва от алжирския

договор и неизпълнението на други международни договори.

2. Ирано-иракската война – нов етап в развитието на локалните
конфликти и в регионалната политика

Иран се отказа от посредничество преди и след войната. Отрича

също спирането на военните действия.

Иранската намеса във вътрешните работи на Ирак се характеризира с

продължаваща политическа и информационна враждебност, с военните
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провокации на границата и с непризнаването на алжирския договор – 1975

г., според който Иран трябваше да се изтегли от иракските територии.

Освен това иранският режим настояваше упорито за отказ от

всякаква мирна инициатива от страна на Ирак и се противопостави на всеки

опит да се реши различието по политически начин вместо с военни

действия.

Иранският президент Абул ал Хасан Бъни Садр обяви, че се е отказал

три пъти от емисари и посредници, изпратени от иракска страна. Въпреки че

тези доброволни опити на Ирак бяха с цел да се спре избухването на

войната между него и Иран, но са продиктувани не от слабост и страх от

военна съпротива, а са израз на истинското желание на Ирак и на

хуманитарните ценности на Юлската революция войната да не смущава

иранските народи.

Изявленията на иранските официални лица и военните агресии

срещу територията на Ирак показват, че иранският режим тласка ситуацията

към всеобща война, която започна на 4.09.1080 г. Тогава Иран обяви

извънредно положение и затвори въздушното си пространство, засили

военното си присъствие на границите си с Ирак. Иран започна да

бомбардира с танкове и самолет-изтребители гр. Ханакин, селата Зарбатия,

Мандали и Нафтхана и започна струпването на военно-морските си сили във

водите на Шат ал араб и залива. Така иранското правителство постави Ирак

пред единствен избор. Това е войната, за да може Ирак да защити

националния си суверенитет и историческите си права, да възстанови

правата си и да принуди след това Иран да приеме мира и добросъседството.

Независимо от това, че Ирак обяви своята готовност за прекратяване на

огъня и за започване на преки преговори или чрез трета страна за решаване

на проблема между Ирак и Иран, запазване на своите национални права в

земята и водите си, опитвайки се да спре намесата на Иран във вътрешните

работи на Ирак и въпреки че Ирак от своя страна прекрати огъня на пети

октомври същата година, но иранският режим не отговори на това. Иран
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също се отказа от призива на Съвета за сигурност на Обединените нации за

спиране на войната. Иранците се отказаха от посредничество и от

преговорите и обявиха, че ще продължат войната срещу Ирак. В Багдат

приемат този обстрел начало на Иранско-Иракската война. Правителството

уточнява още, че до 11 септември иранските ВВС нарушават 500 пъти

иракското въздушно пространство. Багдат изисква Техеран да върне

принадлежащите на арабската държава територии, защото в противен

случай ще използва своите въоръжени сили и поетапно ще възстанови

законните си земи. МнВР предупреждава официално посолството на

Ислямската република в Багдат за това.

В средата на септември 1980 г. двустранната комисия за демаркация

на границите все още работи. Иракските специалисти настояват тя да

определи и граничните постове. Техеран отказва, а Багдат изтегля своите

представители от комисията. В Иран живеят с чувството за изпълнен дълг,

защото са взели всички необходими и адекватни мерки, за да предотвратят

опасността от по-нататъшна агресия на Иран. За Ирак, обаче граничният

спор е добре пресметната претенция, която трябва да намери иранската мощ

така, че “фундаменталистката буря” да не представлява заплаха за властта

на Ирак.

На 17 септември с.г. иракският президент Саддам Хюсейн анулира

договора от 1975 г. и обявява пълен иракски суверенитет над р.Шал ал

Араб. В специална правителствена декларация той обвинява Иран, че

отказва да спазва договора от 1975 г. Шат ал-Араб е “изцяло иракска и

изцяло арабска”. И Иран “закрива” плаването на ирански кораби по реката.

В Техеран отказват да приемат тази декларация. На 20 септември 1980 г.

президентът Бани Садр в качеството си на главнокомандващ обявява обща

мобилизация. Редица арабски изследователи са убедени, че решението за

началото на настъпателни операции срещу Иран в отговор на неговите

провокации се взема лично от президента Саддам Хюсейн. Той има твърде

специфична власт, твърдят те, нещо като “институция в себе си”, без
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никакви спънки. Доверието на народа и на обществото го прави самоуверен.

На неговата воля са подчинени армия, полиция, сигурност, партия,

революционна гвардия, бюрокрация. Обществото не оказва никакъв натиск

върху лидера, твърдят арабски изследователи. Личното му решение е плод

на мегаломания, защото нито идеологията на баасистката партия, нито

политическото мислене за отговорността могат да оправдаят началото на

мащабна война.

Още на 21 септември 1980 г. иракският министър на външните

работи С.Хамади изпраща писмо до генералния секретар на ООН Курт

Валдхайм, в което обяснява произхода на иранско-иракския конфликт преди

иранската революция и решението на Ирак да използва сила срещу Иран, за

да възстанови контрола над трите сектора в пограничната зона и да вложи

край на граничните нарушения. Основната стратегическа концепция на

Ирак е “законна превантивна отбрана”.

На 22 септември с.г. в Багдат оповестяват декларация на

революционния команден съвет, в която се дава заповед на “иракските

въоръжени сили да нанесат възпиращи удари над иранските военни обекти

и да осуетят опитите да се наруши суверенитетът на Ирак”. Съветът

обвинява “Хомейни и неговите мекерета” за началото на вероломната война

срещу Ирак.

Целите на тази война са:

 Отслабване на Ирак и намаляване на неговата роля в региона особено

спрямо Палестинската кауза.

 В полза на стратегията на Световния ционизъм и колонизаторските

държави като САЩ и Британия.

 Разделяне на региона на етническа и верска основа.

 Налагане на несправедливи и предателски решения.

Ирак подкрепя борбите на иранските народи в борбата им срещу

управлението на Шаха. Тогава иранската опозиция имаше прозрачно

отношение с арабските страни. След абдикирането на Шаха, когато групата
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около Хумейни взе властта, отношенията се промениха. Тази група около

Хумейни, която се представи за религиозна, е далеч от религията и

религиозните ценности.

Опитът на Революцията в Ирак и Прогреса на страната имаше за цел

Ирак да не бъде подчинена на великите сили, а да има самостоятелна

политика. Този факт влияе върху независимостта на Иран. Но поради

географското положение на Иран и етническото разнообразие на тази

държава и подчиняването й на западната стратегия през 20 век,

независимостта на Иран стана абсурд. Пример за това е провалът на опита

на д-р Мусадат за управление. Когато иранската опозиция имаше позитивна

позиция спрямо Ирак, но всички доказателства и информации показват, че

Хумейни демонстрира враждебна позиция спрямо Ирак, въпреки че Ирак му

осигури подслон за 14 години за него и обкръжението му. По времето на

конфликтите между Ирак и Иран Хумейни не каза нито една дума против

Шаха на Иран... Той искаше да запази явно неутралитет към тези проблеми.

Но когато взе властта, същият действуваше срещу Ирак като наследник на

Шаха.

През 1982 г. след ционистката агресия в Ливан палестинското

ръководство реши да напуснат Бейрут след три месеца издръжливост и се

чуха две изявления от иранската власт. Първото беше на Хумейни, когато

каза: “Ние трябва да се ангажираме с войната срещу Ирак. По този начин

ние правим услуга на Ливан и Палестина.”. Второто изявление бе на

Равсанджани по времето на неговото посещение в Индия. Той поиска от

Ирак да отвори пътя пред иранските сили, за да се насочват към Ливан.

Ирак се съгласи бързо на това предложение при три условия – прекратяване

на войната между двете държави, защото в историята няма случай, когато

воюват две държави една срещу друга, едната да позволи преминаването на

силите през територията на другата. Една година преди това Израел

бомбардира ядрените реактори в Ирак. Тази акция бе извършена, като

иранските самолети бомбардират територията на Ирак. Това е
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доказателство, че има сътрудничество между тях. След това военното аташе

на Израел в Техеран Якоб Нимроди подписа с иранската власт контракт за

доставка на оръжие на стойност – 135,8 млн.щ.д. Позицията на

обкръжението на Хомейни е, че трите иракски острови са техни.

Иранският заговор за контролиране на Бахрейн е продължение на

политиката на Шаха в Бахрейн за регионално разширяване в териториите на

държавите от Залива и арабския полуостров.`

Стратегията на световния ционизъм и колонизаторските държави,

представени от Америка и Британия, нямаше как да не подкрепят Ирано-

израелската стратегия. Причината за това е, че новият режим в Иран върви

по същия път на Шаха за отстраняването на истинските патриотични сили

от управлението на властта и за разделянето на региона. След идването на

Хомейни на власт в Иран и след това в западните средтва за масова

информация под влиянието на ционизма се говори за различни религиозни

доктрини в Ирак. Публикуват се изследвания и коментари, че в Ирак се

нарушават религиозните права на някоя част. Целта на тези провокации са

заангажирането на Ирак с вътрешните проблеми и нестабилност вътре в

страната. Ирак като една силна арабска държава заплашва сигурността на

Израел според циониската стратегия. Целта е Ирак да не раздели на малки и

слаби държави, за да бъде Израел сигурен в стабилността си. Америка и

Британия създадоха конфликти около Ирак, за да разрушат иракския военен

потенциал. Но след като режимът на Хомейни не успя да осъществи целите

си, бе принуден да приеме прекратяването на огъня на 08.08.1988 г. Ирак

излезе като победител във военната и политическа арена.

След ирано-иракската война Ирак възстанови всичките разрушения в

резултат на войната, но Ирак продължи да бъде силна държава. Това е,

което не харесва на САЩ и техните сателити в региона. На 17.01.1991 г.

САЩ с подкрепата на Кувейт и Саудитска Арабия и някои други сили

бомбардираха градовете в Ирак. Използвана бе най-добрата военна техника
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в тази агресия. Отново бе разрушено всичко. След това бе наложено ембарго

срещу Ирак, в резултат на което страда иракският народ.

І.2. Началото на европейските претенции към Ирак,
особено район Басра

Пътешествието на Марко Поло в района на Залива има голямо

историческо значение, защото впечатли европейците и поради техните

претенции в района на Залива. Това пътешествие бе след падането на

Абасиската държава в Багдад през 1258 г. от Маголиите. Въпреки падането

на Абасиската държава морската търговия продължи. Започнаха да идват

потоци от чужди кораби да окупират изтока. Португалците дойдоха в

началото на 16-ти век и започна началото на епохата на европейските

претенции в района. През 1515 г. те откриха пътя Раас Алраджа Алсалех и

контролираха главните входове към Далечния изток. Поради осигуряването

на техните търговски и стратегически интереси започнаха конфликти и

възникна конкуренция. През 1600 г. Британците създадоха Източно-

Индийската компания през 1612 г. и в 1615 г. в битката “Суат” британците

победиха португалците, като ги изгониха окончателно от района през

1650 г. с помощта на Османския народ. След тях се появиха холандците,

които станаха силен конкурент на Английската търговия. След нейното

развитие нарекоха компанията Холандската Източно-индийска компания.

Британците опитаха отново да възстановят своите търговски

интереси в района и особено в Басра. Затова пристигна първият английски

кораб в пристанището Басра през 1635 г., следващ изпращането на двамата

търговци Турстон и Перс, които получиха разрешение да влязат в Басра и да

работят. Очевидно е значимостта на пустинският път през Басра и региона

Кувейт. Значението на този район се увеличи преди и след седемгодишната

война между Франция и Британия (1756-1763 г.). Двете сили решиха да

изпратят информации до техните нови колонии в Индия и до съответните
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търговски агенти. След известно време търговските компании наложиха

политиката на първо място преди търговията.

След като Наполеон Бонапарт окопира Египет по военен начин, а не

по търговски Британия изпрати Харфорд Джонс от Басра до Багдад като

постоянен представител през 1798 г. поради две причини: първо, да проведе

с Пашата процедури за размяна на официалните писма през Вилаята, второ

да наблюдава дейността на френските търговски агенти. Тогава Багдад

стана основният център на Британия в арабския свят.

През 1828-1829 г. Руските сили превзеха някои части от районите на

Иран и Османската държава. Този акт накара Британия да усили

присъствието си в Ирак.

След като Османската държава отвори пазарите си за немската

търговия и Германия получи разрешение за търговия вътре на територията

на Османската държава. В Мала-Азия, Ирак и Сирия, германците

предложиха на Султан Абдел Хамид да построят железопътна линия, която

да свързва Босфора със Залива като железопътния път между Берлин-

Истанбул. Всичко това проучи британският представител в Багдад, който

разреши да се построи тази линия, но само до пристанището Басра, а не до

Кувейт, под предлог, че там има някои недоразумения с мухамара.

От горепосоченото е видно, че Британия се стреми да завземе района,

Кувейт, за да построи Главно пристанище в место Басра, за да отслаби Ирак,

като Кувейт да стане тяхна база срещу Персите и арабите да контролират

Залива.

1. Историческата география за единна Иракска територия и
претенциите на международните сили в Ирак и особено в Басра
и Кувейт

Ирак заема стратегическо място, повече от 22 века минаха, когато на

негова територия се извършиха най-големите международни конфликти

между силите в района от Изтока и Запада поради неговото богатство и

мястото му в междудържавната търговия по суша и море. В Иракската
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територия е създадена първата цивилизация. Използвани са двете реки

Тигър и Ефрат и техните потоци за селскостопански цели и транспорт.

Развива се корабостроенето. Оттука проличава спецификата на Басра като

търговско и политическо пристанище с бряг на Шат алараб с дължина

290 км. и Кувейт зае също голяма част от брега. Затова се появи опит за

откъсването на Кувейт от иракското тяло.

Местоположението на Кувейт и значимостта му за Ирак

Кувейт се намира на Залива в южния ъгъл на Ирак в град Басра. Този

район обхваща островите: Филка, Бубян, Мискан, Уарба, Ауха, Ум

алиаауадм, ум алнамъл, Кубар, Карука и ум джазира алаказ.

Значението на този район е свързано с важността на Залива, който

свързва лимана Хермъз с аденския залив и после с арабско море и

Индийския океан от източната страна: червено море, от западната страна

през пътя Баб алиандаб, който е от стратегическа важност, ватираща от

древността: Уади алрафидай,н уади алнил и уади алсунд.

Акадийският Крал Серджон е от първите, запознат с този

географско-икономически факт. Затова се бори за единството на района на

горно море “средиземно море” с долно море “Арабския залив”. След

откриването на петрола в този район се увеличи значението на Залива и

района Кувейт.

Икономическа значимост

В новата история този район стана важен център за чужди

инвестиции и важен пазар за стоки за употреба. Но в древната история

географското разположение на района подпомогна създаването на

търговските центрове в района на залива, транспорта на стоки по суша и

море, на запад през Индийския океан до арабския остров, Хазрамот,

източните африкански брегове или до персийските брегове, Афганистан и

Бенгалския залив. Те натовариха стоката им на пристанищата на южен Ирак

Басра, Кувейт и Алфао, после ги разтовариха отново и по дължината на
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Тигър и Ефрат до северните райони до Анадол и Бирад алшам и от там по

сушата до Средиземно море.

За анализирането на търговското движение в района на Залива трябва

да се разглеждат три важни етапа на това явление.

 Първият етап: обхваща периода преди Ислямската епоха, епохата на

Ислямските Халифа до европейската намеса в Залива, т.е. преди

повече от 1500 г. Тогава Заливът беше връзката между центровете на

древните цивилизации, така също свързваше района за другия свят в

Азия и Африка.

 Вторият етап: обхваща епохата на контрола на европейските

колонизатори. През този етап тези сили контролираха района на

Залива с цел осигуряването на морския път между арабските пазари в

Изтока и Северна Африка с Индия. От съществуването на

Ислямската държава и Червеното море имаше голямо значене пътя за

Рим и Константания.

 Третият етап: този етап започва след като бе открит петрола в района

и неговото инвестиране. Този етап играеше важна роля в

икономическия и политическия живот в района на Залива.

На 28.05.1901 г. австралийският бизнесмен получи разрешение за

търсене на нафта в района Ахваз. Този факт накара англичаните да считат,

че е възможно да бъде открита нафта от Западния бряг на Залива. След като

Британия успя самостоятелно да контролира политиката на Залива, започна

търсенето на петрола в този район.

Затова районът има икономическа значимост, тъй като голямото

количество от суров петрол се изнася за чужбина. Монополистическите

компании се стремяха да продължават контрола на сондирането на петрола

в района. От тези обстоятелства може да се разбере важността на

местоположението на Кувейт за Ирак, защото Кувейт е най-големият бряг

на морето.
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Военната значимост

Поради стратегическото място на южната част на Ирак на Залива,

този район има и военна значимост, която е използваха европейските

колониалистически държави. Британия и САЩ се опитва да осъществи

военна база в Кувейт.

2. Начини на географското откъсване на Кувейт от Ирак:

Британските интереси изискват отслабване на държавите в района,

поради което наложиха своята хегемония върху Кувейт и му определиха

изкуствени граници. Англичаните и французите разпределиха държавите в

района по между си по времето на Първата световна война според договора,

“Сейкс-Пеко” от 1916 г. По този начин откъснаха Кувейт от Ирак и лишиха

правото на Ирак от излаз към море. така в историята за първи път се появи

държава наричана Кувейт под британски контрол въпреки липсата на

елементи за създаването на държавата, но бе създаден Кувейт.

Иракската държава от началото на своето създаване през 1921 г.

отрича да приеме тази изкуствена държава Кувейт. Следващите

правителства също призоваха за превръщането на тази откъсната част от

Ирак към него, защото от географска и историческа гледна точка Кувейт е

бил към Ирак.

Британският мандат в Ирак тогава попречи на доближаването на

единното население в Ирак и Кувейт прекъсваше всякакви връзки между

тях. Британците забраниха водоснабдяването до Кувейт, както забраниха

реализиране на проекта за железопътни линии до Кувейт и изграждането на

Иракското пристанище в град Алкувейт. Тези проекти бяха отхвърляни от

1923 до началото на 60те години. Тогава Британия успя да положи усилия да

обедини иракските правителства да приемат тази действителност.

Британското управление на Кувейт продължи до 1961 г. поради липсата на

доверие към семейство ал алсабах.

Британците, които управляваха вътрешните и външните работи на

Кувейт са:
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1. Лейтенант Мур - J. C. Moore (1920-1929)

2. Полковник Диксон - H. R. Dicksan (1929-1936)

3. Капитан Ди Джори - G. De Gaury (1936-1939)

4. Полковник Галой - A. G. Gallaway (1939-1941)

5. Майор Хикноботам - Т. Hichinbotham (1941-1943)

6. Мистър Пели - D. J. Pelly (1943-1944)

7. Мистър Джаксън - G. H. Jackson (1944-1945)

8. Майор Танди - M. P. O. C. Tandy (1945-1948)

9. Полковник Галуй - A. G. Gallaway (1948-1949)

10. Мистър Пели - G. J. Pelly (1951-1955)

11. Сър Бил - G. W. Bell (1955-1957)

12. Хелфорд Маклуид - Halford Macland (1957-1959)

13. Сър Джон Ричмонд - J. Richmond (1959-1961)

Статутът на град Кувейт продължава да е същият, освен, че

американците смениха британците.

На 10 март 1939 г. кувейтските младежи вдигнаха голям бунт срещу

управлението, което накара управниците да използват оръжие и наистина да

спрат бунта. След покушението на бунта бяха арестувани няколко

участника. Тогава иракският крал Гази се намеси с искане за

освобождаването на арестуването и да се спре следенето на

свободолюбивите кувейтци.

Британия упражнява натиск върху крал Гази и иракското

правителство да пристанат с искането за присъединяването на Кувейт. за

този цел британският посланик се среща няколко пъти с Крал Гази да

преустанови искането на Ирак спрямо Кувейт. На 5 май 1939 г. бе убит Крал

Гази при неизяснени обстоятелства. Налице е едно доказателство, че

британците стояха зад този акт. След убийството на крал Гази, дойде на

власт пробританско управление в Ирак.
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През 1940 г. кувейтският управител смени иракската администрация

на пощата с британската, а през 1945 г. бе сменен Иракският метод за

образование в Кувейт с египетския.

В началото на 1958 г. министър-председателя на Ирак Нури Саед

предлага на Багдад договор за присъединяване на Кувейт към Ирак. В това

събрание участваха представители на Турция, Иран, пакистан, Британия и

Джон Фостър Далас - министър на външните работи на САЩ като

Наблюдател. Но поради британската позиция събранието не стигне до

решение спрямо иракското предложение.

На 10.05.1958 г. по времето на посещението на Кувейтския Шейх

Абдула алсалим ал Сабах в Ирак, Кралят на Ирак Файсел втори и министър-

председателят Нури Саед повдигнаха въпроса за присъединяването на

Кувейт към Арабския съюз. Отговорът на Шейха беше, че по този въпрос

трябва да се консултира с британците за тяхното становище.

През 1961 г. Британия реши да даде независимост на тази изкуствено

създадена държава. Тогава на 25.06.1961 г. Президентът на Ирак Абдул

Карим Касим обяви, че “Кувейт е неразделна част от Ирак.”

Поради това изявление Британия започна да мобилизира за да

защити “Държавата Кувейт” своите военни сили. Британия настоява тази

“държава” да бъде приета за член в ООН до 1963 г.

От горепосочените факти стана ясно, че нито едно правителство в

Ирак не признава тази изкуствена държава Кувейт. Няма никакъв договор за

определянето на границите. Няма никакви клаузи за границите между Ирак

и “Кувейт”.

От 1963 г. граничният пункт за изхода от Ирак към Кувейт е

“Ал.митла”. Този пункт се разшири към Ирак около 70 км. в периода 1980-

1990 г. по времето, когато Ирак бе зает с войната с Иран. По същото време

американската флота влиза в Залива.

През февруари 1990 г. по времето на срещата на върхя на арабските

държави в Аман Президентът Садам Хюсейн предупреди за присъствието на
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Американската флота в залива. Отговорът на няколко арабски ръководители

бе, че това присъствие се налага поради развитието на международната

политика. То е за запазване на интересите на САЩ и СССР, Япония и

Европейците в района на петрола. След това стана ясно, че Америка и

Западна Европа под влиянието на световния ционизъм възнамеряват да

блокират Ирак и да установят военна база в Кувейт, с цел подготовката за

удар срещу Ирак, после да се раздели Ирак на три части въз основа на

смесени религиозни и етнически елементи. По същото време Иран имаше

същата цел. Какво трябваше да направи тогава Ирак? По времето на върха

на арабските ръководители в Багдад, където участваха всички арабски

лидери, особено на Кувейт и ОАЕ от увеличението на тяхната квота за

производство на петрола. По времето на аманската конференция на върха

цената на 1 варел петрол беше (18-21) долара. Но цената се намали през

1990 г. и стигна до 11 долара за варел. Това предупреждение на президента

бе на 30.05.1990 г. на закрито заседание на конференцията. Тогава

президентът казва: “Понякога войната се осъществява с военните, друг път

чрез заговори, атентати и опити за преврат, друг път чрез икономическа

санкция...” и добави: “които не възнамеряват да водят война срещу Ирак,

казвам, че това е също един вид война.”

В резултат на тези опасни заговори Ирак военно подкрепи

Кувейтските младежки революционери на 02 август 1990 г. с цел свалянето

на кувейтския режим. Тогава Ирак веднага се съгласи да присъедини тази

част към майката родина.

Този факт вбесиха САЩ и Британия. Тогава струпаха съвременната

си военна техника със съдействието си на световния ционизъм, за да

нападнат Ирак. Те обявиха, че ще нападнат Ирак в името на демокрацията,

свободата и прилагането на нов световен ред, от името на ООН за запазване

на международния мир и сигурност. Така тези сили натрупаха толкова сила

и техника срещу една малка държава, която има древна история и

цивилизация. Целта е да унищожат стремежа на тази държава за прогрес и
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развитие и да се превърне в една изостанала държава. Те желаят да съсипят

богатата икономика на Ирак, понеже тази държава иска да бъде независима

и да не бъде управлявана от никоя сила. Един документ на Пентагона

показва обема на силите, които воюваха срещу Ирак (Виж фигура №...).

Според в-к “Ал-араб”, където се издава в Лондон, по времето на тази

агресия коалиционните сили хвърлиха над Ирак 108 000 тон от взривни

вещества, които са притежавали мощта на 6 атомни бомби, каквито бяха

хвърляни над Херошима и Нагазаки.

След 17.01.1991 г. Ирак стана военен фронт. Ирак заема 438 000 кв.

км. Цялата тази площ бе под бомбардировките на ракетите Круз, мини и

друга най-съвременна военна машина. Коалиционните сили чрез своята

бомбардировка разрушиха всичко: планината, реките, къщите, религиозните

обекти, мостовете, университети и училищата, детските градини,

болниците, пчелните кошери, дома за възрастни и инвалиди... дали те

направиха всичко това заради Кувейт?, или за правата на Иракския народ и

запазването му от режима на Саддам Хюсейн?... Продължи войната до

28.02.1991 г. Тази трагедия дали е свършена от името на правата на човека

под егидата на ООН?

Коалиционните сили изгориха горите и замърсиха околната среда,

като последствията излизат наяве до сега и ще продължат в бъдеще. Тази

акция срещу Ирак е безпрецедент в историята, даже и татарите не са

извършили такава агресия, по времето на падането на абасидската държава

през 1258 г. Но в съвременния свят грамотните хора, които говорят в името

на хуманизма и правата на човека и за развитие, извършиха такава агресия,

каквато древните, неграмотни и завоеватели не са направили.

Ембаргото

От което пострадаха милиони иракчани в същността си съдържа

безпрецедентен цинизъм. Наложено на народа, то утежни неговото

състояние и всичко това с една цел - разоръжаване на Ирак и закрила на
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съседните страни, и по-специално марионетното правителство в Кувейт,

след изтегляне на иракските войски.

Ембаргото от 1990 г. бе наложено чрез резолюции на ООН, но на

практика показа способността на иракската икономика да оцелява сама, да

се справя с проблемите и нуждите на страната. Учудващо тя продължава да

се развива като заслугата е в силната воля за живот, проявена от иракския

народ, дори и в последните тежки за него години.

Трябва да припомним, че ембаргото е в пълно противоречие с

конвенцията на ООН. За първи път в историята ООН, създадена да опазва и

поддържа мира в света, участва открито в подобна операция (организирана

и проведена от великите сили). Войната срещу Ирак, една малка развиваща

се страна, показва резила и порочността на великите сили и ООН.

Пред американския конгрес президентът Буш оповести т.нар. “нов

световен ред” въпреки, че войските които го налагат не посмяха да навлязат

в дълбочина в иракската територия, страхувайки се от последствията.

“Новият ред”, приет през деветте дни на срещата в Копенхаген

обрече на бедност 600 000 деца. А други - като иракските, вече няколко

години вследствие на ембаргото понасят липсата на животоспасяващи

лекарства и медикаменти. Типичен пример за най-жива илюстрация на този

“нов ред” е наложеното икономическо ембарго срещу Ирак, макар Багдад да

е изпълнил всички условия от резолюциите на ООН, жестоката и

несправедлива блокада продължава.

Към него се прибавя и нахлуването на турски части в Северен Ирак,

които най-нагло нарушават държавните граници и преследват кюрдски

партизани на иракска територия и всичко това пред погледа на

разположените в Анджерлик англо-американски сили, контролиращи

северен Ирак.

Продължаващото ембарго и агресията срещу Ирак имат за цел да

спъват развитието на Ирак, като източат неговите природни ресурси,
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замърсят природната среда и възпрепятстват разгръщането на неговия

икономически потенциал.

Ирак изпълни всички свои задължения към ООН и има право да

защити своите граждани и да им осигури живот без болести, епидемии и

екологично замърсяване. Светът, е свидетел на едно масово и страшно

престъпление спрямо народа на Ирак и то се нарича ембарго.

Много хора с будна съвест не издържаха повече да бъдат безмълвни

свидетели и започнаха високо да казват истината, настоявайки за отмяна на

ембаргото. Такива гласове се чуват от различни точки на света и усилията за

отмяна на трагичното ембарго нарастват, заедно с призивите да се зачитат

правата на иракския народ. Най-скорошният пример за това е писмото до

президента Клинтън, подписано от 70 членове на Конгреса на САЩ,

съдържащо искане за вдигане на безмилостното ембарго.

Преди това координаторът на ООН по хуманитарните въпроси в

Ирак, г-н Ханс фон Споник подаде оставка от този пост, след него подаде

оставка и г-жа Йота Боргхард, председателка на Международната програма

за изхранването на Ирак. Причината за тези оставки е една и съща -

американо-английският натиск върху тях да променят позициите си, да

престанат да апелират за спиране на страданията на иракския народ и

намаляване на жестокостта на ембаргото.

Програмата “Петрол срещу храни и лекарства” не решава проблема

на иракския народ и не задоволява минималните му човешки потребности.

До 17 декември 1999 г. Съветът за сигурност издаде набързо общо 47

резолюции и 51 декларации за Ирак. Последната от резолюциите - 1284 - е

коварна и неясна. Тя цели продължаването на несправедливото ембарго и е

заплаха за сигурността и суверенитета на Ирак. Целта й е да се наложи

колониално владичество върху Ирак, а не да се подобрят жизнените условия

на иракския народ, както САЩ и Англия са опитват да убедят света.

Споменатата резолюция цели също така да се пренебрегне всичко, което
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Ирак е изпълнил от изискванията на предишните резолюции на Съвета за

сигурност, за да има основания за продължаване на ембаргото.

Несъмнено е, че ембаргото има отрицателни последици и причинява

големи загуби на братски и приятелски държави, между които и България.

търговският обмен между Ирак и България е достигал до 860 милиона

долара годишно преди ембаргото. Ако умножим тази цифра по 10 (годините

на ембаргото), ще видим, че загубите на България от неосъществена

търговия с Ирак са 8,600 милиарди долари. Добавям също, Ирак изнасяше в

рамките на програмата “Петрол срещу храни и лекарства” петрол на

стойност около 22 милиарда долара. За нуждите на ООН от тази сума бяха

отрязани повече от 7,7 милиарда долара, а до иракския народ през

последните 3 години не достигнаха повече от 6 милиарда долара. Добавяме

също, че в рамките на тази програма САЩ и Англия попречиха на договори

и сделки на обща стойност 8,2 милиарда долара, между които договори за

питейна вода, санитарни материали и електричество. Този факт превърна

програмата “Петрол срещу храни и лекарства” в програма за изнасяне на

иракския нефт за покриване разходите на ООН, а не за намаляване на

страданията на народа на Ирак.

Ако нямаше ембарго, Ирак щеше да се възползва от 140 милиарда

долара, стойността на каквато възлизат петролните продажби, от които

страната е лишена. И освен това унищожителният ефект върху Ирак в

резултат на ембаргото се равнява на силата на 12 атомни бомби от вида на

хвърлената над японския град Хирошима през Втората световна война. От

първата резолюция на Съвета за сигурност на ООН относно т.н. “проблем

Кувейт” САЩ започнаха и тайно и наяве да оказват натиск и да

манипулират Съвета за сигурност и затова те бяха приемани бързо една след

друга и не в стила на Съвета за сигурност. Те бяха насочвани към постигане

на целите на САЩ за унищожаването на Ирак и ликвидирането на неговия

упорит народ, както и за заговори срещу националното ръководство на

нашата героична държава начело с президента Саддам Хюсеин.
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Всички народи по света осъзнават размера на загубите и страданията,

които понесе иракското общество в резултат на всеобхватните санкции,

наложени на Ирак от почти 10 години. Те като цяло представляват ярко

нарушение на основните човешки права и на първо място на правото на

живот и здраве, подходящ жизнен стандарт и нормално развитие. Те са

също нарушение на характерите за правата на човека и Международната

конвенция за икономическите, социалните и културни права, както и

нарушение на международното право въобще. Всички тези факти и истини

не са тайна за никого, тъй като всички международни организации,

работещи в Ирак, бяха и още са свидетели на последиците от глобалното

ембарго, в резултат на което има остър дефицит на храни и лекарства. Освен

това от ембаргото има и катастрофални последици върху иракската

икономика.

Докладът на УНИЦЕФ, издаден през юли 1999, разкри последиците

от икономическите санкции за иракския народ, специално децата, особено

кърмачетата, позовавайки се на множество примери и факти. В доклада се

посочва, че за периода 1984-1989 смъртността при децата и кърмачетата е

била 74 на 1000 живородени, а за периода 1994-1999 тя нараства на 109 на

1000; при децата под 5 годишна възраст от 56 на 1000 нараства на 131 на

1000 за същия период. Според доклада, причина за това са острата липса на

хранителни стоки и лекарства и увеличаването на броя на нехроничните

заболявания.

Важно е да се отбележи, че съюзническите страни използваха в

агресията срещу Ирак оръжия, забранени от международното право и

международните организации, като например заряди с обогатен уран. По

признания на американски и британски официални лица, по време на

Войната в Залива силите на съюзническите армии са изстреляли около 300

тона обогатен уран над Южен Ирак. Това доведе до неестествено

увеличаване на такива болести като ракови заболявания на кръвта и белите

дробове, на храносмилателните органи и кожата, както и до уродливости и
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др. Освен това, големи вреди бяха нанесени на околната среда и природата в

Ирак, чиито последици ще продължат стотици години занапред. Ясно

доказателство за това е и фактът, че към Министерствата на отбраната на

САЩ и Англия бяха образувани специални комисии за изследване на

опасните болестни последици за хилядите войници, участвали в агресията

срещу Ирак, и техните семейства. Това нечовешко престъпление трябва да

бъде заклеймено, а извършителите му - изправени пред Международния

съд.

Хранителните рациони на иракчаните са малки и не стигат за

преодоляване на продължаващото недохранване и глад. Програмата на ООН

“Петрол срещу храна и лекарства” не е достатъчна да задоволи и

минималните нужди на иракчаните, а представителите на САЩ и Англия в

Комитета по санкциите умишлено пречат на изпълнението на договорите,

сключени в рамките на споменатата програма и провеждат несправедлива,

необективна и безпринципна политика относно разрешителните и

договорите или измислят начини и оправдания за по-дълги консултации, с

което продължават страданията на иракския народ. Броят на замразените

търговски договори до месец януари 2000 г. достигна 813, а общата им

стойност възлиза на 1,183 млрд долара.

Вашингтон и Лондон си присвоиха правото да тълкуват резолюциите

на Съвета за сигурност така, че да обслужват само техните интереси. Насила

наложиха създаването на т.н. зони забранени за полети в Северен и Южен

Ирак. Това е незаконно от гледна точка на международното право и

противоречи на самите резолюции на ООН, а целта е разцепление на Ирак

по етнически и религиозен признак.

Става дума за нарушаване на суверенитета на страната и намеса във

вътрешните й работи под арогантни и явни форми, сред които заговорите за

смяна на политическата система в Ирак и налагане на предателско

правителство против волята на иракския народ. По този начин САЩ и

Англия нарушават Устава и конвенциите на ООН, нарушават
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международното право и издадените от Съвета за сигурност резолюции във

връзка с Ирак. Вече за всички е ясно, че с това се цели да бъде продължено

наложеното ембарго, забранените за полети зони и ежедневното

бомбардиране с оглед разцеплението на иракското общество, разтърсване на

неговото единство и грабеж на националните богатства. Всичко това

всъщност е нарушаване на човешките права и е престъпление срещу мира и

стабилността в света. Агресорите отиват и по-далеч. Те обвиняват Ирак, че

нарушава правата на човека. Това са лъжливи и неоснователни обвинения и

не могат да се окачествят по друг начин освен като безпочвени медийни

нападки, с които се преиначава истината и се прикрива и оправдава тяхната

агресия срещу Ирак.

Ирак се надява и изисква от правителствата и народите на братските

и приятелски страни да разкриват целите на продължаващото ембарго и

агресия. Да разкриват пред целия свят, че ембаргото е нарушаване на всички

международни конвенции и е пречка пред развитието на човешките права не

само в Ирак, но и в света. Спирането на агресията и вдигането на ембаргото

ще бъде победа на човечеството и ценностите на хуманизма в интерес на

народите и тяхното достойнство.

??? подкрепа на Ирак в неговата героична борба срещу наложеното

от почти 10 години жестоко ембарго и продължаващата американо-

английска агресия по решение на Вашингтон и Лондон, без никакво

морално и юридическо основание и в разрез с най-елементарните права на

човека, със справедливостта и международните закони.

Политиката на налагане на ембарго над Ирак има силата на война и

оръжие за масово поразяване. Тази политика всъщност е арогантно

поведение спрямо човешките ценности и наш дълг е да заклеймим, да

разобличим целите й, особено що се отнася до такова поведение спрямо

народа на Ирак, който твърдо държи на своя суверен национален избор.

Но иракският народ удържа този натиск и е победител в борбата на

психологическа и физическа издръжливост.
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САЩ, Англия, ционизмът и транснационалните финансови кръгове,

използващи инструменти като завист, вражда, лишения, репресии и

тероризъм, искат да управляват световната икономика, да направляват

съдбините на народите, манипулирайки световното обществено мнение в

изгода на собствените си интереси, но те трябва да разбират, че в случая с

Ирак няма да имат успех. ще претърпят пълен разгром и провал, защото

Ирак не е Гренада, Панам, Хаите или Сомалия, държави в които САЩ

нахлуваха безнаказано, а ООН беше безмълвен свидетел на тяхната агресия.


